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A főváros házai.
Budapest, augusztus 10.

A belügyminisztériumtól ma egy írás 
érkezett a főváros tanácsához, mely 
mmdannyiunk számára, akik még Buda­
pesten lakunk, örvendetes üzenet. Eb­
ben az Írásban a belügyminiszter jóvá 
hagyja a főváros lakásépítési programm- 
ját. A papirospaksamétával egész se­
reg népotthon,^ kislakás, népszálló, iskola 
és hivatalos ház érkezett vissza a mi­
niszteri büróbóh immár akadálytalanul 
arra, hogy papirosreménysógből tapint­
ható, kézzelfogható valóság legyen be­
lőle. Külön telepen egész kis város tel­
nék ki abból a sok -palotából, melyet 
Budapest nagy területén Így nehány 
esztendő alatt szétszór a főváros. Nagy, 
jótékony fedelek, alattuk sok ezer ember 
számára való négyfallal. Budapesten ir­
tózatos a lakásínség, a házbéruzsora 
ellen szinte reménytelennek látszik 
minden lázadás. De lehetetlen, hogy 
még ez a szörnyű szocziális nyo­
mor is meg ne erezze ezt a grandió­
zus segítő akcziót. Bárczy polgármester 
a legszebb monumentumokat építi ma­
gának, amik városfő számára elképzel­
hetők : sok-sok apró tűzhelyet olyanok 
számára, akik eddig ólakba zsúfolt, vagy 
bokrok alatt meghúzódó állatias tengő- 
déssel éhek a paloták árnyékában.

Bárczy polgármesternek azért dicsé­
ret és hódolat. Emberséges, nagyszabású 
munkát végzett, mely íme a mai nappal

jelentős lépést tett a gyümölcsöző meg­
valósulás felé. Ebben az építkezési pro­
gramúiban a főváros megtett mindent, 
ami egy város ■ háztartásának keretén 
belül megtehető. Akkor azonban, hogyha 
Bárczy polgármester tudatos és követ­
kezetes politikával akarja szolgálni az 
épitő-progratnmban megnyilatkozó nemes 
intcncziókat, nem szabad elfelejtenie, 
hogy ez csak egyik fele, nem is'a je- 
lentősebbik része a lakásínség meg­
szüntetésére szolgáló akcziónak.

Az, hogy a főváros maga is 
fölcsap háziúrnak — szükség-rend­
szabály, kivételes orvosszere egy kivé­
telesen kóros állapotnak. A lakásínség 
végleges és teljes leküzdése mégis 
nem hatósági intézkedéssel, hanem ma­
gának a társadalomnak belső erőforrá­
saival vihető keresztül. A lakás maga is 
áru, melynek árát a kereslet és kínálat 
törvényei szabályozzák. Ha bére van a 
háznak s jó perczent hozadéka a befek­
tetett tőkének, a vállalkozás önként siet, 
hogy a lakáskeresletet arányos kínálat­
tal kielégítse. Normális viszonyok között 
tudniillik. S a budapesti viszonyok ab- 
normis voltát éppen az mutatta, hogy 
bár folyton szaporodott a város lakos­
sága, vidékről gyűlt ide a tömérdek be­
vándorló, bár minden évben rohamosan 
esett az uj otthon-alapitók rendelkezé­
sére álló lakások száma s horribilis ug­
rásokkal emelkedtek a lakbérek, a 
tőke, a minden profitra leső ka­
pitális, mely Indokhináig és Kamcsat­

káig elkalandozik, hogy a maga per- 
czentjét megtalálja, Budapestre, mintha 
itt elátkozott talajra lépne, nem jött. Itt 
sértetlenül megmaradt a fönnálló bér­
paloták s a már uzsoráskodó háziurak 
monopóliuma.

Csak legújabban emelkedett a kínálat 
és kereslet közt levő aránytalanság fe­
szültsége annyira, hogy épitőkedvet ka­
pott a magánvállalkozás. Az idei tavasz 
a csákányok virágkora volt és számtalan 
ósdi, szűk bagolyvár helyén ülnek az 
idei őszön hatalmas bérpaloták bokréta­
ünnepet. A fővárosi adminisztrácziónak 
föladata az, hogy kiszélesítse a magán- 
vállalkozási kedv lefutó csatornáit. Hogy 
t öl használja a privát tőke építkező ked­
vét s fokozza azt a rendelkezésére álló 
eszközökkel, adókedvezményekkel, uj be­
építhető területek megnyitásával. Fő­
képpen ez az utolsó föladat a fontos : nagy, 
kihasználatlan földdarabok feküsznek itt 
a város központjaihoz közel, sokszor 
valósággal beékelve a város szivébe. A 
Naphegy,^ a Svábhegy Dunára néző 
része, a Gellért lejtői, a Lágymányos még 
beépítetlen része stb. Csupa szűz terü­
let, keserű lapus kietlenség, mely virágzó 
városrészekké lehet idővel. De a magán- 
vállalkozást megelőzve, menjen előre a 
főváros, nyisson uj utakat, rajzolja ki 
előre az épülő negyedek kontúrjait, csi­
nálja meg előre a vízvezetékeket. A szűz 
terület igy önként kínálja majd magát a 
vállalkozó kedvnek, s egyszerre széle­
sebb arányu lesz a küzdés a lakás-uzsora

A barátok.
Irta: Krúdy Gyula.

(LUmr;omsB tüo5.)

Egy őszi estén két szürkeszakállu, fegy­
vertől zörgő, hosszúlábú és karú lovag érke­
zett a városba és a lovukat a városi fogadóba 
kötötték be, amely a három jámbor muskétás­
ról volt elnevezve. A kis felvidéki város, ahol 
ez a történet megesett, abban az időben sűrűn 
látott kapuja küszöbén öreg katonákat átlép­
kedni, hogy a másik kapun át újra elhagyják 
a várost, mert éppen valami hosszadalmas há­
borút intéztek el valahol Európában. A har- 
ezosok uj foglalkozást keresve elszéledtek a 
szélrózsa minden irányában és reménykedve 
keltek át az országhatárokon, hátha éppen va­
lami derék csetepaté kellősközepcbc érkeznek. A 
bivalybőr kabátos puskások, a struccztollas 
fövegü dárdások és a lovasok, akik rézgom­
bokkal kivert mellvédet és széles pallost visel­
tek, mindenütt megfordultak, ahol abban lehe­
tett reménykedni, hogy valami zavart találnak, 
amelyet az ő közbenjátásukkal lehet elintézni. 
De jöttek a féllábuak és félkezüek is lerongyolt 
ruháikban, majd a földön csuszkálók és a 
bélpoklosok, amint már ez háború után szokás. 
A kapuőrökriek ugyancsak nyitva kellett tartani 
a szemüket, hogy c mindenféle sisera-had a 
városba ne tolakodjon, mert ezen embereknek 
az volt a szokásuk, hogy éj beálltával égő 
csóvát vetettek a polgárházakra. A lovasok, akik a 
Jámbor muskétásnál megszállottak, részint hosszú 
szürke szakálluknál, részint komoly és ünne­
pélyes lovaglásuknál fogva,—miközben hosszú

lábszáruk egyenletesen ütögette a lovak olda­
lát, — semmiféle gyanúba nem keveredtek, 
amidőn a kapun áthaladtak. Az egyik lovas 
pláne hetyke, parancsoló hangon rákiáltott a 
kapunál álldogáló medvebörös drabantra.

— Hej, bundás, miféle város ez ?
— Szent-Pál-Monostor, — felelt a legény.
A hosszú lovas félrebillent a nyeregben és 

kinyújtván félrőfnyi karját, vastag keztyüs te­
nyerével elismerőleg csapott a drabant sü­
vegére.

— Tiszteltetem a bírót! — mondta és be- 
ügeitek a kőkoczkás utczán, amelyet hegyes- 
tetejű és erkélyes házak szegélyeztek. A patkó­
csattogásra itt is, ott is megbillent egy ólom- 
karikás ablak és unatkozó asszonynép pillan­
tott a harezosok után. A takácsmühelyben egy 
perezre megszűnt a szövőgépek kattogása és a 
kovács, a sarkon letette pörölyét, amikor a 
lovagok olt clügettek.

— Szép szál vitézek, — mondta inasának 
a kovácsmester.

— Ezek aztán eleget verekedhetek már 
életükben, — jegyezte meg a takács, mielőtt 
lábát a szövőgép hajtókájára helyezte volna.

Az unatkozó asszonyok a leskelődő abla­
koknál semmit sem szóllak, csak gondoltak 
valamit, amit ilyenkor az asszonyok szoktak.

A Jámbor muskátésoknál bort kértek a 
lovagok és clhelyezkedtek a vastagdeszkáju 
diófaasztalnál, amelynek lapja mindenféle ákom- 
bákomokkal volt tele róva. Unatkozó ittas 
emberek, kóbor diákok, vándorló katonák vag­
daltak bicskájukká! az asztal lapjába minden­
féle ákombákomokat, ami eszükbe jutott. Itt-ott 
egy félig kivesett női név. Amott egy halálfej.

Majd egy szakállas katonafej. Persze a betűk 
voltak többes számmal, a nevek kezdőbetűi. 
Volt ott még görög betű is. A két lovag el­
gondolkozva nézegette az asztal lapját, me 
lyet bízvást lehetett a fogadó vendégkönyvének 
tekinteni.

A bolthajtásos falon a feketerigó csak néha 
szólalt meg — mintegy álmában — a fekete 
kalitkában és a fogadós, egy tagbaszakadt, bőr- 
nadrágos, lecsüngő bajusza férfiú, ingujjra vet­
kezve valami bogrács körül motoszkált a rözse- 
lángnál. Jó magasan a falon kormos fadarab­
bal girbe-gurba betűket vetett valaki. Az egyik 
lovag nagyot hörpintett a czmkorsóból és "úgy 
betűzte le a felírást :

— Hic fűit Martinas ... Az ördög bánja.
A másik lovag ezalatt az asztalra meresz­

tette a szemét és bütykös ujjaival egy különös 
jelnél kaparászott.

— Nini, — mondta csendesen. A pólyák 
itt járt.

Az öregebbik lovag lekapta a szemét a 
falról.

— Hol járt a kutya? 
rülten.

— Itt ni, —- mondta a másik csendesen.
Az asztal lapjába egy hegyesfülü, kunkor- 

gós farkú, háromlábú kutya volt késsel be­
metszve és ezt a kutyát néztek most mind a 
ketten a legnagyobb érdeklődéssel. Nem lát­
szott régi vésésnek a kutya, de a legujabbnak 
se. (A legújabb egy női név volt: Beatrix. 
Apácza volt-e vagy markotányos-lány Beatrix? 
Ki tudná azt?)

— Ez a lengyel kezétől ered, — mondta 
az idősebbik lovag, miután joh*nwM is, baltól

kiáltott fel inge-
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ellen. Mert nemcsak a főváros anyagi 
ereje veszi föl ellene a harczot, hanem 
az egész társadalom, sőt az ország ha­
tárain túl terjeszkedő internacziónális 
tőke is.

Ez ellen pedig tehetetlenek lesznek 
a mai lakások boldog monopoliumosai.

Budapest, augusztus 10.
Simkó utódja. Az oláhfalusi kerületben, mely 

Simkó Józsefnek küszöbön álló kinevezése folytán 
megürül, amint értesülünk, Deésy Géza államtit­
kár nem szándékozik föllépni. így hát az egyedüli 
jelölt Nagy Andor, az Orsz. Gazdasági Bank ve­
zérigazgatója, akinek a kerület függetlenségi pártja 
a jelöltséget küldöttségileg felajánlotta. Nagy An­
dor elfogadván a jelöltséget, múlt vasárnap meg 
is jelent a kerületben és elmondotta programm- 
beszédéf, melvet a választók lelkesen fogadtak.

A hadügyminiszter a Vöröskereszthez. A magyar 
szent korona országainak Vöröskereszt-Egylete 
megküldötte múlt évi jelentését a közös hadügy­
minisztériumnak is. Az egyesület most a követ­
kező leiratot kapta a hadügyminisztériumtól:

„A folyó évi junius hó 29-én 3382. szám 
alatt kelt nagybecsű aláírásával megküldött 1908. 
évi jelentésért van szerencsém legősziníébb kö- 
szönefemet nyilvánítani. Ebből a jelentésből 
újonnan kitűnik a nagytekinfefü egyletnek már 
oly gyakran tanúsított áldozatkészsége és haza­
fiassága, valamint azok a nehézségek is, melyek­
kel magas feladata teljesítésénél megküzdenie 
kell. A nagytekinfetil egylet a közös hadügyi 
igazgatás támogatására és előzékenységére " a 
jövőben is számíthat“.

Ä krétai bonyodalom.
— Crörögorsság válasza. —-

Czáíolai. Egy délután megjelenő napilap mai 
száma egy állítólagos beszélgetést közöl, melyet 
Szterényi József államtitkár folytatott volna Ehr­
lich G. Gusztáv székesfővárosi törvényhatósági bi­
zottsági taggal a legközelebbi képviseiőválasz- 
tásókról. Illetékes helyről kijelentik, hogy a köz­
leménynek az államtitkárra vonatkozó része elejétől 
végig koholmány. Ehrlich G. Gusztáv székesfővárosi 
törvényhatósági bizottsági tag a következő nyilat­
kozat közzétételére kért fel.

A Nap ma esti számában egy czikk keretében 
nekem olyan nyilatkozatot imputált, mintha én 
Benedek Dezső építész -urnák azt mondottam 
volna, hogy beszéltem Szterényi József állam­
titkárral, aki nekem kijelentette, hogy ha 
őszszel nem lesz rend, kilökik a független­
ségi pártból a bankosokat és elrendelik a vá­
lasztásokat. Ez körülbelül november második felére 
várható. A Ház még ebben az évben összeül, hogy 
a jövő évi költségvetést elintézhesse. A leghatáro­
zottabban kijelentem, hogy ez a nekem tulajdoní­
tott nyilatkozat elejétől végéig teljesen valót­
lanság és elvárom Benedek Dezső úrtól, 
hogy ezt ő is megerősítse. Igaz, hogy két hónap­
pal ezelőtt az államtitkár urnái egy a hetedik ke­
rületi iparosságot érdeklő kérdésben voltam, de az 
államtitkár úrral nekem ilyen vagy hasonló beszél­
getésem sohasem volt. Ehrlich G. Gusztáv.

A mezőkövesdi mandátum. Mezőkövesdről érkező 
tnformáczió szerint Fekete László hivatalos je­
löltnek megválasztása egyhangú lesz, mert ellen­
jelöltje, Szalai Pál kácsi molnármester, nem lép fel.

is megnézte a primitiv metszést. — Hej, foga­
dós ! Gazda! Bormérő ! Kvártélyos! Gyér ide !

A széles vállu férfiú, akinek arczán és 
fején sűrű nyomai látszottak a korcsmái har- 
ezoknak, vállat vont, amikor a kutyát meg­
mutatták neki.

— Megfordul itt mindenféle ember. . . 
Lehet, hogy a lengyel is itt járt, akit ke­
resnek.

— De keressük ám, — hörgött az öre­
gebb lovag, Krakkóban hamis koczkával el­
nyerte az utolsó aranyunkat. A pajtásom még 
az czüstolvasőját is elvesztette, amit egy szent 
fejedelemasszonytól kapott. . . Csak " megta­
láljuk azt a sánta kutyát! Kétfelé hasítjuk" a 
koponyáját.

— Sánta volt ? — mormogta a fogadós. 
— Ejnye, csak nem Zsecskónak hívják ?'

— Az a’, —■ kiáltott a két lovag. — 
Zsecskó a neve a kutyának. A felfüle hibázik 
és a bajusza a mellére csüng.

- Szerencsében jártok, barátocskáim, — 
felelt a fogadós. — A ti Zseeskótok harmadik 
hónapja ül itt a városi áristomban. Egy kely- 
het akart emlékül elvinni éjszaka szent Vero­
nika templomából. De megfogtuk. Azóta oda­
bent ül a bástyában. Mielőtt kieresztik, a hóhér 
leüti a jobb karját.

— A kutya! — sziszegett az idősebb lovag.
— Kehely kellett neki, — dörmögrttt a 

másik. °
A fogadós a dolga után látott, a lovagok 

pedig szótlanul ültek a diófaasztal mellett és 
mindig a háromlábú kutyát nézték.

Odakünn bealkonyodott és a fogadó előtt 
a kerekes kút csörömpölni kezdett. Vizmeritő 
leányok jöttek zörgő kannákkal és az egyik

Budapest, augusztus 10.

A portához ma megérkezett Görögország 
! válasza. A görög kormány mindenekelőtt tilta­

kozott olyan gyanúsítások ellen, mintha Gö­
rögország okozója volna a Kréta-szigetén tör­
tént inczidenseknek. A jegyzék különben igen 
békés hangú és különösen hangoztatja Görög­
ország lojális magatartását a krétai kérdésben. 
A török kormányon múlik most, hogy a krétai 
kérdés békés megoldást nyerjen. Annyi 
bizonyos, hogy ma már Törökországban is 
békésebb húrokat pengetnek, ami elsősorban 
Hilmi pasa nagyvezér magatartásának tulajdo­
nítható. Ha a nagyvezér a népakarat nyomása 
alatt meggondolatlan lépésre szánta volna ma­
gát, akkor talán már dörögnének az ágyuk a 
(hesszáliai határon. így azonban a törökök 
harczi láza is csillapodott és Konstantinápoly­
ban a józan megfontolás kerekedett felül. Ter­
mészetesen ebben nagy részük van a nagy­
hatalmaknak is, amelyek a legerélyesebben 
békére intették a portát.

A további fejleményekre mindenesetre nagy 
hatással lesz a krétaiak további magatartása. A 
kaneai főkonzulok figyelmeztették különben az 
ideiglenes kormányt, hogy kihívó magaviseleté­
vel hagyjon fel. A porta most a hatalmak fel­
szólítására ki fogja dolgozni Kréta alkotmányát.
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közülük valami dalra gyújtott, amit visszhang­
zott a kerek kis piacz. A lovagok, messzire el­
nyújtván sarkantyus lábaikat, a dalt figyelték 
és a czinkorsóval kopogtak hozzá. A nótába 
később beleszólott az esteli harangszó, — egy 
nagyon öreg harang mormogott, búgott a he­
gyes háztetők felett, amire a' kerekcskut kör­
nyékétől hazatakarodtak a népek és egy girbe­
gurba utczából ünnepélyes, lassú lépésekkel 
ballagott ki az éjjeli őr; földig érő kámzsás 
köntöse és négyszögletes kalapja hosszú árnyé­
kot vetett a házak falára, a kezében pedig az 
égő mécsest lóbálta.

A házak elsötétedtek a leszálló estében és 
nehéz tolórudak zörgését lehetett hallani a ka­
puk és ajtók mögött. Valahol, nagyon mesz- 
szire egy czitera pengett egy bezárt ablak mö­
gött, de az is csakhamar elhallgatott. Egy el­
késett polgár siető lépései kopogtak végig az 
utczán és a hóid nagy vörös tányérja, mint 
egy vérbe borult nagy szem bujt ki a város 
felett, egy erdős hegyhát mögött.

A lovagok már ekkor az istálóban hevei­
tek lovaik melleit és a szalma zörgött alattuk 
amint megfordultak.

Hát levágják a karját, — mormogta az

Hogy ez az alkotmány milyen lesz, arról némi 
tájékozást nyújt Envcr bey nyilatkozata. Enver 
bey szerint a krétaiakat is kielégítené olyan 
alkotmány, mint amilyen a Sámos szigetéé, 
melynek belkormányzata teljesen önálló, csak a 
fejedelmet nevezi ki a szultán és a fővárosban 
török helyőrség van.

Mai híreink a következők:

A görög válasz.
Görögország válasza a török Jegyzékre, 

melyet ma délután nyújtanak át a török követ­
nek, tiltakozik Törökország panaszai ellen cs 
kijelenti, hegy Görögor—ágot mindig az a czél 
vezette, hogy a barátságos viszonyt Törökor­
szággal föntartsa. A válasz emlékeztet a török­
országi görög elemek D,’-°sedésétc az uj rezsim 
iránt, ami annak bizonyítéka, hogy Görögország 
távúi áll azon agyrémek*"!, melyeket neki impu- 
tálnak. Görögország mindent meg akar tenni a 
krétai kérdés békés elintézése dolgában. Görög­
ország lojális és őszinte volt, Minthogy külön­
ben Kréta a hatalmak kezében van, Görög­
ország a megoldást csakis ezeknek engedheti át. 
Nincs az annexiós mozgalomba belekeverve és 
mindig korrekt és lojális magatartást fog mu­
tatni. Azt hiszik, hogy c nyilatkozatok el fog­
ják oszlatni a félreértéseket és hozzá fognak 
járulni ahhoz, hogy a két állam között mind- 
kettőjük javára békés és lojális viszony jön létre.

A porta nem akar hábernt.
A porta hivatalosan értesítette Oroszországot 

és a többi érdekelt nagyhatalmat, hogy nincsenek 
háborús szándékai. A szalonikii uj-török kötök­
ben is békésebb irányzat kerekedik felül. Bát 
még hangoztatják, hogy Törökországnak szükség 
esetén a végsőkig el kell mennie, mégis általában 
már elkerülhetetlennek tartják a háborút. Hit 
szerint I rapezuntban és Szmirnában és né­
hány ruméliai városban megkezdődött a 
bojkott-mozgalom a görög kereskedelem ellen, 
Konstantinápolyban a rendőrség görög hazafias 
képeket kobzott el. A török sajtó egy része a 
Kréta-kérdésben tartózkodó álláspontot foglal el, 
csak az uj-íörök Itthad követeli kormánytól, hogy 
üzenje meg a háborút Görögországnak. A Tanin 
a közvélemény megnyugtatására törekszik, arra hi­
vatkozva, hogy a nagykövetek tegnap a zászló­
kérdés végleges megoldását megígérték, bejelentve, 
hogy ezentúl nem terjesztik többé a krétai tör­
vényszéki határozatokat az athéni semmitőszék elé.

kutyát — mondta most az öregebb és csende­
sen felkelt a szalmáról.

A másik nyomon követte. Az utczára 
mentek. A bástyatorony a piacz másik oldalán 
emelkedett és azt körülsétálták.

— Zsecskó! — kiáltotta fél hangon az 
egyik lovag.

A toronyból nyomban válasz érkezett.
— Szent József küldött benneteket — fe­

lelt a toronyból a lengyel. — Hamar csinálja- 
tok egy kis tüzet, aztán a zavarban majd csak 
kiszabaditíok innen.

egyik.

lókkal
Ee felelt a másik. A Icmplomrab 

így szoktak elbánni a városokban.
“ Kár mondta hosszas habozás 

az előbbi. Kár a lengyelért. Jó viiéz volt. 
rongyos kehelyélt igy megjárta. Habár 
gazember volt.

— Mindig hamis koczkával játszott.
— A zsákmányt, ha lehetett eltitkolta 

mindig húsz év alatt, mióta együtt járunk.
— Megérdemelné, hogy felakaszszák a

után
Egy

nagy

A tiszteletreméltó külsejű lovagok zümmög- 
: lek egy darabig, aztán szépen elindultak jobbra 
I es báli ci. i íz perez sem tellett bele, már né^y 

helyen is lobogott a város és a harang, az 
öreg, rémesen kongott a toronyban.

Az éjszakai tűz felriasztotta az alvó pol­
gárokat és rémes sikoltozások hallatszottak az 
égő házakból. Lejvesztett, kétségbeesett embe- 
telc, nők futkostak az utczákon és a lovagok 
kényelmesen feltörték ezalatt a bástyatorony 
vasajtaját.

A lengyel az ötven fontos golyóval a lá­
bán fürgén sietett le a toronyból és gyönyör­
ködve nézett szét az égő városban.

— Ezt aztán jól csináltátok, — mondta a 
lovagoknak.

Azok komoran bólintottak.
Esak egyszer odakünn legyünk, majd 

számolunk veled, te kutya! — mormogták fc- 
nycgctölcg. —- Most már aztán vége a barát­
ságnak. A barátság többé nem kötelez sem­
mire.

Es miután a kapuőröket leütötték, kivitték 
a lengyelt a városból és a mezőn derékon 
szúrták a koczkajáték miatt.



Szerda, augusztus n. EGYETÉRTÉS
A nagyhatalmak szerepe.

Török ujságok szét int a védői tatai mák 
nagykövetei kijelentették a portán, hogy Kréta 

ne forduljon Görögországhoz. Kréta a 
vedohatalmak kezébe van letéve és e hatalmak 
Hei^!Pkar^ ‘á.rgyalást kezdenek a portával. A 
Krétában levő görög katonatisztek semmiféle 
viszonyban sem állanak a görög hadsereggel.

A íianczia kormány a többi érdekelt nagy­
hatalomnak, Angliának,Oroszországnak és Olasz­
országnak egy kibontakozási tervet mutatott be, 
ameiy elégtételt szolgáltatna Törökországnak s 
biztosítékot a krétaiaknak a jövőre nézve s ily 
módon ismét helyreállítaná a békét a Közép- 
tenger keleti részén. A kibontakozási terv a 
következő:]

A krétaiakat első sorban arra kötelezné, 
hogy állítsák helyre a julius 27-ike előtti 
állapotot, amikor a nemzetközi csapatok el­
hagyták Kréta szigetét és szüntessék meg 
mindazokat a túlkapásokat, amelyeket az 
utóbbi hetekben Törökország szuverénitása 
eilen elkövettek, igv különösen ismét be kell 
vonatok a görög zászlót, amelyet a török 
zászló helyébe a szudai szírire kitűztek. Má­
sodsorban a nagyhatalmak Törökországgal tár­
gyalni fognak mindama változtatásokról, melye­
det Kréta politikai kormányzatában Bosznia 
annexlójától kezdve egészen julius 27-éig 
életbeléptéitek. Végül az érdekelt nagyhatal­
mak fölszólítják Ncrnotországot és Ausztria 
és Magyarországot, amelyeknek eddigi ma­
gatartása teljesen lojális és ha szabad ezt a 
kifejezést használni, európai volt, hogy vegye­
nek reszt a krétai probléma megoldásában. 
Valamennyi franczia újság elismeri, hogy 
Ausztria és Magyarország és Németország­
nak a béke érdekében Konstantinápolyban 
tett lépései nagy mértékben hozzájárultak a 
béke megerősítéséhez. Kréta magatartását 
általában elítélik és hangoztatják, hogy 
Európának, ha akarja, elég energiája lesz 
ahhoz, hogy a krétaiakat kötelességük telje­
sítésére szorítsa.

A „N. Fr. Pr.“ értesülése szerint, Ausztria- 
Magyarország azt az indítványt, hogy vegyen 
részt a krétai kérdés megoldásában, el fogja 
utasítani. A monarchiának ugyanis nem szán­
déka elhagyni tizenkét év óta követett állás­
pontját, amely abból áll, hogy a krétai kér­
dést kizárólag a védőhatalmaknak engedi át, 
melyek a mai helyzetet előidézték. A javaslatot 
előreláthatólag Németország is el fogja uta­
sítani.

A Matinnek jelentik egy magánlevélben, Glancá­
ból, hogy az ottani főkonzulok komolyan figyel­
meztették a krétai kormányt mérsékletre és intették, 
hogy a zászlőkérdésben intranzigens viselkedésével 
ne támaszszon bonyodalmat. A krétai kormány négy 1 
napi időt kért, inig a nemzetgyűlés össze fog ülni.

Németország magatartása.
Berlini jelentések szerint a párisi Temps-nak 

közlése, amely szerint Németország kilépve eddigi : 
tartózkodó magatartásából, utasította konstantiná­
polyi nagykövetét, adja tudtára a török kormány- ' 
nak, hogy Németország nem helyesli a porta ma­
gatartását, nem fedi teljesen a valóságot. A kon- , 
stanlinápolyi német nagykövet nem kapott utasí­
tást arra, hogy a portának Németország helytele­
nítését tucltiiI adja, hanem a fenyegető bonyodal­
makra való tekintette! azt a tanácsot adta a tőrök , 
kormánynak, hogy ne engedje, hogy a közvéle­
mény izgatottsága elragadtassa. Ugyanezt a taná­
csot adta Németország Athénben is. Németország 
ezzel csak hü maradt régi elvéhez, hogy közbe­
lépjen a béke érdekében, ha a béke ügyét fényé- ; 
geíve látja.

Török bátoríts kedv. j
A török csapatok összevonása a görög hatá­

ron még egyre tait. A vidéki városokból étkező 
hitek szerint az izgatottság a görögök ellen nem 
csökkent, sőt átterjedt a fővárosra is, amely 
eddig nyugodt volt. Bár a háborús kedv, különö­
sen a hadseregben még igen elénk, ina mégis 
már elismerik, hogy a döntés a béke, vagy hábo­
rúról a hatalmak kezében van s azt várják, hogy ; 
a nagyhatalmak újabb lépéseket fognak lenni a 
portánál. Közben a görög áruk bojkottja, miként 
néhány hónappal ezelőtt az osztrák és magyar 
áruké, nőlíön-nő. A bojkottot még erősebbé teszi ;
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az évszázados régi gytilölaég, amely a törököké 
a görögök ellen eltölti.

Bolgár intervene*!*.
A görög-törők konfliktus kifejlődését Szófiá­

ban izgatott érdeklődéssel kisérik. Katonai körök­
ben nyíltan beszélik, hogy háború esetén Bulgária 
interveniálna a háborús felek között.

Görögök titkos ülése.
Szalonikii görög komité titkos ülést tartott, 

amelyen a török parlament két görög képviselője 
is résztvett. Az összes görög bandavezérekhez 
utasítás ment, hogy induljanak Maczedónia 
belsejébe és mihelyt a háborít kitört, a monasztiri 
vilajet harmincz községében szervezzék a görögök 
felkelését. Török körökben azt tartják, hogy közel 
száz aktív görög tiszt rejtőzik Maczedóniában. 
Tegnap letartóztattak négy görögöt, akikről bebi­
zonyosodott, hogy tényleges szolgálatban lévő gö­
rög tisztek.

Bolgár önkéntesek.
Panica bolgár bandavezér két nap alatt kö­

rülbelül kétezer bolgár önkéntest toborzott és tu­
datta az ifjutörök központi bizottsággal és a Sza- I 
lonikiben megjelenő bolgár lapokban nyilatkozatot í 
telt közzé, hogy a bolgár önkéntesek a török 1 
kormány rendelkezésére állanak és háború esetén j 
Maczedóniában féken fogják tartani a görög ban- I 
dákat. Panica jelentését az ifjutörök bizottság 
örömmel fogadta. A katonai hatóságok utasítást 
kaptak, hogy szereljék fel a háborúra a bolgár 
önkénteseket.

Izgalom Szalonikiben.
Szalonikiben az izgatottság a krétai bo­

nyodalom miatt sokkal nagyobb, semmint volt 
Bosznia-Herczegovina annexiója idején. A kor­
mány eljárását a legélesebben elítélik. Senki 
sem riad vissza a végső leszámolástól A thes- 
saliai határ mentén a harmadik hadtestből 
negyvenezer ember van és a második hadtest 
területén megtettek minden intézkedést a tarta­
lékosok behívására. Sok ezer önkéntes kész az 
első hívásra fegyverbe áliani és maga Albánia 
50.000 embert fog talpraállítani.

Enver bey Kréta alkormányzójáról.
A Tageblatt interwievet közöl Enver bey 

berlini katonai attasévei, aki elmondta, hogy a 
porta a hatalmak felszólítására sürgősen ki 
fogja dolgozni Kréta alkotmánytervezetét, amely 
olyan lesz, mint Samos jelenlegi alkotmánya. 
Samos fejedelme török alattvaló, de az ország­
nak önálló törvényhozása, rendőrsége és csend- 

■ őrsége van, csak éppen hogy Törökország két 
. század katonaságot tart a szigeten.

— Hiszem, hogy a krétai nép ezzel az al­
kotmánytervezettel meg lesz elégedve — mon­
dotta Enver bey. Véleményem szerint Törökor­
szág mindent megtett a béke fenntartására, de 
területi épségét csorbítani nem engedi és nem 
fogja tűrni nemzeti becsületének sérelmét.

Legújabb híreink.
Athés, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) 

Vcniselos külügyi államtitkár, aki a krétai ügyeket 
vezeti, most ment szabadságra. Ezzel is bizonysá­
gát akarja adni annak, hogy elitéli a krétai lakos­
ság eljárását a zászlókérdésben. A görög lapok 
szerint a krétai nép izgatottan követeli, hogy a 
zászlókérdést ne a mostani ideiglenes kormány, 
hanem a nemzetgyűlés döntse el, melyet sürgősen 
egybe kell hívni.

Konstantinápoly, augusztus 10. (Saját tudósí­
tónktól.) A Neue Freie Presse itteni tudósítója 
arról értesül, hogy háború esetén Muhrad Sejkel 
pasa lesz a török sereg fővezére.

Athén, augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) Még 
bizonytalan, hogy az Itteni török követ micsoda 
utasítást fog kapni a portától, azonban diplomá- 
cziai körökben az hiszik, hogy a török követ nem ] 
fog elutazni.

Paris, aug. 10. A Havas-ügynökség megczáfolja azt i 
a hirt, hogy a franczia kormány Angliának, Oroszor­
szágnak és Olaszországnak azt a javaslafottette.hogy 
a monarchiát és Németországot hívják meg a 
Krétai probléma megoldására. A franczia kormány 
mindazonáltal azzal a teivvel foglalkozik, hogy 
Németországot és a monarchiát felkéri, vegyenek 
részt a védő hatalmakkal egyetembee a krétai 
kérdés rendezésében.

és a külügyminiszter 
a portának nincsenek 
abban az esetben, 
nem elégítené ki,

Konstantinápoly, augusztus 10. A porta délután 
kapta meg Görögország válaszát és a holnapi 
minisztertanácson tárgyalják. A nagykövetek né­
melyike kielégítőnek tartja Görögország azon ki­
jelentését, hogy Krétának az annexióra vonatkozó 
aktusát nem provokálta és arra nem válaszolt A 
nagyhatalmak tegnapi lépésére a nagyvezér 

azt válaszolták, hogy 
háborús szándékai, de 

ha Görögszág válasza 
visszahívja athéni kö­

vetét. Ez a legkevesebb, amit a közvélemény 
megnyugtatására tehet. Griparis görög követ pa­
naszt tett a külügyminiszternél török katonáknak 
görög területre való benyomulása ügyében és a 
bűnösök megbüntetését, valamint a károsultak 
kártalanítását követelte. A külügyminiszter meg­
ígérte, hogy vizsgálatot indít.

Párís, augusztus 10. A Siecle kaneai tudósí­
tása szerint a krétai védőhafalmak megegyeztek a 
franczia javaslatban, amely szerint mind a négy 
hatalom azt kívánja a krétai kormánytól, hogy ez 
év julius 27-ike óta tett összes rendelkezéseit vonja 
vissza. A hatalmak hirszerint minden eszköz­
zel azon lesznek, hogy akaratuknak érvényt sze­
rezzenek, sőt újabb csapatok partraszállitásáról is 
beszélnek. A Temps félhivatalos kommünikéje 
megerősíti egy reggeli lapnak azon hírét, hogy 
Francziaország a három másik védőhatalomnak a 
Kréta kérdés rendezésére határozott előterjesz­
téseket tett. 1. A zászló-kérdést illetőleg, a 
julius 27-ike előtti állapot viszszaállitása. 
2. Francziaország alkalmasnak tartja a pil­
lanatot, hogy a portának már hetekkel ezelőtt 
előterjesztett kívánságának megfelelőleg a státus 
megáílapittassék. 3. Felvetette a gondolatot, hogy 
Németország és a monarchia is meghivassék a 
krétai kérdés megoldására irányuló tárgyalásokra.

KÜLFÖLD.
A csór hazatérése. A Standard jacht a czárí 

családdal ma délben érkezik Peterhofba. A czár 
megérkezése után azonnal részt vett a kronstadi 
tengerészeti székesegyház felszentelésén. Az igaz. 
ságügyminisztérium megczáfolja egyes külföldi la­
poknak azt a hírét, hogy a czár Cowesben egy 
dekrétumot irt alá, amely számos politikai fogoly­
nak amnesztiát biztosit. Az igazságügyin misztérium 
kijelenti, hogy a czár amnesztiát nem adott és a 
közel jövőben amnesztia adása nincs is tervbe véve.

A helyset Spanyolországban. Barczelónában újból 
megindult az izgatás, de az az aggo­
dalom, hogy ismét zavargások fognak kitörni, ed- t 
dig nem vált be. Tény azonban, hogy a munkáso­
kat a folytonos letartóztatások, amelyeknek a 
száma már meghaladja a hétszázat, nagyon fel­
izgatták. Az angol lapok tudósításai a barczelonai 
eseményekről nagyon túlzottak. Igaz ugyan, hogy 
negyven templomot és kolostort felgyújtottak és 
elpusztítottak, de eddig hitelesen csak egy lelkész­
nek a halálát jelentették, ki a füsttől megfult 
és még egy szerzetesnek a halálát isme­
rik el hivatalosan, aki tegnap belehalt sebeibe,
A Katalánjában tervezett sztrájkok nem történtek 
meg. A belügyminiszter kijelentette, hogy mihelyt 
a rend helyreáll, megszünteti az alkotmányos ga- 
rancziák fölfüggesztését. Újabb jelentések szerint 
Barczelónában az ismét fenyegető általános 
sztrájkra való tekintettel Santiogo tábornok kthir­
dette, hogy a zavargókat a helyszínén fogja 
agyonlövetnt.

A japán-kínai konfliktus. A kínai külügyminisz­
térium és a nagy tanács azóta, hogy Japán közölte 
szándékát az Aniung-Mukden vasút kiépítése dol­
gában, naponként tanácskozást tartott Chun her­
ceggel. A régens sürgősen fölszólította a külügy­
minisztériumot, hogy az ügyek megoldását siet­
tesse és ne provokálják japán erőszakos maga­
tartását. Kina értesítette Japánt, hogy nincs szán­
dékában a Japán részéről tervezett nyomtávolság 
ellen kifogásokat tenni és lemond a vasút mentén 
fekvő bányák ellenőrzésének jogi igényéről, vala­
mint más előjogokról. Kína nem ellenzi az Antung- 
Mukden vidék rmgnyitásiií'»Aimmkieá<tW.a\ számára,
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de ellenzi, hogy Japán bármily katonai intézkedést 
tegyen.

Peklngből jelentik : Miután Kina hozzájárult 
az antung-mukdeni vasútnak a japán-terület értel­
mében való átépítéséhez, Japán azon kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy a többi vitás pontok 
elintézése ügyében Mukdenben újból kezdjenek 
tárgyalásokat. Pekingben kedvezően ítélik meg a 
helyzetet.

Barcsok a szandzsákban. Szerb katonák átlép­
ték a török határt és Prepolje közelében megtá­
madták a török előőrsöket, de visszaverték őket. 
Néhány órával később lovaskatonaság érkezett 
Prisztinábő! és a szerbeket üldözőbe vette. A tá­
madásban állítólag albánok is részíveltek. Három­
száz montenegrói átlépte a török-montenegrói ha­
tárt Bjelopolje mellett s ezeket a török előcsapa­
tok szintén visszavertek. Az ifjutörök bizottság azt 
hiszi, hogy mind a két támadást bizonyos oldal­
ról elősegítették.

Az albánok gyűlése. A legközelebbi napokban 
az albán vezérek gyűlést fognak tartani, amelyen 
Izmail Kemal albán képviselő is részt fog venni, 
aki tudvalevőleg az áprilisi forradalom óta eltűnt 
Törökországból és jelenleg Rómában tartózkodik. 
Ezen a gyűlésen fogják megvitatni Albánia privi­
légiumait és az ifjutörök párt viselkedését az al­
bánok irányában.

A melillai haresok. Madridból táviratozza a 
Vossische Zeitung tudósítója, hogy Alfonz király 
kijelentette, hogy a jövő szombaton Meliliában 
általános támadás fog kezdődni. Erre való tekin­
tettel nagy az izgatottság a fővárosban. Pintos 
tábornok dandárénak 115 tisztje közül 65 elesett 
vagy súlyosan megsebesült.

A Dardanelia-kérdés. Az orosz lapok nyomán 
az a hir terjedt el, hogy Miklós orosz czárnak az 
olasz királyival és a török szultánnal való talál­
kozása alatt csakhamar el fogják dönteni a Dar- 
danella-kérdést és ezzel a tengerszorost megnyit­
ják a fekete-tengeri hajóhad előtt. Az egyik orosz 
lap-a tárgyalásokat már befejezetteknek" is jelzi. 
Bécsi diplomácziai körökben a kérdés megoldásá­
ról semmit sem tudnak, sőt kijelentik, hogy/ ktil- 
ügyi politikánk szerint, s ezt Pétervárolt is jól 
tudjak, Becs és Oroszország által teremtett fait 
üccompiit semmi srm alatt sem fogja ellenezni. 
Ausztria-Magyarország már több ízben kijelentette, 
hogy a Datdanella-kérdésnek Oroszország által 
kívánt értelemben való megoldásához megadja 
hozzájárulását. Annak idején csak Angolország 
ellenezte a tervet, de úgy látszik, most a tenger- 
szorosnak az orosz flotta előtt való megnyitásához 
<5 is hozzájárult.

A czár nem kegyelmez. Pétervárról jelentik: 
Miután az a hir terjedt el, hogy a czár amnesz­
tiát: fog kibocsájtani, kérdést intéztek az igazság­
ügyminisztériumhoz, hogy mi igaz ebből a hírből, 1 
mire az igazságügyminisztériumból azt felelték' 
hogy a legközelebbi időben Oroszországban semmi­
féle amnesztiát nem terveznek.

A franciák harcsa Marokkóban. Colomb-Bcchar 
jelentés szerint a fosztogatók kikutatására ki­
küldött földerítő csapatok múlt éjjel össze­
ütköztek egy marokkói csapatlak A marokkóiakat 
megfutamították, minekulánna tizennyolez halottat 
hagytak a csatatéren. Franczia részről két lövész 
halt meg.

A dán kormányválság. A király Freijis gró­
fot, a landthing szabadkonzervativ pártjának ve­
zérét ma megbízta az uj kabinet megalakításával. 
Freijis gróf kijelentette, hogy holnao ad végleges 
választ.

Harci a levegőért
— Kisebb kísérletek. —

Budapest, augusztus 10.

A levegő folytonosan népes — repülőgé­
pek és kormányozható léghajók napról-napra 
kísérleteznek, hogy túlszárnyalják egymást. 
Sommer, akinek a minap az eddig elért leg­
nagyobb időtartamot sikerült megjavítani, teg­
nap kis híján szerencsétlenül járt: gépjével 
együtt lezuhant s véletlenen nuilt, hogy na­
gyobb baja nem történt. Reimsban augusztus 
végén nagy avitakai versenyre készülnek, 
mely már most nagy érdeklődést kelt azok kö­
rében, akik a légi sport figyelői.

Kufizrczok.
Sommer aviatikus, aki tegnap Mourmelon- 

ban felszállóit, meglehetős magasságból le­
zuhant és a repülőgép darabokra törölt. Sorn- 
mev maga nem sebesült meg. Ő volt tudvalevő­
leg, aki julius 7-én a világrekordot 2 óra 27 
perez és 15 másodperczczel megtörte.

Dünkirchenben Paulhan tegnap le akarta 
verni Wright Wilbur rekordját. Kora reggel 
nagy nézőközönség jelenlétében indult el.°A 
fiatal aviatikus tudvalévőén minél feljebb szeret 
repülni és ezúttal is átlag ötven méternyi ma­
gasságban haladt. Ebben a tekintélyes magas­
ságban egy^óra harmincz perez alatt kerülte 
meg a mezőt. Ekkor jelezte, hogy le kíván 
ereszkedni, ami meg is történt azért, mert ki­
ürült az olaj tartó. Paulhan nagyobb olajtartó­
val legközelebb folytatja kísérletezéseit.

Kormányozható léghajók.
Spelterini kapitány, mint Chamonixből táv- 

iratozzák, tegnap a „Sirius“ nevű léghajón el­
indult merész útjára a Montblanc on át.' A kí­
séretében volt egy Dunker nevű barátja (Bré­
mából) és Reichel, a „Figaro“ sport-rovatának 
vezetője. A szelek iránya eleinte nem kedve­
zett a vakmerő vállalkozásnak.

Spelterini „Sirius“ nevű ballonja, amely 
Chamonixban három utassal vasárnap reggel 
szállt fel, a Mont Blanc vidékén a Vallisi-al- 
pokort átkelve vasárnap este az olasz határon 
fekvő Ruscada alpesi hegyen 1800 méternyi 
magasságban simán leszállt. Az ut folyamán 
5600 méternyi maximális magasságot értek el. 
Az ut kimondhatlan szépségű tájak felett ve­
zetett el.

Gross őrnagy katonai léghajója, amely ké­
szül megtenni a nagy utat Frankfurtig, tegnap 
próbafelszállást végzett Berlinben és három óra 
hosszat maradt a magasságban. A leszállás si­
mán ment.

Fríedrichshafenben a „Zeppelin III.“ nevű 
léghajó nyolez nap múlva teljesen elkészül 
és több útra megy a Rajnavölgvben Kob- 
lenzig.

Japán léghajósok 
Európában.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
A hnnyadmegyei közigazgatási bizottság mai 

ülésén elhatározta a bulzesdi és kimpuri görögke­
leti oláh felekezeti iskolák bezárását s helyette 
községi iskolák felállítását. Hogy mennyire meg 
nemfelelő volt a nevezett felekezeti iskolák műkö­
dése, kitűnik abból, hogy pl. Bulzesd községben 
560 a tankötelesek száma és az iskolákban mind­
össze 36 gyermek fér eL

A napokban egy japán léghajóstársaság 
érkezik Németországba. Á társaság tagjai ka­
tonatisztek, akik a léghajózási technikát Euró­
pában több helyütt tanulmányozni akarják. A 
japán hadügyminisztérium megbízásából keltek 
útra. Mindannyian tagjai a japán császár vé- 
dőségével alakult tokiói léghajózási egyesület­
nek. A társaság meg fogja látogatni Zeppelin 
grófot és megszemléli a berlini repülés-techni­
kai berendezéseket. A társaságban van Yamada 
mérnök is, aki a mandzsuriai hadjáratban 1 
szép eredményeket éri el saját (alálmányu lég- I 
hajójával, melyet azóta légtorpedóvá tökélete­
sített.

A rcirasi meeting.
Az^ e hónap 22 és 29-ike közt Reimsben 

tartandó aviatikus meeting nagyszabásúnak 
ígérkezik. Kétszázezer frankot tűztek ki dijakra.
A jelentkezések száma eddig harminezhárom. 
Biztosra veszik Francziaország győzelmét. Fal - 
liéres, a meeting védője megígérte eljövetelét.
A reimsi erodrornból közvetlen táviróösszeköt- 
tetést létesítenek Párissal, Londonnal, Berlinnel 
és Brüsszellel.

Újabb részletek Sommer útjáról
Sommer Roger, aki Wrigt Wilburtól, ha 

nem is a hivatalos rekordot, de a leghosszabb 
utazás dicsőségét elvette, igy írja le röpfllését 
a „Matin“-ben :

„Attól a naptól fogva, hogy Wright Wilbur 
két óránál tovább időzött a levegőben, aviatikus 
lett belőlem. Munkához láttam, hogy leverjem 
az amerikaiaknak a rekordját. Nem voltam készü­
letien. A chalonsi ipariskolában végzett tanulmá­
nyaim, az egyik monzoni czégnél szerzett gépé. 
szeli, tapasztalataim belém öntötték a mechanika 
szereidét és a repülőgépről való hiányos ismere­
teim is elégségesek voltak ahhoz, hogy kétfedős 

. kísérleti készüléket konstruáljak. Ezzel a 
készülékkel még nem vállalkozhattam lég­
utazásokra, de sokat tanultam rajta, mig
végre aztán májusban Farmantól kaptam egy 
biplant. A június hónap különböző próbálkozások­
kal telt el, amik kiterjedtek a motor és a csava­
rok szabályozására, meg az egész készülék bánás­
módjára. Akadlak pillanatok, amikor bár nem 
vesztettem el a türelmemet, a pokolba kívántam 
az alkotmányt mindenestül. De ezeket a pillanato­
kat hamar elícledfcttc a siker. Julius negyedikén 
hatperczes repülés után éreztem, hogy a készülék 
helyesen haladt és azóta fokozatosan gyarapitottam 
az ut időtartamát. Augusztus negyedikére, har- 
minczkeftedik születésnapomra reméltem, hogy 
leverem Wright rekordját. Azonban még hi­
ányzott ehhez tiz perez. Tegnapelőtt jó 
formában voltam és meglehetősen kedvező időben 
nj támadást kíséreltem meg a hires rekord ellen. 
Az első félórában szépen ment minden. Egy-egy 
szétroham támadt, de könnyen ellene lehetett 
szegülni. Hirtelen nyugtalanító zugásszerü neszt 
hallottam a hátam mögött. Körülnéztem és észre­
vettem, hogy a biztositó vászon alsó része egy 
darabon a nedvesség következtében kihasadt, k 
nyilas az erős légáramlás miatt egyre növekedett. 
Már-már azt hitlem, hogy lezuhanok, amikor a 
vászon teljesen lelépődött, odatapadt a szárny- 
csavarhoz, amely össze-vissza szaggatta és 'széj­
jelszórta a levegőben. Meg voltam mentve. —
A készülék uj lendületet kapott. Könnyedén eresz­
kedett fel oly magasra, amilyenre óhajtottam. 
Többé már semmi baj nem történt. Tudtam, hogy 
körülbelül harmadfél óráig leszek a levegőben. 
Megelégedően olvastam le azokat az időadatokat, 
amiket a barátaim egy táblára jegyeztek. Ahogy 
elértem a két órás huszonegy perczes időtarta­
mot, a boldogság érzete fogott át. Elértem a ezé- 
lomaí. Nevettem az örömtől. Nyugodtan folytattam 
az utamat és miután elfogyott a negyvennégy liter 
tartalékbenzin, visszatértem a földre. Barátaim tor­
kuk szakadtából kiáltoztak felém, hogy két óra 
huszonhét perez és tizenöt perczczel enyém a 
rekord. Wrightet legyőzni: ez volt számomra a 
födolog. Hálátlan lennék, ha megfeledkeznék 
elődeimről, Farmanról és Vivinusról, akik 
sikeremhez hozzájárultak. És nem szabad 
megfeledkeznem kitűnő gépészemről, Marchand- 
1 ól, meg az ő derék segédjéről, Bragncauxról. Ha 
a rekordból következtetést akarok levonni, ezt 
mondhatom : Az én repülésem a négyhengeres 
motor diadala, amelynek szabályos az üzeme, 
elegendő az ellenálló képessége és normális a 
benzin- és ulajhasználata, általán olyan a műkö­
dése, mint az óráé, amely addig ketyeg, amig a 
rugója le nem jár. Azt hiszem, hogy nemsokára 
egypár lóerővel erősebb motorom lesz és akkor 
majd nagyobb mennyiségű benzint vihetek ma­
gammal,“

Sommer az úttól rendkívül kimerült. Arról 
panaszkodik, hogy a heves ellenszéltől szem- 
fájást kapott.

Blériot a versenypályán.
Blériot győzelme belenyúlt már a lóver­

senysportba is. Gróf Pejacsevich Albert egyik 
egyévesét, a Derbynyertes Bcregvölgy csikóját 
az osztrák zsokéklubnál Blériot néven jelen­
tette be. A diadalmas aviatikus bizonyára nem 
fog megneheztelni amiatt, hogy egy verseny­
lovat kereszteltek cl a nevére," hiszen ez már 
sok más hires személyiséggel megtörtént.
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Adós herczeg nem királyi 
herczeo.

GD
Don Miguel braganzai herczeg, a portu­

gál trónkövetelő egy kicsit el van adósodva. 
Nagyon nem lehet elaríósodva, mert különben 
nem potom ötvenezer korona tartozás miatt 
kértek volna ellene csődöt a hitelezők, hanem 
egy-két-töhb millió erejéig.

Ötvenezer katona adósság ? . : . Mi az 
egy királyi herczegnek ? Semmiség. Ezt a po- 
tomságot megéri Amerikában a herczegi ko­
rona egyik ágának a gömböcskéje. Ezt Don 
Miguel ő királyi herczegsége is önérzettel tudja. 
Sőt világgá is küldötte nevének és holdbéli 
trónjának reménybeli várományosát, Don 
Miguel princzet, hogy a herczegi koronának 
nem is egyik, de egyszerre mind a tizenkét 
ágát eszkomptáltassa odaát a dollármilliárdok 
hazájában.

Akadt is vállalkozó amerikai miss, aki a 
braganzai herczegnők zálogba csapott diadém- 
ját és a szorongatottságban sínylődő herczegi 
papát kiváltsa a kegyetlen manicheusok kezé­
ről. Az üzlet azonban némi huzavonát szenve­
dett, s közben a bizalmatlan osztrák Shylockok, 
akik csak a Standesamt előtt hivatalosan reali­
zált dollárkirálynők millióiban hisznek, a bécsi 
országos törvényszék előtt Miguel papa ellen 
ötvenezer korona erejéig megkérték a csődöt.

Idősebb Don Miguel ő királyi herczeg­
sége azonban egyszerűen lemosolyogta ezt az 
erőlködést Lemosolyogta pediglen azért, mert 
abban a véleményben volt, hogy háza. a bra­
ganzai királvi herczegi ház, az uralkodó királyi 
családhoz tartozik. Ilyen véleményben volt a 
bécsi országos törvényszék csődosztálya is, 
csak nem volt egészen biztos a dologban. Mi­
előtt tehát Don Miguel hitelezőinek csődkér­
vényét érdemlegesen elbírálta volna, kérdést 
intézett a legilletékesebb helyen az iránt, hogy 
vájjon csakugyan a királyi családhoz tarto­
zik-e a braganzai herczeg háza.

Tudni kell ugyanis, hogy a királyi ház 
tagjainak minden törvényes ügyében a fő­
udvari marsaflhivatal az egyetlen illetékes bíró­
sági fórum. Hogy pedig ez előtt a házihatóság 
előtt milyen módon intéződik el felebbezhetet- 
lenül egy esetleges csődeljárás, azt könnyű el­
képzelni. Don Miguel őherczegsége is tisztá­
ban volt a helyzettel és ezért mosolygott nagy­
úri nyugalommal a hitelezői erőlködésén.

Ö herczegsége azonban egy dolgot kife­
lejtett a számításaiból. A kor szellemét tudni­
illik. Azt a hűvös, józan szélrohamot, amely 
már a királyi kabinetirodák s udvari fömar- 
salli hivatalok dohos, mumizáló levegőjébe is 
becsapódott, kiseperve maga előtt egy és más 
elporlott bálványtörmeléket.

Hajdanán a nap földi helytartói még 
a körülöttük tánezoló porszemeket is beara­
nyozták, hát még a koronájuk sugárkévéjéhez 
tartozó ágacskákat ! Ma pokolian józan időket 
élünk. Ebben a sivár üzleti korban a király­
nők hattyú-lovagjai nem várakat és alkirályi 
méltóságokat, hanem legföljebb csak szerény 
nyelvmesteri állásokat kapnak emlékbe. A 
A Pompadouroknak nem Versaillest építenek, 
hanem bérelt lakásban helyezik el őket s eset­
leg az állami színházaknál szereznek nekik 
állást, hogy maguk keressék meg a tü- 
pénzüket.

Sic transit!.. .
De magukra a földi kisistenekre is mos­

toha idők nehezedtek. A herczegi és föherczegi, 
sőt a főhcrczegnői adósságok sem a trón kö­
telezettségei többé. Sőt! A főudvarmesteri hi­
vataloknak már nem a kegvdijakat számontarló

osztálya a legfontosabb, hanem a gazdasági és 
jogügyi. És — sok finánczkapaczitás tehetne 
róla kelletlen tanúbizonyságot, — hogy az ud­
vari pörök ma már éppen nem biztos jó 
pecsenyék.

Don Miguel ő királyi herczegségét is kel­
lemetlen meglepetésben részesítette most a 
bécsi íőmarsalli hivatal józan jogügyi osztálya 
egy szállóigének Ígérkező döntéssel. A neveze­
tes döntés lényege az, hogy adós herczeg nem 
királyi herczeg, vagyis a braganzai ház adós­
ságához az uralkodóháznak és törvényeinek 
semmi köze. Az magánügy.

Magánügy tehát a Don Miguel vagyon- 
bukása is. Keserves lepottyanás biz ez az 
exterritoriális magasságból a csődeljárás va­
gyontalansági esküjéig. És ezeknek a kellemet­
lenségeknek lappáliák, potom ötvenezer koro­
nás semmiségek miatt tesznek ki egy vérbeli 
királyi herczeget, egyenesen megtagadva a vér- 
beliségét és exekválhatóvá téve a lakása ingó­
ságait, mint egy akármilyen jött-ment senkiét, 
aki egyszobás bérelt odúban szenvedi az alpe- . 
resség kálváriáját.

Piha! Milyen idők.

kiélesedett, mert a kormány erélyes intézkedé­
sekre határozta el magát, hogy a villamosvilá- 
gitást és a közúti forgalmat biztosíthassa. Ma 
reggel uiabb királyi rendelet jelent meg, amely 
megszünteti az automobilok megszámozásának 
kényszerét s ez kedvezés a sztrájkolóknak. A 
bérkocsisok is sztrájkolnak. A munkások mani- 
fesztumot intéztek a közönséghez, hogy támo 
gassa a sztrájkot.

Stockholmban tegnap este ismét megszűnt 
minden kocsiforgalom a közúti vasúton. A 
sztrájk vezetői kihirdették, hogy sztrájktörőnek 
tekintenek minden kocsist, aki a sztrájk inté- 
zőségének engedélye nélkül bármiféle árut 
szállít. A tejcsarnokok a tejet hivatalnokaik 
által kocsikon hordatják szét. A sztrájk előre­
láthatólag három hétig fog tartani,

A betűszedők sztrájkja következtében a 
lapok hektografált példányokat fognak kiadni, 
amelyeken nehány sorban fogják közölni a 
legfontosabb eseményeket. A sztrájkbizottság 
Malmöben megvásárolt egy szövetkezeti pék- 
mühelyt, hogy a sztrájkolóknak kenyeret süssön.

A zágrábi nagypör.
— Á világsajtó kritikája. —

Bndapest, augusztus 10.

(—vay.)

A svédországi sztrájk.
Budapest, augusztus 10.

A svéd munkások generális harczát eddig 
nem sikerült letörni, sőt a mostani helyzet 
olyan perspektívákat nyit, amelyet a munkások 
helyzetét mulatja jobbnak. A munkások bírják 
a küzdelmet, az anyagiakban egyelőre nem 
lesz hiányuk, mert elegendő pénztartalékkal 
rendelkeznek. A sztrájk folyton terjed, a kor­
mány csak félve nyúl ehhez a kérdéshez és 
nem mer beleavatkozni a harezba. Maga a ki­
rály is szimpatizál a munkássággal, ami az 
egyik legújabb rendeletétől és kitűnik. A békére 
tehát egyelőre semmi kilátás sincs.

A sztrájkról a következő híreket kaptuk:
Ma este megkezdődött a szedők és könyv- 

nyomdászok sztrájkja egész Svédországban, 
egyes kis helyeknek kivételével. A göteborgi 
nagy újságok mindazonáltal naponként meg 
fognak jelenni, noha kisebb terjedelemben. 
Stockholmban a közúti vasúti forgalom este 
teljesen megszűnt. A kocsiszíneknél nagy nép­
tömeg gyűlt össze, zavargások és tüntetések 
azonban nem történtek. Norköppingen több 
ezer sztrájkoló munkás gyűlést tartott, melyen 
Branting radikális szocziálista képviselő az ál­
talános sztrájkról beszélt.

Tegnap megismétlődtek a szoczialista tün­
tetések a kaszárnyákban. A szocziálisták Ifjú­
sági szervezete élénk agitácziót fejt ki a kato­
nák körében. Röpiratokat osztogatnak ily föl- 
irással: Katonák, ne lőijetek testvéreitnkre, ha 
erre parancsot kaptok. Stokholmban az élelmi­
szerek hiánya már nagyon érezhetővé válik s 
az élelmiszerek drágasága nöttön-nő. A sztrájk- 
bizottság mindent megtesz, hogy véres össze­
ütközéseket elkerüljön és ebben a tekintetben 
a rendőrség tapintatos és higgadt eljárása nagy 
mértékben támogatja.

A közúti vasút kocsijainak egy része teg­
nap ismét közlekedett. A sztrájkotok nem 
zavarták meg a közlekedést, mindazáhál a 
rendőrség este nyolez órakor megszüntette a 
forgalmat. Ma Stockholmban és egész Svédor­
szágban egyetlen svéd újság sem jelent meg. 
Az a híresztelés, hogy a király elégedetlensé­
gének adott kifejezést azért, hogy a kormány 
előzetesen nem akadályozta meg a sztrájk ki­
törését, nem felel meg a valóságnak, ellenben 
igaz, hogy a király panaszkodott a miatt, hogy 
eltagadták előtte a mozgalom jelentőségét és 
hogy a helyzet súlyosabb, mint a hogy gon­
dolta.

Stockholmból jelentik, hogy a munkások 
szervezeteinek elegendő pénzük van a sztrájk 
folytatására és a bérharcz legalább három hé­
tig fog tartani. A munkaadók szövetsége 17 
millió korona fölött rendelkezik. A sztrájk

Tekintélyes világlap: a Frankfurter Zei­
tung ma érkezett számában a lap élén a 
zágrábi pörrői vezérczikkezik. Masaryk cseh 
képviselőnek ismeretes röpiratából indul ki. 
Masaryk könyve nem győzte meg a czikkifót 
arról, hogy a szerbek ellen az egész vád lég­
ből kapott lenne s hogy Zágráb és Belgrád 
között sohase lett volna más, mint ártatlan 
baráti, szomszédi érintkezés. A pör — igy 
szól a Frankfurter Zeitung — monstrum s 
goromba politikai hiba, de a jó szerbek 
sem politikai báránykák, akik egyszer 
a Száván innen, másszor a Száván túl le­
gelnek. A konspirálás, mint minden szlávnak, 
nekik is a vérükben van s a temperamentumos 
délszlávok között még sok hive van annak a 
gyerekes felfogásnak, hogy akcziókból és forra­
dalmakból nagyszabású világtörténelmet lehet 
csinálni. Azt eleve elfogadjuk, hog)' valamely 
bürokratikus ügyész, aki minden emberismeret 
nélkül, papiros paragrafusok szerint jár el, 
mindenben találhat a szerb-horvát területen 
konfiskálni valót és hogy ha minden áron 
felségárulót akar, mindenkor találhat né­
hány embert, akinek vaj van a fején. 
De az a kérdés, hogy kell-e ilyesmit találni. 
S az erre való válaszban egyetért a czikkiró 
Masarykkai. A legsötétebbb rendőrállamok 
módszerébe való visszaesés az, hogy üldöz­
zenek embereket, akik talán nem' felelnek 
meg a lojális oszlrák-magyar alattvalói 
ideálnak s akik közül néhányan talán elég 
bolondok leltek volna s fegyvert fognak 
azért, hogy az összes szerbek egyesüljenek 
Kara-Gyorgye jogara alatt és hogy ezeket 
az embereket végtelen vizsgálati fogság 
tortúrájának s éppen nem kifogástalan tör­
vényszék eljárásának vetik alá azért, hogy 
példát adjanak, vagy hogy utólag szerezze- 
nak anyagot az annexió elhalaszthatlansá- 
gának bizonyítására. Ezáltal egyetlen egy 
szerbet sem fognak lojálisabb alattvalóvá 
tenni s a bűnös is, akit súlyos büntetés ér, 
nem fog felhagyni azzal, hogy magát nem­
zeti hősnek és mártírnak ne tekintse. Egy 
pontban ellentmond a czikk Masaryk fejte­
getéseinek. A zágrábi pör — Írja a „Frank­
furter Zeilung“ — nem tartozik a magyar 
kormányklikk számlájára. Sokkal inkább a 
horvát jogpárté, a nagyhorvátok és a kleriká­
lisok s leginkább a külügyminisztérium 
számlájára. Nem helyesli a czikk Friedfung 
sajtóharczát és sajtóperét. A titkos délszláv 
politika rejtelmeit törvényszéki bizonyítékok 
sohasem fogják teljesen megvilágítani s 
végül csak az fog kiderülni, amit anél­
kül is tud az egész világ, hogy az egész 
Balkán politikailag alá van aknázva s a leg­
különbözőbb származású vakondokok keresztül- 
kasul fúrták azt.

A mai tárgyalás.
A mai tárgyaláson az elnök felszólította Nasz- 

iics Györgyöt, hogy nyilatkozzék azokra az indít­
ványokra nézve, melyeket a vetítik az ő szemé­
lyére vonatkozólag tőitek.
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Nasztics kijelenti, a legklasszikusabb tanúja 

a védelemnek Jovanovics Simon szerajevói keres­
kedelmi ügynök. Váltóhamisítások és csalások egész 
sorának idézése után csalónak, sikkasztónak és 
hamisítónak mondja. A konkrét csalási és sikkasz­
tás? esetek miatt azt indítványozza Nasztics, hogy 
hallgassák ki Gyorgycvics Ljubát, aki jovanovics 
alkalmazottja volt. jo'-anovics Zágrábba jött, a 
hol Popovics, Budiszavljevics és Vikovics védők 
vártak rá. Hosszabb tanácskozás után elhatározták, 
hogy Jovanovics meg fogja őt, Naszticsot láto­
gatni és azon ürügygyei, hogy igen rosszul megy 
a dolga, 100 koronát csal ki tőle. E pénzzel 
azután Jovanovics megjelent volna a törvényszék 
előtt, azt állítva, hogy Nasztics meg akarta őt 
vesztegetni. A nevezett Gyorgyevics igazolni 
fogja azt is, hogy a Forner-ügyben ő irta Nasz- 
ticsnak a helyreigazításokat és hogy Nasztics visz- 
szaküldte azt a pénzt, amit Forner Gyorgyevics- 
nek küldött. Kifejti Nasztics továbbá, hogy 
Jovanovics okmányokat készített elő, hogy 
ellene felhasználja őket. Eközben azonban rosszul 
járt, amennyiben az okmányokat junius 4 (14)-iké- 
ről, szerdáról keltezte, pedig junius 4-ike ó-naptár 
szerint nem junius 14-ike" az uj naptárban és 
egyik dátum sem esik szerdára. Ezeket az okmá­
nyokat közzé akarták tenni, az utolsó pillanatban 
azonban észrevették a hibát és clálloffak ettől. 
Ami Jovanovicsnak a Srbska Ries czimü lapban 
közölt kijelentését illeti, kijelenti Nasztics, hogy e 
czikkben Jovanovics nem őt, hanem dr. Dimitrie- 
vicset támadja.

Popovics védő: Hiszen az áll ott, hogy engen? 
és Naszticsot!

Nasztics: Nem. Az van benne engem, de 
nem Naszticsot! Itt van nálam aT eredeti czikk.

A kihallgatás további során
Pribicsevics Ádám vádló t megjegyezte, hogy 

az ügyész jóbarátja Schmu t tanúnak, amiért "a 
törvényszék két napi sötét zárkára ítélte.

Nasztics kijelentette továbbá, hogy nagyon 
jól tudja, hogy Jovanovics meg van veszte­
getve, hogy Zágrábba jöjjön és itt tanúskod­
jék. A czettinjei affér dolgában jovanovics 
Naszticsíől levelet akart kicsikarni, hogy az­
tán átadja a védőnek, jovanovics többi állításai­
ról csak akkor fog Nasztics nyilatkozni, ha Jova- 
novicsot már kihallgatták. Kéri a törvényszéket, 
hogy hallgassa ki jovanovicsot, hogy a törvény­
szék leleplezze a gonosztevőt. Ami Szarics Milánt, 
a védelem által ajánlott másik tanút illeti, kijelenti 
a tanú, hogy Popovics védő azon állítása, mely 
szerint Szarics felségsértés miatt perben állott, nem 
felel meg a valóságnak, mert a vád lopásról és 
csalásról szól.

Szünet után a bíróság negyvennyolezőrai ma­
gánzárkára és böjtre Ítéli Pribicsevics Ádám vád­
lottat, mert azt kiáltotta az ügyésznek: Schmiedt 
az ön barátja!

Ezután Nasztics folytatja megjegyzéseit Popo­
vics vádjaira vonatkozólag. A védő által tanunak 
ajánlott Szarics tanító — mondja — csaló, akit 
egyszer már arczul is ütött. Stadler érsek volt tit­
kára, Leszics, ugyanilyen jellemű ember. Érdemi­
leg addig nem válaszol Popovics vádjaira, mig a 
bíróság ki nem hallgatta a védő által kért "ta­
nukat.

Popovics védő : Én is kivenom a beszédemben 
megnevezett egyének beidézését. Ha ezt Nasztics 
is akarja, kérje meg az ügyészt, mert a bíróság 
az ügyész előterjesztése érteimében dönt.

Áz elnök ezekért a szavakért megróiia a 
védőt.

Tovább Nasztics beismeri, hogy tényleg Lan­
ger álnéven járt Triesztben, de nem mint osztrák 
kém, (Derültség.)

Ezután az elnök jelenti, hogy a bíróság a 
Nasztics által két tanút, Gyurgyevics Ljubát a 
szerdai tárgyalásra beidézte.

A tárgyalást holnap folytatják.

EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 11.
Amerikai tőzsdék zárlatai,

New-York.
aug. 10. aug. 0, aug. 7.

Búza Jocobuza 110V4 »1*4 II31/2
júliusra —
szeptemberre 1053/4 10734 109
deczemberre io2ys 10434 1061/g
májusra —

Tengeri júliusra __ —
szeptemberre 723/g 72 72
deczemberre 63i[4 64'4 643/1

Chicago.
Búza szeptemberre 975/a 977/4 10O

deczemberre 05 96 9734
Tengeri szeptemberre 631/3 64 64>/9

Newyork aug. 10. Gyapot Newyorkban helyben 
12.60 (12.40 tegnap), gyapot szept. 13.08 (11.86), gya­
pot novemberre 12.06 (11.80), gyapot Neworleansban 
helyben l2'/s (12s/i), petróleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 11.75 (11.75). Zsir Rohe és Brothers 
12.— (12.05).

Chicago, aug, 10. (Zárlat.) Zsir szepi.-re 11.17V2 
(tegnap 11.22), zsir októberre 11.12V* (11-20), sza­
lonna short dear 11.40 (11.56), sertéshús szept,-re 20.45 
(20.42).

A főváros iakásprogrammja.
Bndapest, augusztus 10.

A főváros lakáskérdése jelentős forduló­
ponthoz jutott a mai napon. Bárczy polgár- 
mester lakásprogrammját ugyanis ma hagyta 
jóvá gróf Andrássy Gyula belügyminiszter. 
Azt a harminczkétmillió koronát, amelyet a fő­
város közgyűlése még a tavaszszal építési ezé- 
lokra megszavazott, nagyarányú programm 
megvalósítására akarta fölhasználni a polgár- 
mester. Szocziális szempontból valóságos vitá­
lis érdeke volt már a főváros lakosságának, 
hogy a tűrhetetlen lakásmizérián valahogyan 
enyhítenek. Bárczy polgármester meg tudta ér­
teni ennek a kérdésnek a nagy horderejét és 
olyan épitőprogrammot dolgozott ki, amely 
minden tekintetben nagyarányú. A programm 
jóváhagyását több oldalról akarták meggátolni, 
de gróf Andrássy Gyula a mai leiratában a 
programmot majdnem teljes egészében jóvá­
hagyta. Ez a fontos alkotás így az ö nevéhez 
is fűződik. Azok a változtatások, amelyeket a 
miniszter a programmon tett, csak az ö rend­
kívüli szocziális érzékét és a mély meglátását 
dicsérik.

Sággal, hanem megfelelő időszakra osztva foko­
zatosan valósítsa meg. Iskolát ott építsen, ahol a 
bérszerződés lejár. Az építkezés sorrendjét a köz­
gyűlés külön állapítsa meg.

Szükségesnek farija a miniszter, hogy a város 
elsősorban fővárosi telken építsen és lehetőleg 
azokon az útvonalakon, amelyeknek a főváros fej­
lesztéséről szóló törvény az adómentességet meg­
adja. Azért kívánja ezt a miniszter, hogy a roha­
mos építkezés folytán a munka és anyagárak 
egészségtelen emelkedését így csökkentse a város, 
a magánvállalkozásnak irányt adjon a főváros fej­
lesztésére s ne drágítsa meg a nagy építkezés 
mesterségesen a telket, mert kisajátító eljárás nem 
nyújt elegendő biztosítékot arra, hogy a város 

; kedvező áron kapja meg a területet.
Jóváhagyta a miniszter azt is, hogy az épit- 

I kezést kölcsönpénzből hajtsák végre.
A bérlakások építését azonban nem hagyta 

: jóvá a miniszter, mert ez túlmegy azon a korlá­
ton, ameddig a hatóság mehet s ezt kizárólag a 

: jövedelmezőség szempontjából lehet megítélni 
: eselröl-esetre. De a magánvállalkozásnak egész­

ségtelen versenyt támaszt, ami a lakáskérdés 
helyes megoldására kedvezőtlen visszahatással 
lehet.

Helyesli a miniszter, hogy az eladott telkek 
árából akar a város ui telket vásárolni, szükséges 
azonban, hogy a telket mindig épitőkötelezettség- 
gel adják el.

ÚJDONSÁGOK.
Mikor egy király refus-t kap.

TÁVIRATOK.
Ednárd király elutazása.

London, augusztus 10. Eduárd király délután 3 
öra 10 perczkor Marienbadba utazott. A pályaud­
varra a waleszi herczeg és Asquith miniszterelnök 
kisérték ki

Mohamed szultán Krímben.
n, BejU”. augusztus 10. (Saját tudósítónktól.) 
rétervárról táviratozza a Vossische Zeitung tudó­
sítója, hogy Mohamed szultánt augusztus végére 
várják a Krímbe. Stolypin miniszterelnök és Iz- 
ymszki külügyminiszter fogja fogadni és a czári 
kastélyba Livádiába kisérni a szultánt.

Közgazdasági táviratok.
Canada termése.

Winnipeg, aug. 10. (Saját tudósítónktól.) Canada 
gabonatermése minden várakozást felülmúl. A 
búzatermés TOO millió bushel

Az iskolára cs olcsó lakásra jóváhagyta a mi­
niszter a tiz-tiz millió koronát, de a bérházakra 
nem, mert a miniszter szerint ez már meghaladja 
azt a határt, ameddig a hatóság mehet. A két 
ncpotthon helyett csak egynek, még pedig a kisebb­
nek az építését engedte meg a miniszter. A másik 
helyett két népszállót akar.

Kikötötte a miniszter, hogy minden épület 
tervét, költségvetését és jövedelmezőségi számítá­
sát, az építés megkezdése előtt hozzá küldjenek 
föl. Ez a kikötés valószínűleg lehetetlenné teszi, 
hogy az építkezést legalább az őszszel meg­
kezdjék.

A belügyminiszter leiratában kijelenti, hogy a 
közgyűlésnek a határozatát, amelylyel szükség­
lakás, barakk-terem, népszálló és népotthon czél- 
jára 2,300.000 koronát szavazott meg, azzal a ki­
kötéssel hagyja jóvá, hogy az 1910. évi programba 
csak a 300.000 koronás népotthont vegyék föl. A 
800.000 koronás népotthon helyett pedig két nép­
szállót építsen a város. A népotthon ugyanis a 
miniszter szerint a társadalmi műveltséget előmoz­
dító intézmény, amely a lakásszükség " enyhítésén 
túlmenő kulturális czélokat szolgál. A miniszter 
méltányolja a népotthon szocziális jelentőségét, de 
most a városnak egész erejét a lakásínség meg­
szüntetésére kell fordítania.

A kis lakások és iskolák építésére vonatkozó 
határozatot változatlanul jóváhagyta a miniszter. 
Kiköti azonban, hogy minden épületre az építés 
megkezdése előtt küldjék föl hozzá a részletes 
tervet, költségvetést és jövedelmezőségi kimutatást, 
amely megállapítja, hogy a főváros önköltsége fe­
dezve lesz.

Figyelmezteti a miniszter a várost, hogy az j 
énifésf ne rövid határidőn belül, erőltetett gvorsa-

Szerencse dolga minden ezen a földön. A 
becsületes törekvés, a szorgalmas munka nem 
elégséges, sőt merőben hiábavaló is, ha a sze­
rencse istenasszonya, ez a szeszélyes és festett 
hölgy nem siet segítségre.

Hogyan lehet megszerezni ennek az isten- 
asszonynak a kegyeit, arról már Írtak vastag 
könyveket, de rendszert azért senki sem tud ai~- 
kotniarről. Kétségbeesett emberek milliói siratják,

1 hogy nem tudták meghódítani; mások, akik 
alig törődtek vele, kegyeiben részesültek.

I A munkálkodó, a mindennapi kenyérért 
I küzködő, a gyalogjáró, garasra áhítozó embe­

rekhez, akik imádkoznak egy kis szerencséért,
I most csatlakozott egy nagy ur is. Nagyon nagy 
i ur. Olyan nagy, hogy az egész ország annak 

tartja. Sőt, ha néhány évvel előbb balt volna 
meg az elődje, két ország is legnagyobb urá­
nak mondaná. De igy is elég nagy uraságot 
képvisel. É2s még sincs szerencséje. Hiába éke- 
siti korona a fejét: a szerencsét nem tudja 
meghódítani.

*
Bizonyára kitalálták már önök, hogy a 

svéd királyról van szó.
Akik közel állnak hozzá és ösmerik egyé- 

j niségét s tisztában vannak tulajdonságaival, 
azt mondják : jó ember, tiszta jellem s erős 
akaratú ember. Kissé hallgatag, fürkésző és 
óvatos természetű, aki figyeli az idők járását 
és tud alkalmazkodni a modern korszak köve­
telményeihez. Számol mindennel, amit népe 
kíván s igyekszik nem szembeszállni vele. Mert 
tudja — még pedig tapasztalatból — hogy ma 
csak akkor hatalmasok az uralkodók, ha ugyan­
azt akarják, amit népeik akarnak.

Mindezt tudja és mégis az történt vele, 
ami még egyetlen uralkodóval sem történt és 
ami kiáltó bizonyítéka annak, hogy nincs sze­
rencséje.

Országában most hadban áll a társadalom 
két ellentétes tábora: a munkásság és a kapi­
talizmus. Generális sztrájk van, még pedig oly 
terjedelmű, amilyen eddig még egyetlen or­
szágban sem volt. Próbaharcz ez; iszonyú és 

I megmérhetetlen horderejű, melynek joga van 
1 helyet kérni a világhistóriában.

A király valószínűleg ösmeri ennek a 
harcznak a horderejét. Azért, hogy az iszonyú 
és mély ellentéteket kiegyenlítse, arra vállalko­
zott, amire király még sohasem : a közvetítésre. 
Vállalkozott rá, hogy kibékíti a hadakozó fe- 

I leket.
És ime, noha ily nagy ur vállalkozott a
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közbenjárásra, mindkét hadakozó fél elutasította 
a békét és a küzdelem folyik tovább a né­
mává lett világ nagy csodálkozására és feszült 
figyelme közben.

Lzt méltán sajnálja és restelli a király. 
Sajnálja, hogy sikertelen volt a közbenjárása, 
mely refus-vel járt. Királyok ilyen szerepre nem 
igen vállalkoznak. De ha akad, aki vállalkozik, 
akkor tisztelettel meghajolnak előtte. Ezt várta 
legalább a békét óhajtó fejedelem.

Sajnálkozásánál és restelkedésénél azonban 
nagyobb a haragja. Haragszik azért, mert rá­
jött arra, hogy tanácsadói rosszul informálták 
a helyzetről. Ha jól informálták volna, nem 
tett volna békítési kísérletet és nem is kapott 
volna retus-t.

Szegény svéd király, aki nem tud mit 
csinálni ezzel a refus-vel 1 És még szegé­
nyebb azért, mert azt hitte, hogy a király az, 
akit legjobban kell informálni mindenről . . .

Vájjon hol van az a király ezen a nagy 
világon, aki mindenről legjobban, vagy akár­
csak jól van informálva ! . . .

(t.)

NAPIREND. Naptár. Szerda, augusztus 11. — 
Róni. kath.: Zsuzsanna — Prot.; Zsuzsanna. — 
Görög-orosz: július 2D. Kalinik. — Zsidó: Ab 24. — 
A nap kél reggel 4 óra 49 perczkor, nyugszik este 7 
óra 19 perczkor. — A hold kél éjjel 12 óra 5 percz­
kor, nyugszik délután 4 óra 26 perczkor.

Az Osztálysorsjáték húzása délelőtt fél 9 órakor.
— A „Magyarok bejövetele“, Peszly Árpád körképe 
a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. Belépő­
díj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. Nyitva 
9—6 óráig. Belcpö-dij I korona. — Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmán“ szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépö-dij nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccske- 
méti-uteza 3-) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. —
— Az Uránia Kiállítása (Kígyó-tér.) Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs.

Nvilvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9 —6-ig. — A Közlekedési Mu­
zeum 2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap.
— Az Erzsébet Muzeum 9-töl fél 1.-ig és 3—4 óráig. 

Nyitvalevö könyvtárak : Az Akadémia könyvtára
3— 7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig.
— A Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9—2 óráig. — A pedagógiai 
könyvtár és tanszerkiáilitás 3—6-ig.

- Személyi hir. Mária Valéria főhet czegnő 
ma délután a württembergi herczegi pár látogatá­
sára Gmundena ment. if-

— Károly Tivadar bajor herczeg 70 ávea. Mün­
chenből jelentik, hogy Károly Tivadar bajor her- 
czeg, a hires szemorvos, boldogult Erzsébet ki­
rálynénk testvére, a Starnbergi tó melletti possen- 
hofeni kastélyában vasárnap ünnepelte születésé­
nek hetvenedik évjordulóját. A fényes ünnepségen 
a herczegnek számos rokona, köztük a herczeg 
vejei nejeikkel és gyermekeikkel, a nápolyi ki­
rályné, a bajor, luxemburgi, brabanti, pármai és 
Bourbon rokonok jelentek meg. A német császári 
pár és Fercncz /ózsef király üdvözlő táviratot 
küldtek a herczegnek, Mária Valéria főherczegnő 
pedig személyesen tolmácsolta szerencsekivánatait. 
Luitpold rcgensherczcg szárnysegédjét küldte el 
üdvözlő levéllel cs virágajándékkal. A nemet 
trónörökös, aki a herczegi családnak Kreuth fürdő­
helyen gyakori vendége szokott lenni, a trónörö­
kösné, Eilcl Frigyes hetezeg és neje szintén 
ajándékok kíséretében fejezték ki szcicncsekivá- 
nataikat. A herczeghez birtokai közelében levő 
községek üdvözlő küldöttségeket mcneszlcltek.

— Kitünteteti törzsfán«!;. Vilmos császár az 
érdcméiemmel tüntette ki a I lagenbeck-féle ál­
latsereglet scmali csapatjának főnökét, mert a 
délairikai háború idején nagy szolgálatokat telt a 
tevék beszerzése körül.

“— Czimadományozás. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király a személye körüli magyar 
miniszter előterjesztésére Dcvecis del Vecch o Fc- 
rcncz, Budapest székesfővárosi műszaki tanácsos­
nak és törvényes utódainak sok évi kitűnő köz- 
szolgálata elismeréséül a magyar nemességet „Is­
tenhegyi“ clőnévvcl díjmentesen adományozta.

— A konzulátusok kövéből A király a külügy­
miniszter előterjesztésére Don Angel Corli/o y 
Cadórniga Bécsbe kinevezett spanyol _ királyi tisz­
teletbeli konzul, valamint Don |osú Gallart y 
Girbal Budapestre kinevezett spanyol királyi tisz­
teletbeli alkonzul, továbbá az amerikai Egyesült- 
Államok bécsi főkonzulává kinevezett Charles 
Denby kinevezési okmányát a megerősítési zára­
dékkal ellátta.

— A király és Rothschild. A berlini „B. Z. am 
Mittag“ érdekes történetről ad hirt. Báró Rol- 
schild Albertnek valami pőre volt hosszabb idő 
óta egy elbocsátott alkalmazottjával, aki évi négy­
ezer korona nyugdijat követelt. Egy személyiség, 
aki az udvarhoz közel áll, megtudta, hogy Fercncz 
József király egyizben csodálkozását fejezte ki, 
hogy egy Rotschild ilyen aránylag kicsi összeg 
miatt pörösködik volt alkalmazottjával. Amikor 
Rotschild erről tudomást szerzett, kijelentette, hogy 
őt nem anyagi érdekek vezetik a pörben, hanem 
csak példát akart statuálni hűtlen kezelés miatt 
elbocsátott hivatalnokának megbüntetésére. Ennek 
bizonyítására felajánlotta,, hogy évi négyezer ko- 
ronát hajlandó annak a személynek megadni, akit 
a király kijelöl. Rotschildnek ezt a kijelentését 
tudomására hozták a királynak, aki erre Tendele 
Ferenczet, a Burgszinház veterán művészét je­
lölte meg, akit nagyon kedvel s akit legutóbbi 
jubileuma alkalmából a Fercncz Józseí-renddel 
tüntette ki. Rotschild báró, amikor a király elha­
tározásáról értesült, nyomban folyósította Tendcle- 
nek az erre az évre járó nyugdijat.

— Egy tudós hirtelen halála. Bécsből táviratoz­
zak : Roslhorn Alfonz udvari tanácsos, a bécsi 
gynekológiai női klinika tanára, Karinliában vadá­
szás közben, szivszélhüdés következtében hirtelen 
meghalt.

— Negyvenéves papi jubileum. Kiváló egyházi 
férfiú, Krizsán Mihály pápai kamarás, apátplébá­
nos a legnagyobb csendben most ünnepelte negy­
venéves évfordulóját annak, hogy káplán! minő­
ségben a vidékről a józsefvárosi plébániára he­
lyezték át. Ezóta Krizsán Mihály apátplébános, 
leszámítva azt a tizenegy esztendőt, amikor a köz­
ponti papnevelő-intézet alkormányzója volt, min­
dig a józsefvárosi plébánián működött s három cv 
óta a nyolezadik kerület hitéletének vezetője is. 
Mostani jubileumát is egész visszavonultan, csen­
des misével ülte meg és csak legközelebbi kör­
nyezete tudott róla. A nemeslelkü plébánosnak 
gondosan őrizett titka azonban mégis kipattant és 
a józsefvárosiak szeretett lelkipásztoruk jubileumát 
a jövő hónapban méltó módon akarják megünne­
pelni. Krizsán Mihály, aki 66 éves, magas kora 
daczára is testi és szellemi frisseségének teljesen 
birtokában van, több pápai kitüntetés birtokosa s 
legutóbb másfél évvel ezelőtt az apáttá való ava- 
tás disze is érte. A jubileumi előkészületek már is 
megmozgatták az egész kerület érdeklődését.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések.A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Szlányiné Eötvös Flóra 
okleveles tanítónőt a jász-nagykun-szolnokvárme- 
gyei kir. tanfelügyelöséghez, Szepesy István ok­
leveles tanítót a herlelendyfalvi, Kocsis Lajos és 
Simon Julianna okleveles tanítót, illetőleg tanítónőt 
a vésztői, László Ferencz okleveles tanítót a pok- 
lostelki, Kovarcz Olga okleveles tanítónőt a ina- 
gyarszentmihályi, Kovács Anna okleveles tanítónőt 
az alsó-fernezclvi, Szabó Lajos okleveles tanítót a 
macsolai, Z. Kiss Lenke okleveles tanítónőt a 
mezőpanili, Simó Béla csercfalvi ref. elemi is­
kolai tanítót pedig a nagydevecseri, Szolga Miklós 
okleveles tanítót a mezőtóháti, Vértan Piroska 
okleveles tanítónőt a felsőgerebeni, Mezey Gi­
zella okleveles tanítónőt a nagypestényi, Vis­
kóid Gyula okleveles tanítót pedig a bánya- 
btikkösi, Frey Dezső okleveles tanítót a csongrád- 
tanyai, Kummer Fercncz okleveles tanítót a vajas­
vattai állami elemi iskolához rendes tanítókká, 
illetőleg rendes tanítónőkké, végül Buigya Anna 
okleveles kisdedóvónőt a kápolnokmonostori ál­
lami kisdedúvódátmz kisdedóvónővé nevezte ki. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter R. Emisek 
Gyulát, a jász-nagy-kun-szolnokváriuegyei királyi 
tanfelügyelöséghez "berendelt állami elemi iskolai 
tanítót a szolnok-belteiüleli állami elemi iskolához 
eddigi minőségében kirendelte. — A vallás- és köz­
oktatásügyi min. Wagner Ferencz vajasvattai áll. el. 
iskolai ‘tanítót a köpcsénujinajoii, Czigler Mihály 
csongrádtanyai állami elemi iskolai tanítót a pán- 
dorfálvi, Lupán Viktória felsőgerebeni állami elemi 
iskolai tanítónőt a mezőtóháti, Benkő Árpád nagy­
devecseri állami elemi iskolai tanítót a mezőpa- 
niti, Murányi Julia nagypestényi állami elemi is­
kolai tanítónőt a bányabükkösi, Lévay Endre ma­
csolai és Meílan György aranybányai állami etetni 
iskolai tanítókat az alsó-fernezelyi, Bágyi Ernő 
pokiosteleki és Pappné-Thury Ilona magyarszent- 
mihályi állami elemi isko'ai tanítót illetőleg tanító­
nőt a vésztői, Halász István alsószombatfalvi ál­
lami elemi iskolai igazgató-tanítót a kolozsvári 
állami elemi iskolához eddigi minőségükben át­
helyezte.

— A Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Muzeum 
régiségtára újabban ismét nehány nagyon érdekes 
lelettel bővült, amelyeknek legnagyobb része azon- 

j ban nem helyezhető el a nyilvánosság részére is 
I hozzáférhető helyen, mert a régiségtár helyiségei 

a nagy anyag befogadására már régóta szükeknek 
bizonyultak. Minden újabb érdekes leletnél újra 
előtérbe nyomul a helyiséghiány és gyönyörű 

I gyűjteményeink legszebb darabjai, helyszűke miatt, 
ládákba csomagolva a múzeum raktáraiba kerül­
nek. Legutóbb a földművelésügyi minisztérium sza­
porította a régiségtári gyűjteményt, amennyiben 
átutalta a Nemzeti Múzeumnak azokat a régisége­
ket, melyeket a budaörsi kamaraerdőben az Erzsé­
bet királyné törzsgyümölcsös területén leltek. Volt 
ezek között a tárgyak között ásővas, több kulcs, 
tolózár, rabbilincs és sok kisebb vastöredék, ne­
hány közép és újabbkor! cserépbögre. A Muzeum 
igazgatósága meleghangú levélben köszönte meg 
az adományt. Ugyancsak most szállították a Mú­
zeumba egyrészét azoknak a hatalmas sírköveknek, 
amelyek a dunapentelei ásatások alkalmával ke­
rültek felszínre. Az ugyanott felásott sirleletek már 
a Muzeum gyűjteményeibe be vannak osztva.

— A megoperált Zeppelin. Constanzi hír­
adás szerint gróf Zeppelin állapota olyan ked­
vező, hogy két nap múlva alkalmasint eltávoz- 
hatik a kórházból. — Stuttgartból jelentik : A 
léghajóstársaság azokkal a híresztelésekkel 
szemben, hogy gróf Zeppelin állapota kedve­
zőtlen, kijelenti, hogy a gróf a sikerült kisebb 
operáczió után jól érzi magát és jókedvű.

— Bloch Mózes temetése. A zsidó talmudíudo- 
mányok európai hirü művelőjét cs a budapesti 
rabbiképző intézetnek harmincz éven át volt 
rektor-tanárát, Bioch Mózest, ma délelőtt tiz óra­
kor temették el a Kerepesi-uti temető zsidó ha­
lottasházából. A végtisztességen az elhunyt tudós 
hitsorsosai impozáns számban jelentek meg. A 
gyászszertartás kezdetén a budapesti izr. hitközség 
templomi énekkara zsolozsmákat énekelt, azután 
az igénytelen deszkakoporsót a halottasház udva­
rán emelvényre tették s megkezdődött a búcsúz­
tatás. A pesti izr. hitközség nevében dr. Fischer 
Gyula rabbi mondóit megható búcsúztatót. Utána dr. 
Bacher Vilmos, a rabbiképzőintézet ezidei rektora 
és szintén európai hirü tudósa, szívből fakadt, 
megindult hangon a bajfárstól és 30 éven át volt 
lelkes munkatárstól búcsúzott el. Dr. Schwarcz 
rabbi-tanár a bécsi, dr. Panét a berlini, dr. Ho- 
rovitz rabbi, az elhunyt tudós unokája a boroszló 
s dr. Biichler rabbi-tanár — ez az utóbbi magyar 
nyelven — a londoni szemináriumok nevében 
mondtak néhány meleg búcsúszót. Ezután a 
tudós hitsorsosai a koporsót váliukra vették s a 
szent egylet által adományozott díszsírhelyhez 
vitték. A nyílóit sírnál volt tanítványai nevében 
dr. Ungár eszéki rabbi s az országos rabbiegye­
sület nevében dr. Löwy Ferencz marosvásárhelyi 
rabbi búcsúztatták el a Halottat. A búcsúztatók 
végén a koporsót elhantolták. A nagyhírű tudós 
porladó csontjai a rabbiképzőintézet elhunyt ta­
nárainak sírjai mellett pihennek.

— A preüeali incsidens. A minap a predeali 
magyar vasúti hivatalnokok a román trónörökösné 
udvari szalonkocsiját nem engedték át a határon 
azzal az indokolással, hogy a kocsi kerekeiben 
valami hiba van és nem működnek kellőleg. 
Emiatt a román trónörökösné tovább utazása egy 
napi halasztást szenvedett. A szalonkocsit szom­
baton a központból kiküldött magyar és román 
vasúti főhivatalnokok megvizsgálták és próbautat 
tettek azzal egész Sinajáig. A vegyes bizottság 
konstatálta, hogy a kocsinak semmi baja és hogy 
a kocsi visszatartása indokolatlan volt. A tény­
állásról jegyzőkönyvet vetlek fel.

— A magyar iskolahajó. A kereskedelmi kor- 
I mány felhívta a fiumei hajóskapitányok klubját, 

adjon véleményt azokról a tervekről, amelyek sze­
rint a kormány az uj iskolahajót építtetni akarja. 
A klub közgyűlésében kimondotta, hogy a terve­
zett iskolahajó nem fele! meg a modern hajózási 
igényeknek és azért nem ajánlja, hogy az előter- 

, jesztett tervek kivitelre elfogadtassanak. Különben 
; a klub kiküldöttei már a Budapesten, Szlcrényi 
I államtitkár elnöklete alatt tartott értekezleten is 
I ellene nyilatkoztak a terveknek.
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— Egy hadnagy tragédiája. A bécsi Burg udva­

rán néhány nappal ezelőtt elfogtak egy kopott, 
rongyos ruháju, züllött külsejű fiatalembert és be­
szállították az elmegyógyitó-intézetbe, mert olyan 
zavarodottan és erőszakosan viselkedett, mint egy 
őrült. A délelőtti órákban állított be a Burg ud­
varára s mindenáron a királyhoz akart jutni. Az 
őrség kiutasította a züllött külsejű embert. Erre 
azonban dühöngeni kezdett s mellét verve kiál­
tozta :

— Császári, királyi gyalogos hadnagy vagyok. 
Ereszszenek ő felségéhez, mert leütök mindenkit, 
aki ebben megakadályozni mer.

A dühöngő ember ököllel ment neki az őrség­
nek s dulakodni kezdett vele. A dulakodásban 
olyan erőt fejtett ki, hogy hét ember alig tudta 
megfékezni. Végre megkötözték és elszállították az 
elmegyógyitó-intézetbe, ahol a nála lévő Írásokból 
kiderült, hogy valóban császári és királyi gyalogos 
hadnagy, de piszkos adósságok miatt megfosztot­
ták rangjától s közlegénynek sorozták be a had­
seregbe. A szerencsétlen fiatalembert az elmegyó- 
gyité-intézetben is alig tudták lecsillapítani. Ott is 
folyton azt kiabálta, hogy neki a királyhoz kell 
mennie, mert csak az segíthet az ő nagy baján.

A rangjától megfosztott hadnagy igen jó 
családból származik. Egyetlen gyermek. Apja, aki 
nagyrangu hivatalnok volt, korán elhunyt. Anyja 
tekintélyes vagyonnal maradt vrssza, ezenkívül 
nyugdijat is kapott férje után. Az özvegy asszony 
a leggondosabb nevelésben részesítette egyetlen 
fiát s készséggel járult hozzá, amikor a katonai 
pályára kívánkozott. A hadapród-iskolában ő volt 
a tegszorgalmasabb tanuló s tanárai az intézet 
díszének nevezték.

Mint tiszthelyettes is a legpéldásabban visel­
kedett, úgy hogy egy év múlva kinevezték had- 
nagygyá. A fiatal törekvő és kötelességtudó had­
nagyot följebbvalói nagyon becsülték, szeretetre­
méltó, finom modoráért pedig bajtársai szerették. 
Mindenki gyors és fényes karriert jósolt neki. Egy­
szerre azonban nagy változás ment végbe a fiatal­
emberen. Megismerkedett egy kéteshirü nővel, aki 
belevitte a költekező életmódba. A rendezett anyagi 
viszonyok közt élő takarékos hadnagy, akit az ez­
red parancsnoka is mintának állított a fiatalság­
nak, adósságokba keveredett, ^Értesítették édes­
anyját fia könnyelműségéről s a kétség- 
beesett aszszony többször ki is fizette 
a több ezer koronára rugó adósságokat.

A fia azonban nem hagyott föl a dorbézolás­
sal, hanem adósságot adósságra halmozott mind­
addig, mig elcsapták. Édesanyja, akit teljesen ki­
zsarolt, nem segíthetett rajta s rokonai sem akar­
tak róla tudni. Most már észretért a könnyelmű 
fiatalember, de későn volt. Egyetlen reménysége a 
tábornok rokona volt. akinek szivettépő levélben 
becsületszóval fogadta a javulást, ha segít a baján,
A tábornok, minden befolyását latba vetve, kiesz­
közölte, hogy a becsületbiróság még egyszer össze­
ült rokona ügyében. A katonai becsületbiróság le­
vélben tudatta a fiatal embernek tábornok ro­
konát, hogy minden hiába, a fiatal ember sorsán 
nem lehet változtatni. A tábornok ezt a levelet 
minden kommentár nélkül elküldte rokonának, akit 
annyira lesújtott a levél tartalma, hogy eszét vesz­
tette miatta. Most ott őrzik a jobb sorsra méltó 
fiatalembert az őrültek házában.

— Mátyás-szobor Visegrádiul. Érdekes és nagy­
szabású ünnepség terve foglalkoztatja a Budapest és 
Esztergom között fekvő dunamcnti partvidék nyaraló 
közönségét. Arról van szó, hogy az ünnepség jö- I 
védelméből és gyűjtés utján Visegrád vad regényes j 
vidéken felállítsák Mátyás királynak Fadrusz min­
tázta mellszobrát. Már legközelebb meghívást kap 
a Duna mindkét partján nyaraló közönség fiatal­
sága, hogy a tervbe vett ünnepség érdekében buz- 
gólkodjék.

— Házasság Hcrtelendy Ferencz főrendiházi tag, te- 
mesmegyei főispán leányát. Nándinél eljegyezte dr 
Szalay Géza nagybirtokos, Temesmegye törvényható­
sági bizottságának tagja.

Balassa János építész (Metz) eljegyezte Bródy Zsig- 
mond leányát, Jolánt Budapesten.

•— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszerielepén, Budapest, VII, 
Erzsdbet-körut Z9., I. ein. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

— A párisi vasúti katasztrófa. A Páris köze­
lében történt vasúti szerencsétlenségről még a 
következőket jelentik : A mikor a Monjurneau-ból 
érkezett személyvonat kénytelen volt a nyílt pá­
lyán megállani, mert a sínpáron egy elesett ló fe­
küdt, a vonat egyik alkalmazottja észrevette a 
tehervonat közeledését és nyomban figyelmeztette 
a lokomotiv-vezetőt. A lokomotív-vezető azonban 
nem merte a vonatot elindítani, mert attól tartott, 
hogy az útjában levő akadály folytán kisiklik. 
Azonkívül remélte, hogy a tehervonat lokomotiv- 
vezetője észre fogja venni a személy-vonat 
hátulsó két vörös lámpáját. A tehervonat Iokomotiv- 
vezetője azonban, mint utólag kiderült, ittas volt 
és nem állította meg a vonatot, hanem nekiment 
az előtte álló személyvonatnak. A katasztrófánál 
súlyosan megsebesült utasok közül tegnap még 
hárman meghaltak. A kataszirófa áldozatai között 
egyetlen külföldi ember sincsen.

— Sókivitel. A múlt hét végén több tagból 
álló szerb bizottság érkezett Máramarosba a kör­
nyékbeli sóbányák megtekintése czéljából. Milose­
vics volt miniszter, a szerb állami egyedáruságok 
vezérigazgatója állt a bizottság élén, amelyhez 
Szalai Bála, a Magyar Kereskedelmi Részvénytár­
saság igazgatója is csatlakozott. A bizottság, 
amelynek kiküldetése nagyobb sókiviteli ügylettel 
áll összefüggésben, az aknaszlatinai és a róna­
széki bányákat tekintette meg, azután pedig az 
erdélyrészt bányatelepek megtekintése czéljából 
folytatták utjokat.

— Augusztusi csillaghullás. Mint minden esz­
tendőben, az idén is augusztus 18-án, a király 
születésenapján kapják meg tiszti kinevezésüket a 
monarchia területén levő katonai iskolák végzett 
növendékei. A bécsújhelyi akadémiáról 142 had­
nagy távozik, közülük 85 a gyalogsághoz, 12 va­
dászezredekhez és 45 a lovassághoz kérte beosz­
tását. A mödlingi hadmérnöki akadémiáról 46 had­
nagy kerül a tüzérséghez, 25 az utászezredexhez 
és 6 a vasúti és táviró ezredhez. A , 
hadapród iskolákból 514 zászlóst fognak kine­
vezni, ezek közölt a budapestiből 39, a pozsonyi 
bői 25, a temesváriból 28, a nagyszebeniből 30, 
a károly városiból 26, a körmöczbányaiból 25, a 
a kassaiból 23 kerül a gyalogsághoz és vadász 
ezredekhez. A lovassági hadapródiskolából 29 
zászlós, az utász hadapród iskolából 30 zászlós és 
a honvéd hadapród iskolából 19 zászlós a közös 
hadsereg csapataihoz kérte beosztását. A Ludovika 
Akadémiában 21 hadnagy kapja meg kinevezését. 
Közülök 8 a gyalogsághoz, 13 a közös hadsereg 
lovasezredeihez helyeztette magát. A tüzérségi 
hadapródiskolából 76 zászlós kerül ki, kiket a 
tüzérezredekhez osztanak be.

— A budapesti állatorvosi főiskolán a beiratások 
az 1909—1910. tanévre szeptember 1-étől 8-áig 
bezárólag lesznek. Szeptember 9-élől 15-éig Írás­
beli kérvényre a beiratkozást a főiskola tanár­
testülete engedélyezheti; e határidőn túl október 
1-éig csak a földmivelésügyi miniszter adhat en­
gedélyt a beiratkozásra. Október 1-én túl utólagos 
beiratkozásra engedély nem adatik. A beiratkozás 
kizárólag csak gimnáziumi vagy reáliskolai érettségi ! 
bizonyítvány alapján történik. Az állatorvosi tan- | 
folyam négy évig tart, okleveles gazdászok azon- i 
ban, ha éretfségi bizonyítványuk is van, három év 
alatt is elvégezhetik. A beiratási dij félévenként 5 
korona, a tandíj félévenként 30 korona. Tandíj- 
mentességet vagy állami ösztöndíj engedélyezését 
kérő folyamodványok külön-külön az éietlségi bi­
zonyítvány csatolása mellett a földmivelésügyi m. 
kir. miniszterhez czimezve a beiratkozás alkalmá­
val a főiskola rektoii hivatalához nyújtandók be.
A tanév elején tartandó szigorlatokra a következő 
napokban lehet jelentkezni: Előszigorlatra szep­
tember 2-án ; első szigorlatra szeptember 3-án ; ! 
második szigorlatra pedig szeptember 4-én,

Ili rranymezők. Kelet-Szibériában, az Amur- 
vasut mentén uj arany mezőket fedeztek fel.

— Uj katonai alrcáliskola. Marosvásárhelyen ma 
aval Iák löl a közös katonai alrcáliskola uj palo­
táját, amelyet három millió hatszázezer korona 
költséggel, magas hegyen, igen szép helyre dpi- 

! teltek. A hatalmas, tizennégy különálló épületből j 
álló alrcáliskola szeptemberben fog megnyílni. Az 
iskola átadásánál jelen volt a város előkelősége, 
továbbá harminczkét tanár, akik ma étkeztek meg, 
valamint a sajtó kénviselői.

— Orvosi körökből. Dr. Tauszk Ferencz egye­
temi m. tanár, a Budapesti Szegénysorsu Tüdő­
betegek Sanatorium Egycsülclének főtitkára kül­
földi útjáról visszatért és átvette az egyesület köz- 
Donti irodájának vezetését.

EGYETÉRTÉS
— A gyilkos narkózis. A Times legutóbbi szá­

mában feltűnő halálesetről emlékezik meg és ennek 
kapcsán erősen kikel a narkózis ellen, amely egy 
kis fiúnak halálát okozta. Lóid Lilford egyetlen 
kis fia, a tizenháromesztendős Thomas, a szeren­
csétlen áldozat. Anyjával együtt néhány nap előtt 
érkezett Londonba és rögtön felkerestek egy hires 
operatőrt: Gardner drt. A kis fiú nyakán egy da­
ganat képződölf, ami heves fájdalmakat okozott 
neki. Gardner kijelentette, hogy a kis fiút meg 
fogja operálni. Évtizedes orvosi praxisában súlyo­
sabb eseteknél Így vagy 30,000-szer narkotizálfa 
a beteget és igy, miután a kis fiú szerveze­
tét megvizsgálta, nyugodt lélekkel narkotizálfa 
őt. Hat perczig tartott az operáczió. A kis 
fiú az alatt folyton magánál volt. Arczán egy 
kloroformos maszk volt, melyet a professzor asz- 
sziszfense folyton nedvesen tartott. Abban a pilla­
natban, amikor a professzor a daganatot eltávolí­
totta, a kis lord lélekzete egyszerre kimaradt. Hiába 
követtek el mindent az orvosok, a mesterséges 
élesztés nem használt, a kis fiú nem ébredt többet 
öntudatra. A Times ebből az alkalomból erősen 
kikel amiatt, hogy narkózist Angliában okkal vagy 
ok nélkül oly siirün használják az orvosok. Egy 
képviselő, aki maga is orvos, már régebben indít­
ványt nyújtott be, hogy a narkózist tiltsák el. A 
ház akkor oly értelemben határozott, hogy a nar- 
kotizálás csak elkerülhetetlen esetben engedhető 
meg. A statisztika szerint azonban a haláleset a 
legmesszebb menő óvatosság mellett sincs kizárva 
és átlag minden 3000 alkalmazás egy haláleset­
tel jár.

— Honvágy. Néhány nappal ezelőtt egyik elő­
kelő new-yorki vendéglő főpinczérc agyonlőtte 
magát, mert nagyon szenvedett a honvágytól. A 
fiatalember magyar származású és igen előkelő 
család sarja volt. Az ügyvédi pályára készült, 
amikor rossz társaságba keveredett, amely még 
arra is rávette, hogy apja nevére váltót hamisít­
son. A könnyelmű tett következményei elő! Ame­
rikába szökött,_ ahol egy ideig a legnagyobb nyo­
morban tengődött, amíg az elegáns megjelenésű 
fiatalembert egy előkelő vendéglő tulajdonosa 
pinezérül nem alkalmazta. Másfél évig volt a ven­
déglő szolgálatában, ahol a finom ' modorú, de 
örökösen szomorú pinezért nagyon megkedvelték. 
Mélabus azért volt, mert emésztő, gyötrő honvágy 
mardosla lelkét». Haza azonban nem mehetett, 
mert apja még mindig nem bocsátott meg neki 
bűnéért s ezenkívül röslcllc is a dolgot azok előtt, 
akik tudlak róla. Levelet csak az édesanyjától ka­
pott néha-néha. Az anyja tudta, hogy fia meny­
nyire busul, ha hazulról hirt kap, azért irt néki 
olyan gyéren. Néhány nappal ezelőtt ismét levelet 
kapott az anyjától, aki tudatta vele, hogy kis nő­
véréből boldog menyasszony lett. A fiatal embert 
erre a hírre olyan erővel rohanta meg a honvágy, 
hogy nem birt magával. Bezárkózott szobá­
jába, megírta búcsúleveleit haza, azután főbelőtte 
magát.

— Az égó benzin. Halálos szerencsétlenség tör­
tént tegnap Nagykanizsán. Egy gondatlan fiatal­
ember kezében felrobbant egy üveg benzin és a 
lángoló folyadék szerencsétlenné tett három em­
bert, akik közül egy nagy kínszenvedések után 
rövid idő alatt meghalt. A szerencsétlenség úgy 
történt, hogy Wagner János optikus-segéd kezé­
ben egy literes benzines üveggel betért rokonához 
és ott az udvaron szóbaállott velük. Falusi szokás 
szerint jó órahosszat clterefeiéltek. A nagy beszéd­
ben a fiatalember nem vette észre, hogy a nap 
hevétől az üveg mindjobban melegszik. Egyszerr- 
hirtelen lobot vetett az üveg és a fiatalember mel­
leit álldogáló özvegy Németh Ferenczné és öt éves 
kis unokája, Németh Erzsiké lángban állottak. 
Özvegy Némethnc halálra váll ijedlséggcl igye­
kezel! letépni lángoló ruháit és őrülten, mint egy 
eleven lákiya, vágtatott körbe a kis udvarban. A 
ház lakói, kik szemtanúi voltak a borzalmas jele­
netnek, nem tudtak mit tenni. Egyszerre három 
égő ember, az öregasszony, Wagner és a kislány. 
Az öregasszony nagy lánggal égéit, ahhoz nem 
mert puszta kézzel közeledni senki sem, bár még 
oly rettentően kiabált is. A kisleányról azonban 
sikerült letépniük az égő ruhát, a fiatalember pe­
dig valahogy önmagán segített, úgy hogy csak 
mindkét keze égett el. Az öreg asszony rövid idő 
alatt rettentő kínok között kiszenvedett. A másik 
két sérült súlyos sebekkel fekszik a kórházban.
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Családi tragédia. Czirkveniczán nagy izga­

tottságban tartja a fürdő közönségét a következő 
eset: Gajan budapesti argentinjai főkonzul már 
több hét óta itt tartózkodik nejével és három kis 
gyermekével. A nagyobbik ötéves fiú, a középső 
hároméves leányka, a legkisebb csecsemő lányka. 
A konzul felesége ebéd lilán elindult három gyer­
mekével egy kissé távolabb cső halászkunyhó 
felé a lengeipaiton sétálni és hirtelen mindhárom 
gyermekét magával ragadva a tengerbe vetette 
magát. A két kisebbik gyermek meghalt, a na­
gyobbik kimenekült, az asszony is kijött a vízből, 
magával hozva a két halott gyermeket. Úgy lát­
szik az asszony őrülési rohamban követte el 
tettét.

Szökés a fogházból. Veszedelmes betörő szö­
kött meg vasárnapra virradó éjszaka a kolozsvári 
ügyészségi fogházból: Chialovszky Szaniszló, aki 
f,, ,°.°fs.Yar'. värosi fogdából és az ügyészségi 

. íóűb?J, .m,ár esyszer megszökött s újra elme­
nekült. Chialovszky Szaniszló páratlan rekordot 
crt el a börtönökből való megszökéseivel. Ahány­
szor börtönbe került, többnyire nem töltötte ki 
büntetését, mert megszökött. A legvakmerőbb 
módon szökött meg eddig a nagyenyedi, a tor- 
dai. a kolozsvári (egyházakból. Az ál-„Potem- 
kin“-mafróz a számtalan szökés miatt állandóan 
megvasalva töltötte a büntetését. Folyton panasz­
kodott, hogy a vasban nem tud aludni és állan­
dóan arra kérte Frits ügyészt, vegyék le róla 
a vasat, jól fogja magát viselni és a szökésre 
soha nem gondol. Frits ügyész a sok kérésnek en­
gedett és szombaton levették Chialovszkyról a va­
sat. A furfangos, gonosztevő csak erre várt. Az 
ügyészségi fogház 11-ik emeletének egyik szeglet­
szobája volt az övé. A fogházőröknek meg volt 
hagyva, hogy a megfigyelő-ablakon át állandóan 
szemmel kísérjék. Tudta ezt a kitanult ember s 
azért szökési tervét óvatosan készítette elő. Volt 
egy nagy darab kenyere és ebből lábat formált 
ki. Azután vette a vizescsöbröt s azt úgy tette 
a pokróc?: alá, hogy az egy ott fekvő embert mu­
tasson. A kenyérből formált lábakat pedig szintén 
a pokrócz alá helyezte, úgy hogy csak kissé 
látszottak ki. Amikor ezzel készen volt, megfi­
gyelte, amikor a börtönőr feljött az udvarról és 
egy pillanat alatt ismeretlen tettesek által becsem­
pészett szerszámmal kivett az ablak alól egy tég­
lát s azután felfeszitette az ablak vasrácsát ér. a 
nyitott ablakon át a közelben levezető villámhárító 
drótjára ugrott és ezen leereszkedett az udvarra. 
Az udvaion éppen ott találta a festők létráját, 
akik az ügyészségi fogházat reparálják és ennek 
a felhasználásával a faion át a kaszárnya udvarára 
menekült, honnan könnyen kijuthatott a szabadba. 
A szökést másnap reggelig nem vették észre. A 
börlönőr a megfigyelő ablakon át mindegyre be­
nézett a Chialovszky szobájába, de azt mindig az 
ágyban látta, nem gondolván arra, hogy az ágy­
ból mesterséges lábak kandikálnak ki.

Reggel, amidőn a börtönőr bement a szobába, 
látta, hogy Chialovszky megszökött. Azonnal je­
lentést tett a fogházfel ügyelőnek. A fogházfel­
ügyelő a veszedelmes rab szökéséről jelentést tett 
Frits ügyésznek, aki intézkedett, hogy a hatósá­
goknak elfogató rendelet menjen. Táviratilag érte­
sítették a csendőrségeket és a városok rendőrsé­
geit, hogy feltalálás esetén Chialovszkyt tartóztas­
sák le. Rimóczv rendőr kapitány az értesítés véte­
lével lovasrcndűröket küldött Apahida felé, gya­
logrendőrök és detektívek pedig a szomszédos 
szőlőket és nyaralókat kutatták fel, de a vesze­
delmes embert eddig még nem sikerült kézreke- 
riteni.

— Turista kirándulások. A Magyarországi Tu­
rista-Egyesület budapesti osztálya az esztergomi 
tagtársakkal csatlakozva augusztus 15-én, vasárnap 
három kirándulást rendez Kispallagra. Az első cso­
port iránya : Kismaros —Kclemcnhegy I lantanatak- 
völgy- Köspallag. A második csoport iránya: ! 
Kismaros— Mozgóvölgy—Csömökvölgy— Kóspallag. ^ 
A harmadik csoport Esztergomból indul a követ- | 
kezö irányban: Szob - Márianosztra—Kóspallap. 
Kóspallagró! a turisták együttesen jönnek vissza­

felé Békásrétpatak. Zcbegény irányában, a honnét 
vonattal jönnek.

— Níipy tilx. Nagypesleny községben tegnap 
tűz ütött ki. A lakosság éppen a mezei munkával 
volt elfoglalva, a tüzet csak későn vették észre, 
amikor az oltás már igen nehéz voll. "I izenhat 
ház, az ezekhez tarló:') összes melléképületek, a 
bennük felhalmozott gabonával, takarmánynyal 
együtt elégelt. A kai mintegy 50.000 korona. Ebből 
biztosítva mindössze 2700 koronányi van. A tüzet 
gondatlanság okozta. - Roskány község közelé­
ben egy iparvasuti mozdony szikrájától kigyulladt 
a kincstári erdő. I láromszáz hold területen leégett 
egy fialal szálerdő. Az oltásra három község ttiz- 

vömét ki A kér ir-'m na ”'.

EGYETERTES
— Csődtárgyalás és házasság. Bécsből jelentik, 

I "Ogy a múlt héten a bécsi országos törvényszék 
csődosztályában Don Miguel braganzai herczeg a 
portugáliai trónkövetelő ellen, aki' többnyire Bécs­
ien tartózkodik, 50,000 korona tartozás miatt cső­
döt kérlek. A csődnyitási kérvény érdemleges el­
bírálása előtt a csődbíróság tanácskozást folytatott 
abban az irányban, vájjon a herczeg a királyi 
családhoz tartozik-e, vagy sem, mert abban az 
esetben, ha odatartoznék, akkor csupán a föud- 
vari marsallhivaíal volna illetékes arra, hogy 
ügyében Ítélkezzék. Irányadó helyen azonban ki­
jelentették, hogy a herczeg nem tartozik a királyi 
családhoz, miért is a csődbíróság elrendelte a szo­
kásos fedezeti tárgyalást. Ezen a tárgyaláson 
ugyanis az adós beigazolhatja, hogy vagy kész­
pénzzel vagy pedig egyéb fedezettel biztosítani 

i tudja a hitelezők követelését, azonkívül összes ak­
tíváiról és passzíváiról jegyzéket tartozik összeállí­
tani, amelylyel ugyancsak fizetőképességét igazolja. 
Ha az adós ezt nem tudja megtenni, akkor a va­
gyonára elrendelik a csődöt és az ügyiratokat át­
teszi!: az államügyészséghez, további "indítvány(étel 
czéljából. Don Miguel herczeg ügyében a múlt 
kedden tartották meg ezt a fedezeti tárgyalást. A 
rendes szokás szerint, a hivatalszolga névszerint 
szólította fel a feleket a jelentkezésre; a herczeg 
nevénél hozzátette a „királyi fenség“ megjelölést 

I is. A herczeg azonban nem volt jelen a tárgyalá- 
: son, amelyen csupán a hitelező képviselője jelent- 
I kezeit. Az iratokból kiderült, hogy idézés 

nem volt kézbesíthető a heiczegnek, mert 
hir _ szerint időközben Skótországba utazott
vadászatra. — Erre a bíróság "megszüntető
végzést hozott és az iratokat kiadte a hitelezőnek 
újabb indítványtétel és a herczeg tartózkodási he­
lyének kipuhaíolása és bejelentése czéljából. Ezek- 
uíán érthető, hogy a herczeg fia miért keresett 
menyasszonyt az amerikai nábobok leányai közt. 
Most, miután megtörtént az eljegyzés, nemsokára 
meg lesz az esküvő is és igy remélhető, hogy a 
papa csődje el lesz kerülhető. A házasság dolgá­
ról újabban ez jelentik Londonból : Don" Miguel 
braganzai herczegnek és Stewart Anitlának, az 
amerikai milliomosleánynak házassága iránt, amely 
rövidesen meglesz, úgy az angol, mint az amerikai 
társaságban igen nagy az érdeklődés. Aházasság mo­
tívumairól Amerikából terjesztett híresztelések túl­
zottak. Az amerikai sajtó ugyanis azt hirdeti, hogy 
a herczeg érdekházasságot köt, hogy zilált anyagi 
viszonyait rendezhesse. Ezenkívül az amerikai 
sajtó szerint,_a menyasszony családja a braganzai 
herczegi család összes adósságát, amelyet ugyanez 
a forrás húszmillió koronára becsül, szintén ki 
fogja fizetni. Ez túlzás, mert Don Miguel adós­
sága nem nyolczmillió korona, mint ahogy az 
amerikai sajtó állítja, hanem mindössze csak mint­
egy három millió korona. Ezt az összeget, amely 
úgy szökött fel ekkorára is, hogy a herczeg uzso- 
rás-manipulácziók áldozata lett, jelentős reduk- 
czióval már szeptemberben kifizeti a menyasz- 
szony családja. Az esküvő különben október­
ben lesz.

— Szemeláítára gázolták el gyermekéi, Berlinben 
Ebner Henrik tejszáilitó elgázolta kocsijával egyet­
len gyei mekét, aki a ház előtt, az utczán játsza­
dozott a porban. Ebner hazafelé tartott kocsijával 
s a bakon ülve újság olvasásába volt elmerülve. 
Az egyik szomszédja, egy szabómester észrevette 
a veszedelmet s az ablakból rákiáltott a tejszálli- 
tóra, hogy állítsa meg a lovait. De a szállító a 
döczögő kövezeten baktató lovak zajától nem hal­
lotta a figyelmeztetést s egyenesen a gyermeknek 
tartott kocsijával. Ekkor a szabómester, hogy meg­
mentse a gyermeket, kiugrott az ablakon át az 
utczára, de már késő volt, a kocsi éppen abban 
a perezben gázolta cl. A rémséges sikoltásra meg­
álltak a lovak s csak akkor vette észre Ebner, 
hogy milyen szerencsétlenség történt A gyermeket 
kétségbeesetten kapta föl a földről ; de már akkor 
halott volt. Az apa fájdalmában kétszer akart ön­
gyilkos lenni, de megakadályozták.

— Négy munkás kaliszírólája. Stuttgartból je­
lentik, hogy az északi pályaudvar közelében épülő 
IIj alagút tegnap húsz méter szelességben beom­
lott. Egy munkás szerencsére még idejében észtc- 
velte a veszedelmet és figyelmeztette társait, úgy 
hogy a munkások nagy része megmenekült. Négy 
munkás azonban eltűnt, de még nem tudják bi­
zonyosan, hogy mind a négyen áldozatul estek-e 
a katasztrófának.

— A cséplőgép halottja. Székesfehérvárról je­
lenük : Borzalmas véget ért tegnap Sanda Sándor 
egy fiatal íöldmivcslegény. A ‘ Százhalombattához 
tarlazó Lits-féle pusztán a cséplőgép mellett dol­
gozott, mikor vigyázatlansága következtében el­
csúszott és beleesett a cséplőgép dobjába. A gép 
fogaskerekei a szerencsétlent egészen összemor- 
zsnhák. Pár rrrrznvi kínlódás után meghalt.

________ 9
— Nagy ratlősziivetkeael. Az odesszai gyorsvo­

naton letartóztattak egy fiatal elegáns hölgyet, aki­
nek utipodgyászában robbanószereket, fegyvereket, 
álarezokat és hamis útleveleket találtak. Rigában 
a Dvina pattján egy házban titkos bombaraktárt 
fedeztek fel. Liskiben, az északnyugati vasút vo­
nalán kézrekeritetlek egy rablóbandát, amely az 
egész voronesi kormányzóságot rettegésben tar­
totta. A vasúton ugyanis egy elsőosztályu kocsi­
ban gyanút keltett egy Gracsew nevű ember, aki 
harmadmagával utazóit. Letartóztatták mind a hár­
mukat s akkor kiderült, hogy egy nagy rablószö­
vetkezet vezetői. A három banditát heves ellenál­
lás után ártalmatlanná tették és czinkostársaikat le 
kinyomozták.

— A szerelmes tenorisía. Rómából különös 
szerelmi drámát jelentenek. A milánói Metropol- 
szállóban mellbe lőtte magát Pietro Schiavazzi 
tenorista, akit Mascagni operái legjobb előadójá­
nak tartanak. A tenorista különben is Mascagni 
tanítványa, s a mester nagyon kedvelte őt. A 
rendkívül szép énekes Cagliariból való, ahol mint 
egyszerű munkás kereste meg kenyerét, feleségé­
nek és két gyermekének. Ott hallotta énekelni a 
dúsgazdag Mazzarelle grófnő és beleszeretett. Ő 
hozta el Rómába s itt bemutatta Mascagninak, 
aki azután a pesarói énekiskolában kiképezte a 
hangját. Evekig boldogan élt a grófnő szerelmesé­
vel, mig__ a tenorista meg nem ismert egy orfeum­
énekesnőt. Az ő kedvéért elhagyta a grófnőt. Mi­
lanóban mulatott a szerelmes pár, amikor a gróf­
nőnek besúgták hollétüket. Egy előkelő étterem­
ben botrányos jelenet történt" a két nő között, 
amelynek a rendőrség vetett véget. A grófnőt és 
a tenoristát ekkor Caruso békitette ki. Egy ideig 
újra boldogan éltek, de egy napon a tenorista 
ismét eltűnt. De ezúttal ő maga akart visszatérni 
a grófnőhöz, mert meggyőződött az orfeuméne­
kesnő hűtlenségéről. A milánói Melropol-szállóban 
adott találkát a grófnőnek. Ő maga pontosan meg 
is jelent a találkán. A grófnő "azonban késett, 
ami annyira elkeserítette az énekest, hogy mellbe 
lőtte magát. Halálos sebbe! fekszik most a fo­
gadóban s a szerelmes grófnő odaadőan ápolja. 
A beteg állapotát az orvosok reménytelennek 
mondják.

— öngyilkos érinő. Füzek Sándornak, a po­
zsonyi járás főszolgabirájának neje, Pakoszta Cze- 
czilia ma délelőtt a megyeházán lévő lakásán re­
volverrel halántékon lőtte magát és egy óra múlva 
meghalt. Füzeknél négy hónap óta súlyos fejfájás 
gyötörte s teltet e feletti elkeseredésében követle el.

— A kólóra és liadvezetöségünk. Az oroszor- 
országi koleraesetekre való tekintette! a hadveze­
tőség megfelelő intézkedéseket tett. Elrendelte 
ugyanis, hogy a fegyvergyakorlatra Oroszország­
ból bevonuló legénység rendeltetési helyére való 
iiányiíása előtt a jelentkezés helyén visszatar­
tandó, elkülönítve helyezendő el és öt napi orvosi 
felügyelet alatt tartandó; csak abban az esetben, 
ha a kolerának a gyanúja is ki van zárva, indít­
hat ók útnak a megvizsgált legények. Szükség ese­
tén az orvosi megfigyelést kórházban is lehet 
végrehajtani. Az Oroszországból bevonuló katona­
ság ruháit és holmiját fertőtleníteni kell. Az öt­
napos megfigyelés idejét beszámítják az illetők 
fegyvergyakorlati idejébe.

— A fegyvorkereskedéste ment meghalni. Antal 
Pál órás-segéd, mint Szegedről táviratozzák, be­
ment tegnap délután a Bruckner-íéle vaskereske­
désbe és hatlövetű revolvert kért. Majd hozzávaló 
töltést is vett. Mikor azt is megkapta, igy szólt:

— írjanak számlát róla, majd kifizetem.
Alig hogy a segéd elfordult, hogy a kíván­

ságnak eleget tegyen, lövés dördült el s Antal át­
lőtt szívvel bukott a földre. A mentők haldokolva 
viliék a kórházba, ahol egy óra múlva meghalt. 
Az órás-segéd azért lett öngyilkos, mert kedvese, 
akivel öt évig élt közösháztartásban, elhagyta.

— A legújabb mutatvány 1 fogy Párisban fényes 
estélyeken híres primadonnák bőséges díjazásért 
pompás énekükkel, vagy ragyogó szellemes­
ségükkel mulattatják a jelenlevőket, az nem isme­
retlen dolog. De amit van Ruyter, egy hollandiai 
milliomos nagykereskedő eszelt ki vendégeinek a 
szórakoztatására, az egészen szokatlan és uj dolog 
s a jelenkor legfrissebb vívmányával, a repülés 
problémájával van kapcsolatban. Van Ruyter Lam­
bert grófot, Wright liiics tanítványát hatminczezer 
koronáért nyerte meg tervének, ami abban állott, 
hogy mikor az összegyülekezett vendégek éppen a 
vacsorához üllek kastélyának forraszán, abban a 
pillanatban gróf Lambert egy Wright-féle szerke­
zetű repülőgépen nagy zajjá! hirtelen a levegőbe 
emelkedett s egy félóra alatt bemutatta az összes 
mutatványokat, amelyeket a repülőgéppel végezni 
lehet. A meglepetés természetesen "óriási volt és a 
példa talán mihamar követőkre is fog találni.



10 EGYETERTES Szerda, augusztus It.
Droguista kongresszus. A Kereskedelmi 

Csarnok droguista-szakosztálya elhatározta, hogy 
országos értekezletre hívja össze a droguistákat, 
amely értekezleten szakbeli, eddig jóformán telje­
sen rendezetlen ügyeiket kívánják rendezni. A 
kongresszus szervezésének munkáján Lux Mihály 
szakosztályi elnök, Moser János alelnök, dr. 
Schreyer Jenő a Kereskedelmi Csarnok titkára és 
Garai Géza előadó osztozkodnak és már szét is 
küldték a körleveleket a droguistáknak, amelyben 
kongresszusra hívják őket össze. A kongresszust, 
természetesen itt a fővárosban, valószínűleg ez 
év őszén fogják megtartani.

— Havazás augusztusban. A mig mi a ká­
nikulai hőséggel küzködünk és alig tudunk el­
lene védekezni, addig egy magyar területről 
havazás hire érkezik. Alsókubinból táviratozzák, 
hogy Árvamegyében Lieszek és Szuchahora kö­
zött erősen havazott. Á levegő igen lehűlt.

— Fetzval ünnepély. Szép ünnep keretében lep­
lezték le Szepesbélán dr. Pctzval József hírneves 
természettudós, kiváló mathematikus s a praktikus 
fényképészet feltalálójának az emléktábláját. A 
szép emléktáblát maga Szepesmegye főispánja, Sa­
lamon Géza, adta át a város gondozásába.

— Nyári mulatság Ballaton-Lellén. A balaton- 
lellei fürdőtelep ifjúsága kabaréval egybekötött 
tánczmulatságot rendezett, amely minden tekintet­
ben fényesen sikerült. Gvurkovits Giza zongora- 
játéka, Urai Dezső szellemes felolvasása, Somló 
Sárika költeményei, Faludi Boriska monológja, 
továbbá Abonyi Gyula és Faludy Antal tréfás 
előadásai kellemesen szórakoztatták a nagyszámú 
közönséget. A hangversenyt követő táncz "hajnalig 
tartott.

— Újabb földindulás. Mexiból táviratozzák, 
Akapulkóban tegnap reggel heves földrengés volt 
mely a lakosságot megrémítette. Emberéletben nem 
esett kár, az anyagi kár lényegtelen.

— Lstaríóztatott rendőrfőnök. Belgrádi lapok 
azt a hirt közük, hogy a moldavai rendőrfőnököt 
és pénzügyőri biztost szerb területen letartóztatták,
A rendőrfőnök és a pénzügyőri biztos el akartak 
menekülni, de a határőrség utánuk lőtt. A szerb 
hatóságok a két foglyot még nem helyezték sza­
badlábra.

— A rövid szoknya. Párisból jelentik, hogy az 
' idei őszi divat uj szenzácziókat rejteget magá­
ban és jelentékeny újításokra készülődik. Az 
uszályos és bő ruhák napja végkép leáldozóban 
van már s a rövid szoknyaviselet less uralkodóvá. 
Az uj divat a bokáig érő szoknyát honosilja meg, 
amely alól ki fog kandikálni a kecses női láb,
A női viselet mostani jellege hova-tovább egészen 
eltűnik s nyugtalanul élénk és kecses, de kissé 
pikáns színezetet nyer, ami nélkülözni fogja a ko­
moly, méltóságteljes körvonalakat. A fűző már 
most is jóval alul terjed a csípőn, úgy, hogy a 
ruha külalakja a gyermekdivathoz sok hasonlósá­
got mutat fel. A hosszú fűzőnek az alkalmazása 
a derék meghosszabbítására szolgál s hölgyeink 
dereka ma már jóformán térdig ér s úgy látszik, 
nem szolgál egyéb czélt, mint hogy a járást meg­
nehezítse. A rövid szoknya révén nagy lesz a ke­
reslet csinos és formás czipőben, művészi kivitelű 
harisnyában.

— Tűzvész. Csemovitzbó! jelentik: Az éjjel 
tizenkettedfél órakor Visnitzben tűz ütött ki. Ti­
zenkét lakóház és a görögkeleti templom le­
égett. Reggel öt órára sikerült a tüzet nagyjában 
lokalizálni.

— E tűnt emberek. Vdghy Károly tanító Kunszent- 
miklósró! Budapestre utazott a minap és a Rákóczi­
don levő Fehér hattyú-szállóban bérelt szobát. Másnap 
a podgy ászát a szállóban hagyva eltávozott s azóta 
nyoma veszett. — Pctz Györgyné kofa menyével, Petz 
Adámnéval e hónap 3-án Csepelről kocsin jött be 
Budapestre, hogy itt eladják a baraczkterméstiket. A 
vásárcsarnokban el is adták a baraczkot s hazafelé 
indultak, de oda nem érkeztek meg. A két asszony a 
kocsival, lóval együtt eltűnt. Hozzátartozóik attól fél­
nek, hogy valami bűnténynek estek áldozatul. — Ilövy 
Mariska hivatalnoknő e hónap 7-én Kassáról eltűnt. 
Levelet irt hozzátartozóinak, amelyben bejelenti, hogy 
Budapestre utazik s itt a Dunába ugrik. A leány való­
ban felült a Budapest felé induló gyorsvonatra. — El­
tűnt még Spitzer Oszkár betűszedő (lakott Tüzoltó- 
utcza 331a sz.) \dzsej Ádám pályaőr felesége, Kónya 
Mária (Rákospalota.) Az eltűnteket keresi a rendőrség

— Letartóztatott utonallók. A múlt szombaton Üllőről 
Kőbányára utazott Nagy Buda János odavaló gazda A 
vonatról leszállva, betért egy kis korcsmába, ahol meg­
ismerkedett több suhanczczal. Együtt idogáltak s késő 
este, amikor Nagy Boda János gyalog elindult Buda­
pest felé, a fiatalemberek ajánlkoztak, hogy elkísérik. 
Alig értek ki azonban az országúira, a suhanezok meg­
rohanták Nagy Boda Jánost, a földre teperték s el­
rabolták pénzét, óráját, aztán elszöktek. A rendőrség 
ma letartóztatta az utonállókat, Gözlöng Károly gép­
lakatost, Bariul György kereskedösegédet, Kopácsi Jenő 
lakatost és Horvath gépészt.

— Halálozás. Dr. Winkler József hírlapíró hosszas 
szenvedés után, negyvenkilencz esztendős korában 
Budapesten meghalt. Két évvel ezelőtt szívbaj támadta 
meg, s bár a legkitűnőbb orvosi kezelésében részesült, 
előbb a Margit-kórházban, majd dr. Prohászka Ottokár 
püspök vendégszeretetét élvezve, a székesfehérvári püs­
pöki rezidencziában a kór győzedelmeskedett erején. 
Nemrég nagy betegen ismét a fővárosba hozták, s itt 
befejezte munkás életét. A szépirodalomban olasz re- 
gényfordifásaival tűnt ki; legutóbb a Budapesti Szemlé­
ben jelent meg tőle Fogazzaro „A szent“ czimii regé­
nyének magyar fordítása. Dolgozatai Vetési József né­
ven láttak napvilágot. Az elhunytat kedden délután ót 
órakor temették el a farkasréti temető halottas 
házából.

A piemonti egyházmegye nesztora, Msgr. Manacorda 
di Fossanó meghalt. IX. Plus pápa Manacorda-t 1871- 
ben kreálta püspökké. Manacorda nevét azzal tette hí­
ressé, hogy a „Rerum no varum" kezdetű pápai encziklika 
megjelenése után ő volt az, aki a legerélyesebben lé­
pett fel az autonomkeresztény demokraták ellen hogy ugv 
szervezkedésüket Piemontban lehetetlenné tette.

— Rendőri hírek. Életunt asszony. Kodina József 
nyomdász felesége, született Adorján Berta, ma reggel 
a Pék-erdőnél fölvágta balkarján az ereket. Amikor 
észrevették, már sok vért vesztett. A mentők a Rókus- 
kórházba vitték. — Megszökött a börtönből. A kolozs­
vári ügyészség táviratban értesítette a budapesti főka­
pitányságot, hogy az oltani fogházból megszökött Csi- 
halovszki Szaniszló, aki betörés miatt raboskodott. A 
szökevényt keresik. — Lopás a vonaton. Wiedcr- 
manrt János sütősegéd följelentést tett a rendőrségen, 
hogy miközben Felsőgüdröl Budapestre utazott, a 
vonaton ellopták száz koronát érő óráját és lánczát.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szelle­
mileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hőmmel 
féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az után­
zatoktól

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fülér. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Komlóssy Emma a Királyszinhazban. Mint 

értesülünk, a Királyszinház igazgatója szerződ­
tette Komlóssy Emmát, a legjobb magyar szubrett 
primadonnát. A művésznő szerződtetését bizonyára 
nagy örömmel veszi tudomásul a főváros közön­
sége, melynek kedvencze a magyar operett szín­
padnak legszebb hangú énekesnője. A Király szín­
ház legközelebbi Planquette-operett-ujdonságának 
női főszerepét már Komlóssy Emma fogja kreálni.

(*) A öagyar Színház megnyitása. A budapesti 
drámái színházak közül a Magyar Színház nyitja 
meg elsőnek szombaton, e hó 14-én a nyári szü­
net után kapuit a közönségnek, mely alkalommal 
Földes Imrének társadalmi színmüve, a »Hivatal­
nok urak“ fog szinrekeriilni. Az igazgatóság a 
színházon a közönség fokozott kényelmére átala­
kítási munkálatokat végeztetett, amennyiben a 
festéseken, csinosításokon és uj szőnyegezésen 
kívül a színházban olyan készülékeket helyezett 
el, amelyek a levegőt hűvösre temperálják.

O SipoES Antal 50 éves jubileuma. Siposs Antal 
kir. tanácsos, az országos hirü zongoraművész és 
zeneszerző tegnap ülte meg szülővárosában, Ipoly­
ságon pályafutásának ötven éves évfordulóját. A 
polgári leányiskola dísztermében ebből az alka-< 
lomból matinét rendeztek.

(*) Beírás a Színművészeti Akadémián. Az Or­
szágos M. Kir. Színművészed Akadémián a beira­
tások az előkészítő osztályba szeptember hó 9. 
10. és 11-én, az akadémia I. és II. osztályába pe­
dig szeptember hó 13-án tartatnak meg d. u. 3 
órától ö óráig. Az Országos AV Kir. Színművészen 
Akadémiába való felvételhez megkívántainak : 
Színpadias, csinos alak. 1 isztakiejtésii, csengő 
hang. Kifejlett testi alkotás mellett (melyről az 
intézeti orvos ad véleményt) legalább 18 éves kor 
a férfiaknál, legalább 16 éves kor a leányoknál, mi 
hiteles okirattal bizonyítandó. Annyi műveltség és 
iskolai képzettségről való bizonyítvány, amennyit e 
korban minden müveit ifjútól megvárhatni, külö­
nösen a magyar nyelvtan ala os ismerete.’Szülői 
vagy gyámi megegyezés. Amely jelentkezővel ezek 
nem személyesen jelennek meg, megegyezésüket hi­
teles iratban tartozik az illető felmutatni. A jelentkező

növendék csupán a valóságos és törvényes családi 
nevén Írathatja be magát. Jó magaviseletéről szóló 
erkölcsi bizonyítvány, mely vagy iskolai bizonyit- 
ványnyal, vagy hatóságilag, vagy ismert egyének 
aláírásával mulhatlanul igazolandó. Minden ujonan 
jelentkező az előkészítő osztályba csak próbaidőre 
vétetik fel ; ennek lelelíével vizsgálatot tesz. A föl­
vétel tehát nem végleges s a letelt próbaidő uíán 
a tehetségtelen vady hanyag növendék clbocsátta- 
tik. A belépő uj növendék 2 korona beiratási dijat 
s 10 korona felvételi dijat, valamennyi növendék 
pedig 2 korona beiratási dijat, azonkívül 60 korona 
tandijat tartozik két részletben: u. m. 30 koronát 
a felvételkor és 30 koronát február 1-én előre 
fizetni. Minden felvett növendék tartozik szülőivel 
vagy gyámjával együtt az eléjük terjesztendő kö­
telezvényt aláírni. Bővebb értesítést az intézet 
igazgatósága (Rákúczí-ut 21. sz. lí. em.) készség­
gel ad. s

(*) A kecskeméti daiiinnep programmja, Kecske­
mét város már nagyban készül az országos dalos­
ünnepélyre és ez a készülődés már a város külső 
képén is meglátszik. Az Országos Magyar Dal­
szövetség igazgatósága szomoati ülésén végleg 
megállapította a dalverseny programmját, me­
lyet a következődben közlünk: Augusztus 
15-én, vasárnap délután 2 órakor érkeznek 
különvonatokon a dalosok. A vasútnál Sándor 
István főjegyző üd özli a Dalszövetséget, amely 
üdvözlésre dr. Bárc.v István budapesti pol­
gármester válaszol. Ezután a Katona József-szo- 
borhoz vonulnak a dalosok, aniJyre koszorút he­
lyeznek. Az ünnepi beszédet Sipos Antal királyi 
tanácsos mondja. Innét a városháza elé mennek 
ahol Kada Elek polgármester üdvözli a vendége­
ket. Ezután a dalegyesületek zászlóinak megko­
szorúzása következik. Este 7 órakor díszközgyűlés 
lesz a városháza közgyűlési termében. A közgyű­
lés alatt a szegedi honvéd gyalogezred zenekara 
térzenét ad a városháza előtt. A közgyűlés után a 
kijelölt vendéglőkben ismerkedési estély lesz.

Augusztus 16-án, hétfőn délelőtt 10 órakor kötött 
verseny. Délután 3 órakor az összkarok első próbája. 
Délután fel 5 órakor a kötött verseny folytatása és 
befejezése. Este 8 órakor vacsora, utána szerenádok a 
koszol uslanyok tiszteletére. Augusztus 17-én, kedden • 
Gyászünnepély reggel fél S órakor Káldy Gyula sirjá- 
nal. A síremléket a Dalosszövetség megkoszorúzza, a 
Városi Dalárda Kacsóh Pongrácz dr.-nak erre az 
alkalomra irt férfikarát „Káldy emlékezetére“ czimü dalt 
énekli. A Polgári Dalkör Szent-Gály Gyufa átiratában 
Kálüy-dalokat énekel, végül Dómján Árpád dabasi 
jegyző tárogatón Káldy-féle kuruezdálokat ad elő 
A dalosok innen néhai Mihó Lászlónak, a Kecskeméti 
Dalárda éveken át volt karnagyának a Dalárda által 
emelt síremlékéhez vonulnak, ahol a városi dalárda 
gyaszdalt cnekel, Bardács Dezső járásbiró beszédet 
mond és koszorút helyez a síremlékre, végül a Diós- 
§y?/lr^c.zflgyári Tisztviselők Dalegylete énekel gyász­
dalt. Délelőtt 10 órakor verseny szabadon választott 
karral Délután 3 órakor összpróba. Délután fél 5 órakor 
a szabadon választott karral való veseny folytatása és 
befejezése. A versenybiráló bizottság döntése. Este 8 

orakor díszhangverseny, amelynek keretében fellépnek 
K. Dungo Ilona, Wenczell Béla, ifj. Csuka Béla a 
szegedi honvédgyalogezred zenekara, a Miskolczi Da­
lárda, a Lugosi Dal és Zene Egylet, s a két Kecske­
met* Daloskor. Augusztus 18-án, szerdán : A király szü- 
IdCsiiapja alkalmából reggel 8 órakor ünnepi istentisz­
teletek. A róm. kát. templomban a Lugosi Magyar Dal 
és Zeneegyesület, a református templomban a Mis­
kolczi Dalárda és a Temesvári Magyar Dalárda éne­
kelnek. Délelőtt 9 órakor díszközgyűlés, utána pedig 
a Dalcsarnokban a Városi Dalárda uj zászlójának fel­
szentelése. A zászlóanyai tisztet Ferenczy Ida csillag­
keresztes hölgy helyett Kada Elekné tölti be. A fél- 
avató beszédet Bárczy István polgármester mondja. 
Délután fel 4 órakor összhangverseny a dalcsarnokban, 
este I orakor a díszközgyűlés folytatása, ítéletek ki 
hirdetése és a dijak kiosztása. Este 8 órakor a ki­
jelölt vendéglőben diszlakoma lesz, vacsora után pedig 
a koszorusleányok és a vendéghölgyek tiszteletére vie 
mulatság a Mükertbcn.

(*) Az „Ember tragédiájáéból nem lesz opera. A
napokban az összes bécsi lapokat és ezek nyo­
mán a magyarországi újságokat is bejárta az a 
hir, hogy báró Dóczy Lajos Madách hatalmas 
müvét, „Az ember tragédiáid“-t operaszöveggé 
dolgozza föl, amelyhez Goldmark Károly, a ma­
gyar születésű világhírű agg zeneszerző írja a ze­
nét. /schlböl most azt táviratozzák, hogy a hirt 
ügy Goldmark, mint Dóczy mcgczáfolják.

(*) Bonleone uj operája. Olasz lapok azt Írják, 
hogy Monleone, a második Paraszlbecsület szer­
zője uj operát fejezett be, amelynek ezime Álba 
etoica. A szöveget a szerző tesivére irta.

(*) Rákosi Szid! szinésziskolája. Az iskola szep­
tember i-én 15-ik iskolai évét nyílja meg, augusz­
tus hó !6-tól kezdve minden nap délután 4 és 
5 óra között lehet beiratkozni. A tanfolyam két­
éves, ének- és táncziskoiával egybekötve és elő­
készíti a növendékeket a színpadi működés min­
denféle ágazatára. Az intézet helyisége, ahol be­
iratások cszközöliietők, Csengcry-utcza 28. szám 
alatt, a Király-szinház bérházában, az első eme­
leten van.



Szerda, augusztus it.
. . O ®lg°letté Budán. A Budai nyári színházban
VpIhI*3’ Derd,au’,íAaleczkV Bianka vendégjátékául 
Verdi „Rigolettó czimü operája kerül színre. A 
címszerepet. Rózsa, Gildát Maleczky Bianka, 
Magdalénat Albert Erzsi, a herczeget Bejczy, 
I ParafjJCiIt Vajda énekli. Az előadási Krecsányi 
igazgató rendezi és Orbán karnagy dirigálja.

(*) Színházjegyek vasárnapi árusítása. A színhá­
zak és a közönséget szolgáló egyéb intézmények 
jegyeinek munkaszüneti napokon való árusítása 
tekintetében ez időszerint a fennálló rendeletekkel 
ellenkező eljárás van gyakorlatban. Ma viszont 
betartják a rendeleieket, a közönség korlátoztatik. 
Emiatt Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter legújabban rendeletet adott ki, melylyel az ily 
jegyek árusítását szabályozta. A rendelet a követ­
kező :

A színházaknak, úgyszintén bárminő más elő­
adásoknak látogatására, mutatványoknak, látvá- 
nyosságOKnak, kiállításoknak megtekintésére, to­
vábbá a közlekedési eszközök vagy a közönségnek 
munkaszüneti napokon is rendelkezésére álló egyéb 
intézményeknek igénybevételére szo gáló jegyek a 
kizárólag ezek árusítására berendezett üzletekben 
munkaszüneti napokon déli 12 óráig árusíthatók. 
Mas üzletág czéljaira berendezett üzletekben 
az említett jegyek árusítása munkaszüneti na­
pokon az alatt az idő alatt végezhető, melyben 
az illető üzlet a fennálló munkaszüneti rendelke­
zések szerint nyitva tartható. Az ipartörvény ren­
delkezései alá tartozó intézetek és vállalatok, illetve 
ezek alkalmazottai által közvetlenül folytatott jegy­
árusítás munkaszüneti napokon az illető intézet" és 
vállalat üzemére nézve érvényben levő munka­
szüneti korlátok között végezhető, mig az ipartör­
vény rendelkezései alá nem tartozó intéze'ek és 
vállalatok, illetve ezek alkalmazottai által munka­
szüneti napokon közvetlenül folytatott jegyárusítás 
az 1891 : XIII. t.-cz. szempontjából semminemű 
korlátozás alá nem esik.

(*) Nyári hangverseny. Sikerült, tánczczal egybe­
kötött nyári hangversenyt rendeztek e hó 7-én 
Isaszegen jótékony czélra. Az est sikerét emelték 
Lusztig Iduska éneke, Lusztig juczika monológja, 
Erdős Mátyás zongorán és Komor Imre czimbal- 
mon előadott saját szerzeményű darabjaikkal. Elek 
Béla hegedüjáfékával, Erdős Imre szavalatával és 
végül Fenyvesi Jenő humoreszkjeivel és Komor 
László ötletes kuplékkal arattak fényes sikert.

EGYESÜLETEK.
(—) A FffiKE. nagygyűlése. A Felvidéki Magyar 

Közművelődési Egyesület az idén aug. 26-án 
Rutfkán fogja megtartani az évi nagygyűlését gróf 
Dessewffy Emil elnöklete alattt. Rultka nagyköz­
ség máris nagy előkészületeket tesz az egyesület 
méltó fogadására. Görgev László, a máv. miskolezi 
üzletvezetője és rultkai Ráth Péter, udvari taná­
csos, a kassa-odeibergi vasul vezérigazgatója 
elrendelték, hogy a vasúti állomás, a Fel­
vidék ez ünnepe alkalmából, megfelelően 
feldiszittessék. A nagygyűlés rendező bi­
zottsága, Beniczky Kálmánnal, Turócz vármegye 
alispánjával az élén, lelkes agilác.’.iót fejt ki, hogy 
az egyesület ezúttal is azzal az erkölcsi sulylyál 
lépjen föl, mely huszonhét éves múltjánál és ered­
ményes működésénél fogva megilleti. A megálla­
pított programm szerint a F. M. K. E. vezetősége 
és tagjai aug. 25-én az esti, éjjeli és aug. 26-án a 
reggeli vonatokkal érkeznek Ruttkára, ahol a nagy­
község ünnepélyesen fogadja őket. Aug. 26-án 
délelőtt 9 órakor a F. M. K. E. igazgató-választ­
mánya fart ülést, hogy a nagygyűlés tárgyait elő­
készítse. A nagygyűlést délben 12 órakor tartják 
a Rund-féle vendéglő nagytermében. Gróf Des- 
sewffy Emil elnöki megnyitója után dr. Gyiirkv 
Géza ügyvezető-alelnök beszámol az egyesület 
1908—1909. évi munkásságáról, majd tárgyalásra 
kerülnek az 1908. évi zárószámadás, az 1910. évi 
költségvetés és az igazgató-választmány vonatkozó 
javaslatai. A nagygyűlés után társasebéd lesz a 
vasúti vendéglőben."

(-) „A Budapesti Katholikns Kör“ igazgató- 
választmánya ma tartotta e havi rendes ülését. 
Zichy János gróf v. b. t. t. elnök helyett Zscrn- 
bery István dr. ügyvéd alelnök vezetésével A 
Szent István-na pl könnenden való részvétel iránt 
hozott határozat után tárgyalták Hindy Zoltán 
igazgató és Bccsky Arzén dr. titkár jelentéseit, 
melyeket egyhangúlag elfogadlak. Majd az igaz­
gató indítványára az ünnepélyek termének a jövő 
idényre való átalakítása felett határoztak. Végül az 
uj tagok felvételére került a sor: a többek között 
alapitó tagok leltek : Samassa József dr. bíboros 
érsek, Mailáth Gusztáv Károly gróf v. b. t. t. er­
délyi püspök, Párvy Sándor dr. szepesi és István 
Vilmos szombathelyi püspök, Rauch Pál báró 
v. b. t. t. horvát bán, Jósika Samu báró v. b. 1.1. 
volt miniszter, Zselénszki Róbert gróf v. b. t. t., 
Széchenyi Antal gróf kamarás, rendes tagok: 
Hosszú Vazul dr. lugosi püspök, Windischgraetz j 
Lajos herczeg, Szent-lványi József stb.

EGYETÉRTÉS II

FOVAROS,
) A tartalékosok családtagjainak segélyezése. A 

minisztertanács határozata folytán Bárczy István 
polgármester a múlt év őszén és az év tavaszán 
Boszniába behívott tartalékosok családtagjait fel­
szólította, hogy amennyiben a behívás egész tar­
tamára, vagy annak csak egy részére kárpótlást 
igényelnek, azt a kerületi elöljáróságok utján je­
lentsék be. A bejelentésre kitűzött egyik határidő 
július 31-én járt le. Az elöljáróságok most foglal­
koznak az igényre jogosullak lajstromának össze­
állításával. A kárpótlást kérők számát eddig még 
pontosan nem lehetett megállapítani, azt azonban 
már most konstatálhatjuk, hogy feltűnően kevesen 
vannak azok a bejelentők, akik a középosztályhoz 
tartoznak, sőt az alsóbb néposzlálynak nem éppen 
tömeges jelentkezése is meglepő. A jegyzék végle­
ges összeállítása csak szeptember közepe felé vár­
ható és a pénz kiutalása ennek megfelelőleg csak 
az ősz végén fog megtörténni.

)( Uj építkezések A főváros magánépitési bizott­
sága tegnap délután Kauser János bizottsági tag elnök­
lésével ülést tartott, amelyen dr. Spanberger Alajos 
előadása alapján a következő uj építkezésekre adott 
engedelmet : bzendefy Aladár V. kerület,.. Nádor-utcza 
1099 hrsz. alatt négyemeletes ház. Özvegy Blitz 
Mórné VII. kerület, Damjanich-utcza 1- négyemeletes 
ház. Rigócz Katalin VI. kerület, Tégla-utcza 3819. 
hrsz. alatt háromemeletes ház. Tanzinger János 
I. kerület, Aladár-utcza 2. szám, háromemeletes ház. 
Fog! Emil VI. kerület, Aradi-u. íl, háromemeletes ház. 
Németh Károly II. kerület, Lövóház-ntcza 7. emeletes 
ház. Kirchberger Károly VII, kerület, Gyarmath-utcza 
9 emeletes nyaraló. Dalmai Elemér 1. kerület, Alma- 
utcza 17. emeletes nyaraló. Rozinái István II. kerület, 
Csopaki-utcza 2. emeletes nyaraló. Hirsch Albert VIí. 
kerület, Munkás-utcza 3. emeletes bérház. Ferencz 
József kereskedelmi kórház VII. kerület, Óvoda- utcza 
4356. hrsz. alatt földszintes kóroda. Ezenkívül számos 
átalakításra, gépállitásra és toldalék építésre adott en­
gedelmet a bizottság.

}( Az orvoskongresszus és a főváros iskolái. A
nemzetközi orvoskongresszus tagjai a tanácskozá­
sok tartama alatt megfogják tekinteni a fővá­
ros mintaiskoláif. A főváros közoktatási ügyosz­
tálya már intézkedett, hogy a vendégeknek az is­
kolákban kellő kalauzolást és útbaigazítást nyújt­
sanak.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az ügyvédi kamarák köréből. Az aradi ügyvédi 

kamara dr. Vértes Andor ügyvédet, Békéscsaba 
székhellyel, a kamara ügyvédi lajstromába fel­
vette ; a debreczeni ügyvédi kamara dr. Zinner 
Dávid ügyvédet, Szolnok székhellyel és dr. Szép 
Izráel ügyvédet, Debreczen székheiylyel, az ügyvé­
dek névjegyzékébe felvette; a kassai ügyvédi ka­
mara dr. Fiizesséry Zoltán ügyvédet, Sátoraljaúj­
hely székheiylyel, a kamara ügyvédi lajstromába 
folytatólag felvette, továbbá Barna Bertalan sátor­
aljaújhelyi lakos ügyvédet, elhalálozása folytán, a 
kamara ügyvédi lajstromából törölte. Gondnok ki­
rendelésének szüksége fenn nem forogván, az 
mellőztetett; a nagyváradi ügyvédi kamara dr. Kel• 
ler Mártont Szilágysomlyó székheiylyel, az ügyvé­
dek névjegyzékébe felvette.

§ A köpeniki suszter után. Az eperjesi adó­
hivatalt akarta hatósági asszisztencziával megkop- 
pasztani Petsár Géza rovott múltú fodrászsegéd, 
de belétörött a kése. A jeles szőrtelenitő hevenyész 
hosszú előkészületeket tett czélja kivitelére, valódi 
zsenialitással hamisított hat okiratot a rajta levő 
hivatalos bélyegzőkkel együtt. Egy — Krecsányi 
Kálmán, államrendőrségi detektivfőnök nevét e 
szóló, díjmentes utazásra jogosított s Boda Dezső 
főkapitány aláírásával ellátott, fényképes rendőri 
igazolványt. — Egy 6969-—1908. IV. fk. el­
nöki számú rendelet, mely az eperjesi adóhivatali 
pénztár lefoglalására és egyéb nyomozati intézke­
désekre ad utasítást. Két okiratot, melyekben Boda 
Dezső főkapitány és Pekáry József főkapitány- 
helyettes megkeresik az eperjesi rendőrkapitányi 
hivatalt, az ott állomásozó honvédzászlóalj parancs­
nokságot és a csendőrséget, hogy nyújtsanak kar­
hatalmat a detektivfőnöknek, hogy az adóhivatal 
pénzét lefoglalhassa, mert nagyon sok közte a jól 
utánzóit hamis bankó. Végül két aláiratlan rende­
letet, melyek a bűnügyi nyomozás teljesítésére nézve 
adnak utasítást.

Az ál-Krecsányi tavaly, november 25-én, mi­
után a keleti pályaudvaron magát mint detektiv­
főnök igazolta, Sátoraljaújhelyre utazott s a vasúti 
állomáson Eperjesre egy hivatalos sürgönyt akart 
feladni, melyben Hoffmann pénzügyigazgatót fel­
szólítja, hogy esti 6 óráig maradjon hivatalában.

A személyzet előtt azonban gyanús volt az állító­
lagos detektivfőnök fiatal kora s jelentést tett az 
esetről Gutimann Ármin helyettes állomásfőnök­
nek, aki rövid faggatás után a csalót a rendőrség­
nek adta át. A kelepczébe jutott borbélysegéd, mi­
után erélyes fellépése miísem használt, azzal állott 
elő, hogy az eszme Dienes Ödön kivándorlási 
ügynök agyában fogamzott meg, aki neki jó ba­
rátja. A terv különben is nem volt komoly. A kö­
peniki kapitányról beszélgettek s ő fogadást aján­
lott, hogy az ilyesmi nálunk is lehetséges, csak 
kellő okmányok álljanak az ember rendelkezésére. 
Dienes, akinek azóta nyoma veszett, megszerezte 
az okiratokat, ő pedig a hűvösre került. A buda­
pesti büntető törvényszék Petsár Gézát négyrend­
beli közokirafhamisitás büntette miatt egy esz­
tendei börtönre ítélte. A királyi tábla szünet! ta­
nácsa Horváth Béla elnöklésével ma a vádlott 
büntetését négy évi fegyházra emelte fel.

§ Újpesti csarnokhölgyek. Mulatságos törvény- 
széki tárgyalás volt ma a pestvidéki törvényszéken 
K. Nagy Sándor biró elnöklésével. Egy újpesti 
vásárcsarnoki kofa, névszerint Venicza fgnáczné 
volt a vádlott, akit azzal vádolt meg a kir. ügyész­
ség, hogy a junius elején a budapesti vámpalo­
tába érkezett nagymennyiségű és az újpesti piacz­
nak szánt déligyümölcs egy részét, amelyet is- 
meretlen tellesek elloptak, nála találták. A rend­
őrség Venicza Ignácznét letartóztatta, mert mint­
egy harminezöt gyümölcsárus igazolta, hogy 
a' talált déligyümölcs a lopásból szárma­
zik. A mai tárgyaláson, amelyen a királyi 
ügyészséget Takács Dénes képviselte, a vádlottat 
pedig dr. Tarján Mihály ügyvéd védte, mintegy 
130 vásárcsarnoki hölgy jelent meg. A tárgyalá­
son az eddigi terhelő tanuk mindannyian egy­
szerié akarták bizonyítani, hogy egyik déligyü­
mölcs olyan mint a másik és hogy a vádlott kofa 
kereskedőtől vásárolta a kérdéses déligyümölcsöt. 
Az elnöklő biró csak nagynehezen tudta helyre­
állítani a rendet és kénytelen volt két ta­
nút rendbírsággal is sújtani, a megjelent 
hallgatóság közül pádig az összes kofaasszonyo­
kat kiutasítani. A bíróság a bizonyítási eljárás 
befejeztével a védelem meghallgatása után fel­
mentette a vádlottat és annak szabadlábra helye­
zését nyomban elrendelte. A jelenvolt kofák ezt 
az ítéletet nagy éljenzéssel vették tudomásul és 
szabadlábra helyezett társukat nagy örömmel kí­
sérték haza. A kir. ügyész a felmentés miatt fe- 
lebbezett.

§ Csalás levélbélyegekkel. Csanák Jenő keres­
kedősegéd Szeberényi Jenő polgáriskolai tanuló­
val szövetkezve, rávetette magát a budapesti bé­
lyegkereskedőkre és megtekintés, cserélés ürügye 
alatt felhívta a bélyegkereskedőket, hogy értéke­
sebb bélyegeiket bocsássák rendelkezésére. Csa­
nák az ily módon megszerzett bélyegeket el­
adta és a pénzt a saját czéljaira foiditotta, 
A kereskedő feljelentésére a budapesti rendőrség 
letartóztatta a két fiatal szélhámost, akik közül 
Csanák konokul tagadóit, viszont Szeberényi min­
dent beismert, még azt is, amivel az ügyész nem 
is vádolta. S a bíróság Csanákot tiz rendbeli 
csalásért egy évi és két hónapi, Szeberényit pedig 
négy rendbeli csalásért hat hónapi börtönre ítélte. 
A királyi tábla szüncti tanácsa ma helyben hagyta 
ezt az Ítéletet.

Nyilt-tér«
(E rovatban köröttekért nem vállal felelősséget a szerkesztős^.)

Dr. KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, BV., Magyar-utcza S.
Kiváló sikerrel k alaposon Készít <siö az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Étvágytalanig, eBÍszWaiásy
könnyen megszűnik a „Rohitschi Tempelforrás"
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íatraíomniczi versenyek,
— Második nap. —

A programm ugyanoly keretekben mozgott, 
mint az első napé. Favoritok és oufsidcick fel­
váltva nyertek. Legnagyobb meglepetést a nap fő­
számában, a Lomniczi gátversenyben Pengő győ­
zelme hozta meg, sőt még utána is elhanyagolt 
ló: Day Star következett, mig a reás favorit 
Maillart. nagyon közepes harmadik lett.

Részletes eredmény a következő :
1. Eladok versenye. Dii 1200 korona. Táv 1600 

méter. 1. Gr. Orssich P. 3é sk igaz legyen 70 kg 
(Néimans). 2. Gr. Vay A. 3é sm Grand Seigneur 
70 és fél kg fVay). 3. Lov. Dydynski B. 3é pk 
Dummheit 71 és fél kg (Zangen). Egy és fél liosz- 
szal nyerve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 17.

!!. Késmárki handicap. Dij 1600 korona. Táv 
2000 méter. 1. Baríosch E. 3é pm Orgcrda 68 és 
fel kg (Krause). 2. Dávid E. 3é sm Paiaber 70 kg 
(Czárán). 3. Oroszvári ménes 4é pk Hát te 76 és 
fél kg (Kiss). Futottak még: Campanilte (Baicli), 
Riga (Zangen), Colette (Neimans), Palotás (Pálffy), 
Soltykoff (Vay). Könnyen egy hoszszal nyerve, két 
hoszszal harmadik. Tok : 10 : 32, 20 : 32, 34. 26.

Ili. Felkai handicap. Dij 1500 korona. Táv. 
1000 méter. 1. Kormos B. 4é plier Haramia 64 és 
fél kg. (Kiss). 2. Borsos E. id. pher Lotto 69 kg. 
(Baich), 3. Baríosch E. 4c pm Lothian 60 és fél 
kg. (Krause), Futottak még : Gyöngyvér (Pálffy), 
Dunois (Neimans), Hester (Lukács), Ülj bálra 
(Zsivanovics). Küzdelem után egy hoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. Tot: 10 : 93, 20 : 32, 
29, 36.

IV. Lomniczi gátverseny. Dij 4000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Lipthay B. sher Pengő 65 kg. (Huj- 
ber). 2. Zangen !. pk. Day Star 67 kg. (Vajda). 
3. Dávid E. sm. Maillart 67 kg. (Csonipora). Fu­
tottak még: Royalty (Fries), Dictator (Neumann). 
Biztosan "két hoszszal nyerve, két hoszszal harma­
dik. Tot.: 10: 63, 20:62, 104.

V. Popráöi gatverseny. Dij 2000 korona. Táv 
2600 méter. 1. Gr. Orssich P. 4é pm Olivetti 67 
is fél kg (Neimans). 2. Baríosch R. 2é pm Sirius 
77 és fél kg (Krause). 3. LipihayB. 4c sk Winds­
braut 67 és fél kg (Czárán). Futottak még: 
Meglehet (Baich), Ifjasszony (Pálffy), Ziska (Zan­
gen), Nevermore (Zsivanovits). Küzdelem után 
fél hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot. : 
10 : 27, 20 : 20, 20, 20.

0 A badeni iigeloversenyek negyedik napjának 
'eredménye a következő :

I. Be. Vera-verseny. Dij 1700 korona. 1. Ven- 
csellöi ménes stpk. Lucia (Brown). 2. Falnia. 3. 
Czimbora. Futottak még: Falstaff, Babette, Dara­
bont, Regent, Geisha. Tot. 10:22, 20:25, 27, 60.

II. Luttenbergi-dij. Dij 1000 korona. 1. Körmendi- 
ménes 5é stpm!Fridolin (Ryerson), 2. Szittya, 3. Mélló- 
ságos. Futottak még: Onyx, Elyria, Szamócza, 
Pepsi, Wuzerl, Antrirna, Agnes H. (tét nem fogad­
tatott el), Babám, Pandur, Dalos, Junta. Tot.: 
10 : 50, 20 : 39, 44, 48.

Hl. Ügetőverseny egyleti-dij. Dij 2000 korona. 
1. Protti M. Oé sm Sut (Wedorn). 2. Colonel 
Willan, 3. Vidra. Futottak még: Champion Bour­
bon (disqu. I. tét nem fogadtatott cl : 6, Isler, 
Lord Simon, , Sonntagskind, Soci, Lord G., Aegir. 
— Tot. : 10:24, 20:29, 54, 39.

IV. Weilburgi táj. Dij ! 700 korona. 1. Kreipl 
•lé sk Terka (Német). 2. Karneval. 3. Eilic Ansel. 
Futottak még : tilcho, Quait Bella, Isar, Banana, 
Han ni K. Tot: 10 : 59, 20: 51 106, 37.

V. Berlini dij. Dij 4000 korona. 1. Puszlabc- 
ténvi ménes 4é pk. Indiana (Capovilla). 2. Aslrtic,

Rablő P. Futottak még : Sashalom, Keserves, 
Patriot, Nizzardo, Dóra, Jockey. Tot.: 10:71, 20:39, 
29, 172.

VI. Klagenfurti dij. Dij 2400 korona. 1. Kolmcr 
W. stpm Feniks (Switzer), 2. Allein, 3. Faust. 
Futottak még: Nicotin, Galambom, Tol: 10: 37,
20: 25, 25. ‘

VII. Vndine-dij. Dij 2500 korona. 1. Puszfabc- 
tönyi ménes lé stpk Rendezvous (Czeloth). 2. Gáva.
• Lamienc. Futottak még: Bajazzz, Heckenrose, 
Demission, Jansen, iboli, Baronesse, Erna, Diila R. 
Tot.: 10 : 21, 20 : 33, 84, 36.

Üvegiparunk 1908-ban.

Budapest, augusztus 10.

Emlékezetes az a sok panasz, mely az üveg-, 
különösen pedig a palaczkkarfe! ellen liangzott el 
a múlt évben. Nem lesz tehát érdektelen, ha né­
hány szóval képei adunk arról, hogy miként véle­
kednek maguk a szakkörök az üvegipar múlt évi 
helyzeléről. Ezek szciirt a magyar üvegiparra 
nézve az l°08-ik év — annak egészét tekintve — 
nem mondható kedvezőnek, bár az első és máso­
dik félév közölt mégis különbséget kell tennünk. 
Az évnek lint első hónapjában ugyanis a bel­
földi üzletmenet általában élénk volt és majdnem 
minden gyártási ágazatban bizonyos áiuhiány volt 
konstatálható. A kiviteli üzlet ugyanakkor nyugati 
reláczióaban az 1907-ik évhez képest valamelyes 
visszaesést mutatott ugyan, de keleti irányban 

! még változatlanul élénk maradt. Ennek folytán az 
i eladásban bizonyos nyugodt folytonosság volt 
i fenntartható és az elért árak is többnyire meg- 
I felelő hasznot biztosítottak.

Az év második felében azonban hirtelenül, 
! majdnem minden átmenet nélkül, mondhatni ka- 
i tasztrófális változás állott be, annak következté­

ben, hogy úgy a külföldi, mint a belföldi piaczo- 
kon, mintha csak valamely titkos kéz egyöntetüleg 
intézte volna a dolgokat, a forgalom egyszerre 
elakadt és a fogyasztás minimuma csökkent. Uj 
megrendelések jóformán alig érkeztek, sőt a már 
meglevőktől is a vevők minden megengedett és 
meg nem engedett módon szabadulni igyekeztek. 
Ennek a hirtelen változásnak lulajdonképeni okát 
eleinte senki meg nem értette s ennélfogva azt 
egy darab ideig majd mindenki csak átmeneti 
állapotnak tekintette s ennek folytán gyáraink 
eleinte nem is szorították meg üzemüket. Az ál­
lapotok azonban mind rosszabbakká váltak és 
ennek okát csakhamar a már említetten kívül 
még a következő, nagyon is érezhetővé lett kö­
rülményekben ismerték löl ; ezek voltak : A hideg 
és elázott nyár, mely egyebek közt a szifőnos- 
palaczkok forgalmát a felére apasztotta : az ubor- 
kafermésnek igen gyenge a hozama; az uj mér- 
tékhitclesitési törvénynek késedelmes életbelépte­
tése folytán előállott és hónapokig tartó bizony­
talan helyzet; a magánépitkezés pangása, mely 
különösen a táblaüveg-ipart érzékenyen súj­
totta ; az év három utolsó hónapjában a 
törökországi bojkott, melynek következtében 
a Balkánországokba exportáló ezégeink s ál­
talában a kiviteli üzlet igen sokat szenvedtek; 
általában pedig a külpolitikai helyzetnek megza­
varása, rosszabbodása. A fogyasztás tehát nagy 
mértékben csökkent s ez arra indította hazai gyá­
rainkat, hogy a termelést, az üzemet lényegesen 
megszólítsák, nehogy veszedelmes túltermelés áll­
jon be.

Az oszirák táblaüveggyárak hónapokig is 
szüneteltek ugyanebből a tekintetből. Általában a 
helyzet Ausztriában és Németországban sem volt 
jobb, úgy hogy ennek folytán a külföldi gyárak 
versenygése élesebb, mint valaha.

Az 1909-iki tavaszi üzletidény megindulása 
után remélt javulás - sajnos — késlekedett, úgy 
hogy hazai gyáraink alig lesznek képesek az idő­
közben már lényegesen redukált üzemüket csak 
az eddigi megszorított színvonalon is fentartani, 
hanem esetleg kénytelenek lesznek még újabb 
üzemcsökkentéseket éleibe Icptelni, mi mellett 
azonban a magas munkabérek és drága nyers­
anyagok folytán nagyon is drága termelési költ­
ségek tudvalevőleg alig lesznek leszáilithalók. Ily 
körülmények közi a magyarországi üvegipar a 
közel jövőben is igen sötét kilátásokkal kénytelen

hamarosan jobbra nem

Sajnos, a fogyasztás tetemes apadása daczára 
Magyarországnak összes behozatala üvegben és 
üvegárukban — amint föntebb már jeleztük — az 
oszirák verseny ezúttal is alig gyengült, mert a 
behozatal 1908-ban is 418.480 (1907-ben 424.110) 
méíerniázsára rúgott és ebből 409.100 mm., azaz 
ezúttal is közel 98o n osztrák származású volt. Ez­
zel szemben összes kivitelünk az 1907-ik évi 
77.000 mm.-ról lement 71.000 mm.-ra s ebből 
csak mintegy 34.700 mm. esik az Ausztriába menő 
kivitelre.

Az Ausztriából hazánkba 1908-ban behozott 
üvegáruk értékét 14.9 millió koronára becsülték s 
ezzel szemben áll csupán 1'4 millió K Ausztriába 
irányuló kivitelünk, úgy, hogy az osztrák üvegipar 
behozatali többlete 1908-ban már 137 millió ko­
ronára emelkedett.

Tulajdonképen csak a tábla- és tükörüvegek­
ben való behozatal csökkent — 1907-hez képest 
— 151.310 mm -ról 137.540 mni-ra ; ebből 134.100 
mm. 51 millió K értékben Ausztriából érkezett, 
mig Magyarországból Ausztriába csak egy cse­
kélység, körülbelül 3.000 mm. ment, ] 12.000 ko­
rona értékben. Ellenben mindenféle öblös üvegek­
ben a behozatal az 1907-ik évi 263.200 mm.-ról 
272.900 métermázsára emelkedett és ebből 
267.550 mm. 77 millió korona értékben volt 
osztrák származású, holott összes öblösüveg-kivi- 
telünk 1903-ban mintegy 63.500 mm.-ra ismét 

, csökkent s ebből csak kb. 31.100 mm. 1.13 mii— 
] lió korona értékben szállíttatott innen Ausztriába.

Áttekintés végett közöljük Magyarország kül- 
forgalmának adatait az összes üveg- és üvegáru- 
nemekben, úgy mint :

Évben Behozatal Kivitel
métermázsa

1901 263.644 63.873
1902 277.705 .57.112
1903 326.754 67.659
1901 341.187 73.470
1905 365.976 78.438
1906 393.003 81.228
1907 424.110 77.000
1908 418.480 71.005

Árhanyatlás a gatmnatózsdén Ma ismét lanyha
1 hangulat uralkodott a gabonatőzsdén. Zárlat előtt 

érkezett alacsonyabb berlini jegyzésekre erősen 
csökkenlek az árfolyamok és az április és októ­
beri búza 30, az októberi rozs viszont 10 fillérrel 
csökkentek árfolyamaikban.

Iparostanfolyamok A technológiai iparmuzeum 
igazgatósága az eddig meglehetősen elhanyagolt 
ruházati iparok fejlesztésére igen nagy súlyt he­
lyez. A napokban fejeztek he nehány ilyen irányú 
tanfolyamot, de a ruházati iparokban még most is 
folyik' 11 segédlanfolyam, melyben a férfi és női 
szabóiparban dolgozó segédeket és munkásnöket 
tanítják szabászat! rajzra, kalkuláczióra, valamint 
a próbálás és igazítás munkálataira. Két tanfolyam 
van külön a ruhavarrás és igazítás elsajátifhatásá- 
nak tanítására szervezve, mig a czipészipari tan­
folyamokon a segédeket a különleges czipöalja 
munkára és a hibás lábra (orthopeda) való czi- 
pők készítési módjára tanítják. Ezek a tanfolya­

mi mól; augusztus hó végén fejeződnek be.
A Kristályvíz nyeresége. Ásványvizkereskedel- 

münk nehéz helyzetét misem mutatja jobban, mint 
az, hogy a Kristály-viz hatalmas forgalma mellett 
is 1908-ban mindössze csak 10.967 kor. 42 fillér 
nyereséget tudott elérni a Szt.-Lnkácsfiirdö Kút- 
vállalat R. T. Ezt a nyereséget is az 1907. évi 
19.183 kor. 83 fillér veszteség leírására fordítja 
majd az augusztus 22-én tartandó közgyűlés.

Az osztálysorsjáték negyedik osztályának mai 
első húzásán a következő nagyobb nyereménye­
ket liuzlák ki :

5000 koronát nyertek : 55386 70071 76186.
2000 koronát nyertek ; 20693 60443.
1000 koronát nyertek : 60348 90136 10.3754.
500 koronát nyertek : 680 ..............

15653 19579 21217 24993
3435 4148 4194 

29881 32483 32984

Kepüzás előtt fél pohár
SGHkfilDTHAUER-féle

j hacmála'ia valódi áldás gyomorbajosok-
? n: ív éra s:rók«*oi*ti!ásban szenvedőknek

keserflviz Imi 
2—3 óra alatt tel­
jeses rendbe hozza.
Kis fivaff 40 fillér, 
naary tiv#* eo fillér.
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A többi kihúzott szám 170 koronát nyert, 
értéktőzsdéről. A kedvezőbb külpolitikai hi­

tek állandóan . szilárd irányzatot létesítenek a 
tőzsdén. A szilárd irányzat mellett azonban a 
forgalom a nemzetközi piaczon majdnem üzlette- 
len, úgy, hogy a két hitelrészvénynél csak álm 
másfél koronás javulás mutatkozik. A bankrész­
vények is majdnem változatlanok, ellenben a két 
vasérték és a Rimamurányi további javulásokat 
mutat. A helyi értékek piaczán az építőipari éité- 
KCríben és a bányarészvényekben volt üzlet, kü­
lönösen a Salgótarjáni, a Danubius és a Ganz 
állottak az érdeklődés központjában. Kei esiet volt 
még néhány malomértékben, továbbá a villamos- 
sági részvényekben és az Adria részvényekben. A 
járadékpiacz kevéssé gyengült, de a forgalom tel­
jesen üzletfelén. A valutapiaczon a német, fran- 
czia és az olasz fizető eszközök árfolyama kissé 
visszaesett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Crediforenverein 
a kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Beber 
David kereskedő Nagyszőlős, Bujum H. és Gold­
stein Emil kereskedő Bukarest, Shaucher József 
fakereskedö BukarestJ

Az nj vámügyi tanács. Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter a vámügyi tanácsot az 1909 — 
1912. évekre a következőképen alakította meg:

Elnök Szierényi József v. b. t. t. kereskedelmi 
államtitkár, elnökhelyettes dr. Lets Vilmos minisz­
teri tanácsos. A tanács tagjai á kereskedelmi mi­
nisztérium részéről dr. Neumann Károly, dr. Föld­
vár}- József min. oszt. tanácsosok, dr. Szterériyi 
Sándor, dr. Pétery Ödön min. titkárok; a pénz­
ügyminisztérium részéről Marschalkó József min. 
tan. dr. König Tivadar min. oszt. tan., dr. Lehrer 
Péter min. tan. fővámigazgató, dr. Hankiss János 
pénzügyi főtanácsos ; a földmivelésügyi miniszté­
rium részéről Rótli Lóránd min. tan., Győry Ló- 
ránd min. oszt. tan., Koós Jenő min. titkár, dr. 
Pécsy Tibor miniszteri segédfogalmazó; a köz­
ponti statisztikai hivatal részéről dr. Szabóky Ala­
jos min. titkár.

Időhöz kötőit megbízatással kineveztelek a 
kereskedelmi miniszter részéről: Cserháty Jenő 
műegyetemi tanár, Fritz Péter, a Budapesti ‘Keres­
kedelmi és Iparkamara titkára, dr. Kel vei Tivadar 
vegyészeti gyáros, Herz Vilmos, az Első Magyar 
Papíripar Rt. vezérigazgatója, siklósi Tschögl Hen­
rik nagykereskedő, Zsolnay Miklós majolikagyáros.

A pénzügyminiszter részéről Farbaky István 
nyug. főbányatanácsos, tószögi Freund Vilmos ve­
zérigazgató, Gálócsy Árpád kohómérnök, báró 
Hatvány-Deutsch József, nagysárosi Szimai Oszkár 
gyárigazgató, farkasházi Wieland Arthur földbir­
tokos.

A földmivelésügyi miniszter részéről László 
László orsz. képviselő, dr. Lónyai Ferencz min. 
tan., őrgróf Pallavicini Ede v. b. t. t. főrendiházi 
tag, Pirkner János min. tan., Tomcsányi Gyula 
min. tan., gróf Zselénszki Róbert v. b. t. t. főren­
diházi tag.

A kereskedelmi és iparkamarák részéről három 
évre kiküldettek: dr. Varjassy Lajos titkár, (Arad), 
dr. Holesch István kamarai titkár, (Bcszterczebánya), 
Áronsohn Henrik szállító, kamatai tag (Brassó), 
Guttmann Ádánt kamatai tag, (Budapest), Szávay 
Gyula titkár, (Debreczen), Szendtői Mór titkár, 
(Győr), dr. Siposs Aladár titkár, (Kassa), dr. Gátnán 
József titkár, (Kolozsvár), Bürger Albert gyáros, 
alel nők, (Marosvásárhely), Radványi István kir. tan., 
elnök (Miskolcz), dr. Sarkady Lajos titkár, (Nagy­
várad), dr. Záray Károly titkár, (Pécs), dr. Wolff 
Gerő titkár, (Pozsony), Heltai József nagykanizsai 
gabonakereskedő, kamarai tag, (Sopron), Perjéssy 
László titkár, (Szeged), Baáder Henrik alelnök (Te­
mesvár), Walmuschnigg Antal alelnök, (Fiume), 
Weissmayer Oszkár kamarai tag (Eszék), varatdin- 
briegi Leifner István, (Zágráb), Vlahovic Károly 
alelnök (Zengg).

A kereskedelmi miniszter állal kijelölt országos 
jellegű ipari és kereskedelmi szaklestUlcfek, ' il­
letve egyesületek részéről három év latiaméra ki­
küldettek a budapesti kereskedelmi testület 1 észé­
ről : ómoraviczai Heinrich Ferencz vasnagyketes- 
kedő, a magyar bőriparosok országos egyesülete
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résziről dr. Székely Miksa Igazgató, a magyar 
czukoigyárosok országos egyesülete részéről Sele-
faini í lgaz8al0- a magyar fakereskedök és 
taiparosok országos egyesülete részéről Vük Gyula
c,dF-.pa.r0S;-a, magyar fővárosi malomegyesület ré-
nrc7í dr- Vk?tl: I"nácz> a magyar gyáriparosok 
országos szövetsége részéről Leipziger Vilmos szesz- 
^yaros a magyar kereskedelmi csarnok részéről 
tvaszab Aladár, a magyar texíilgyárosok országos 
egyesülete 1 észéről szuidai Weisz Róbert igazgató, 
a magyar vasmüvek és gépgyárak országos egye­
sülete részéről Slrasser Gyula igazgató, a magyar 
vegyészed gyárosok országos egyesülete részéről
rZcxii /-nM7r. '?azSa<ó> az országos iparegyesület 
részéről Gellen Mór kir. tanácsos, egyesületi igaz- 
gato az országos magyar kereskedelmi egyesü'és 
részéről maróthi Fürst Bertalan udvari tanácsos.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter által ki­
telő t mezőgazdasági szaklesiiilctek részéről három 
év tartamára kiküldettek: az Oiszágos Magyar 
uazdasagi Egyesület részéről zsitvaforoki Rubinek 
Gyrt|a, a Magyar Gazdaszövetség részéről Meskó 
„a'* _az, Országos Erdészeti Egyesület részéről dr. 
Bedo Albert nyug államtitkár.

A kereskedelmi miniszter által kirendelt szak­
előadók: dr. Dietrich Adolf min. titkár, Edvi Illés 
A.adar min. oszt. tan., Gaul Károly, a Techno­
lógiai Iparmuzetrm igazgatója, Gcrster Miklós 
ipari főfelügyelő, Klornp Gusztáv felső ipar­
iskolai igazgató, dr. Maly Ferencz műszaki taná­
csos, dr. Kunosi l)dön min. fogalmazó, Örley Já­
nos iparfelügyelő. A tanács titkára dr. Dietrich 
Adolf min. titkár.
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Könnyítés az áruminták vámkezelésében. Kereske­
dők körében panasz merült lel amiatt, hogy azo­
kat a külföldről jövő árumintákat is, amelyek a 
vámtarifa értelmében fel vannak mentve a vámhi­
vatal elé állítás kötelezettsége alól, több esetben 
áttették a postahivatalok vámkezelés végett a vám­
kirendeltséghez. Ennek folytán aztán megtörtént, 
hogy a minták késedelmesen kerültek a czimzett 
kezébe és ez a változó árak mellett nem használ­
hatván fel a kedvező konjunktúrát, nagy összegre 
menő kárt szenvedett. E panaszok folytán az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés elnöksége 
ma sürgősen eljárt a kereskedelmi és pénzügyi 
minisztériumokban, ahol nyomban megállapították 
a panasz alaposságát és kiváló előzékenységgel 
azonnal intézkedtek. A pénzügyminisztériumnak 
telefonon adott utasítása folytán még délelőtt ér­
tesítette a vámkirendeltség vezetője a postát, hogy 
oly fogyasztási czikkekből való mintákat, amelyek 
levélpostán érkeznek és a postán minták gyanánt 
szállíttatnak, bizonyos maximális súlyig (gabonára 
nézve 350 gr. ez a maximum) nem kell a vám­
hivatal elé állítani. Ugyancsak azonnal megfele­
lően intézkedett a kereskedelemügyi miniszté­
rium is.

Hírek n gyanjnpiaczról, Londonban a gyapju- 
piacz irányzata már hosszabb idő óta meglehető­
sen szilárd. A szilárd irányzatot főleg az amerikai 
kereslet okozza, hova ez évben már löbb, mint 
egymillió font sterling értékű gyapjút szállítottak. 
Ez a körülmény egyúttal élénken megvilágítja az 
amerikai gazdasági konjunktúrák fellendülését, 
mert a kereslet Amerika részéről folytonosan nö­
vekedik. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a 
gyapjubchozatal most ölt csak nagy arányokat, 
mióta a Dingley-fariía magas várnia van érvény­
ben. A jelentékeny gyapjubehozatállal szemben a 
félkészítmények és gyapjuárak kivitele állandóan 
emelkedik Amerikában.

A sericsorbáncz nem szavatossági főhiba. Felme­
rült konkrét esetből kifolyólag elvi jelentőségű ha­
tározatban mondotta ki a földmivelésügyi minisz­
ter: A sertésorbáncz nem szavatossági főhiba; 
ennél a szavatossági idő megállapítva nincs s ha 
a vevő az eladóval szemben visszkercsettel akar 
élni, akkor állatorvosi bizonyitványnyal, illetve 
bonczolási jegyzőkönyvvel kell bizonyítani, hogy a 
sertés orbánezban hullott el és az átvétel alkal­
mával már a nevezett betegségben szenvedett. Ha 
ezt a vevő igazolni nem tudja, vélelárvisszafize- , 
tésre nem számíthat. A kéréseiét b rói utón kell j 
érvényesíteni.

Szölőolíványok pusztulása. Néhány év óla sok a j 
panasz szőlősgazdáink körében, hogy a tásollvá- 
nyokkai telepijeit szőlők gyengén sikciülnek. Ki- I

ültetés után 2—3 év alatt a vesszők nemes része, 
fl a!a,,y «ja megpenészedik, elfeketedik, 

n nek következtében az oltványok jelentős száza- 
íéka elpusztul. A baj okainak kimutatása és elhá­
rítása ezéijabo! Darányi miniszter rendeletére nacv- 
aranyu kísérleteket folytat tavasz óta a budapesti 
magyar királyi ampelológiai intézet a csálai és ba- 
rafjf..' a,,ami szőlőtelepeken, ahol mintegy fél­
millió fasoltvany szolgál a kísérletek anyagául. Áz 
intézet rendszeres kutatásokkal havonta behatóan 
tanulmányozza az oltvdnykészitésnek, iskolázásnak 
és kezelésnek minden egyes részletét, kiférjesz- 
kedven egyúttal az oltvány-vállalkozók üzemének 
szinten havonkint történő megvizsgálására is. A 
kísérletek gyakorlati értékű végczélja kimutatni azt, 
vájjon a vessző a vermelés alatt, az oltás idem 
alatt, vagy pedig kint az iskolában, esetleg télen 
a következő vermelés alatt jut-e ahhoz a beteg­
séghez, mely azután kint a telepitvényeken a ki­
ültetett _ kész oltványokat megtizedeli ? Ennek a 
tanulmányozásnak, melyet az ampelológiai intézet 
sajat kísérleteinek kiegészitéseképen, gyakorlati 
szakemberekkel együttesen folytat, igen nagy nord- 
eieje lesz az oltványkészitésre nézve.

Az Osztrák Kereskedelmi- és Iparihiteíintézeí üzlet! 
jelentése. A cs. és kir. Osztrák Kereskedelmi és 
Iparihitelintézet igazgatótanácsának ma tartott ülé­
sében előteijeszleíték az 1909. év első felélői 
szóló üzleti jelentést, mely szerint a bruttónyere- 
ség 14,051.514 korona 93 fillér (12,985.515 korona 
05 fillér ellenében, amennyi az 1908. év első felé­
ben voll).

Ebből : Nyereség értékpapírokon, kon^crcziális 
üzleieken és betéti üzleteken 1,698.725 K 0C> f 
(1908 I fele: 1,250.997 K 50 1). Kamatok 
7,.oo4.773 K 04 f (8 162.069 K 40 t). Províziók 
arukon elért nyereséggel együtt 2,880.302 K 28 f 
(2,389 184 K 64 f). Devizák 302.909 K 17 f 
(364.472 K 99 f). Ingatlanokon elért nyereség 
113.731 K 70 f (131.338 K 46 t). Leirt követelések 
utólagos befizetése 10.519 K 03 f (11.580 K 80 f) 
Fel nem vett osztalékok 1.120 K (1.316 K> Nye- 
reségáthozat 1,489.432 (674.555 K 26 t).

Levonandó: Fizetések 3,446.715 K 81 f
(2,139.314 K 42 f). Költségek 916 533 K 69 f 
(955.817 K 61 f). Ingatlan és leltári leírások 
96.132 K 53 f (94.594 K 85 f). Adók és illetékek 
1,470.704 K 21 f (1,39 .313 K 84 f). Nyugdíjalap 
dotálása 250.000 K (190 OGO K). Követeléseken 
szenvedett veszteségek 8655 K 38 f (163.704 
K 10 f).

Marad tiszta nyereség 8,862.773 K 31 f
(7,942.770 K 23 1).

A konzorcziális üzletek eredményei ezen ki­
mutatásban csak annyiban vannak tekintetbe véve, 
amennyiben 1909. junius 30-ig teljesen leszámol­
tattak.

A könígsbergi iparkamarai kongresszus. Königs- 
bergben a német kézműves és iparkamarai kongresz- 
szust ma délelőtt számos képviselő jelenlétében 
megnyitották. Üdvözlő beszédeket mondtak : Spiel- 
hagen belügyminisztériumi titkos tanácsos, dr. 
Franké kereskedelmi minisztériumi titkos tanácson, 
akik hangsúlyozták a német kézművesség támoga­
tásának szükségességét, továbbá Windheim elnök 
és mások. Einspinner gráczi küldött Ausztria kéz­
műveseinek üdvözletét tolmácsolta. Ezután áttér­
tek a napirendre.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Hüelsgr- 
lete ma tartott meg Weiss Fiilöp igazgató elnök- 
lésével félévi közgyűlését. A felolvasott jelentésből 
kitűnik, hogy az üzletmenet ezúttal is kedvezően 
alakult és hogy a helyi piacz, mint a vidéki eze- 
gek élénken vettek igénybe e hitelegyletet. Ulán- 
fizetés bckövclclésére ezúttal sem volt szükség.

Junius tava számokban. A Statisztikai Havi 
Közlemények júniusi száma ma jelent meg. A 
benne foglalt számokban — sajnos — most sincs 
valami nagy örömünk. A fertőző betegségek 
ugyanis most is változatlanul pusztítottak. Így a 
gümőkómak 6259, a torokgyíknak 288, a kányá­
iénak 429, a szamarhuiútnak 3(9, a vörhenynek 
636, a hasi hagyni áznak 2G4, a vei hasnak 60, a 
gyermekágyi láznak 53 halottja volt. Ami magát 
az anyaországot illeti, a gümőkómak le.több ha­
lottja, 1238 a Duna-—Tisza közén volt (magában 
Budapesten 267), a legkevesebb (420), a ‘Tisza 
jobb pattján. A torokgyík legtöbb áldozatot, 73-at 
a Duna-Tisza közén szedett, legkevesebbet, 
31-et, a Duna bal partján.

A kanyaró legei ősebben a Királyhágón túl
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pusztítóit, aho! 86 halottja volt7 Szamárhurulban 
i:.';íöbbcn SO-an a Királyhágón túl haltak ci. A 
vöhieny legtöbb halálozást löO-at a Tisza jobb- 
pariján okozott, legkevesebbet 38-at a Duna jobb- 
partján. De még a" fertőzőbetegségekkel is szinte 
egyenrangú pusztítója volt népünknek a kiván­
dorlás. Az utlevélstatisztikai adatgyűjtés cicd- 
inényei szerint a magyar birodalomban f. év jú­
niusban 887-1 útlevelet váltottak, 4883-at kiván­
dorlási, 3991-et pedig egyéb czélból. A kivándor­
lásra jogosítottak közül 5642-nek az útlevele Ame­
rikába szóit, 174-é Romániába és 107-é Német­
országba. A ki- és visszavándoilási statisztikai 
adatgyűjtés eredménye szerint a magyar biroda­
lomból f. év június folyamán 5378 egyén vándo­
rolt ki,'4883 útlevéllel "és 495 útlevél nélkül. E 
számból Morvát-Szia vonorczágokra esett 879. A 
kivándoroltak közül 4406 ment Amerikába, 433 
túlnyomóan Erdélyből Romániába és 185 Német­
országba. A tengerentúlra kivándoroltak közül 2072- 
nelc útlevele szói! Fiúméra és 19435-é más _ kikö­
tőkre, azonban tényleg Fiúmén át _ csak _ 1519-en 
mentek ki. Az 1908. év június havához képest erő­
sen növekedett a kivándorlás, amennyiben 1908. 
júniusban 2084 volt a kivándorlás száma, az 
emelkedés e hónapban Magyarországban és a 
társországokban egyaránt igen jelentékeny volt.

Az összes kivándoroltaknak 24-3 százaiéira 
1307 egyén volt magyar anyanyelvű. Az 1907. év 
január 1-én életbeléptéiéit bevándorlási statisztikai 
adatgyűjtés eredménye szerint 1909. év június 
havában a magyar birodalomban 1861 egyén ka­
pott lakhatási engedélyt; a folyó, vagy megelőző 
évben az országba beköltözött és junius folyamán 
lakás; bizonylatot kapott 1151 egyén közt volt 
723 férfi és 428 nő; közöttük túlnyomó volt az 
osztrák honos (714); vallás szerint részletezve 
pedig legtöbb volt a római katolikus (860), az­
után" következett a görög-keleti (98). A legtöbb 
lakhatási engedélyt Hunyad vármegyében (312), 
Budapesten (109) és a határszéli' vármegyék­
ben ’ adták ki. — A júniusi meleg idők 
természetesen kedveztek a vörös kakasnak is. A 
magyar birodalomban junius hóban 736 község­
ben" 880 tüzeset fordult elő 1605 károsulnál és 
3,289.903 korona kárösszeggel. Ebből a szoros 
értelemben vett Magyarországra 677 károsult köz­
ség és 815 tüzeset esik 1512 károsulttal 3,165.651 
korona kárösszeggel. Horvát-Szlavonországokban 
a tűzvész által sújtott községek száma ugyanakkor 
59, a tüzesetek száma 65, a károsultak száma 93 
és a kárösszeg 124.252 korona volt. Legtöbb kárt 
szenvedett Csík vármegye 635 563 korona kárösz- 
szeggel. Morvát- és Szlavonországban Modius- 
Fiume megye 42.054 korona" kárösszeggel. 
Rogy ennyi' baj melleit a fiatalok nem igen sür­
getik a házasságot, azon nincs mit csodálkozni. 
Rosszak a viszonyok s a legényember örül, ha 
maga meg tud élni. Innét van, hogy 1909. júniu­
sában csak 12460 pár kötött házasságot a magyar 
birodalomban, még pedig 11.552 a szorosabb ér­
telemben vett Magyarországon és 908 Horvát- 
Szlavonországokban. Az 1908. év junius havával 
összehasonlítva, 1909-ben 2.656-1al kevesebb há­
zasságkötés történt; a hat első hónapot tekintve, 
■6.832-vel kevesebb a házasságkötések száma, 
mint az 1908. év 6 első hónapjában volt. A kö­
tött 12.460 házasság közül 1.517, vagyis !2'l8n/i 
volt vegyes, ezek közül azonban Horvát-Szlavon- 
országokra csak 36 esett, az ott kötött házassá­
goknak 397°/,,-a. Keresztény-zsidó házasság 5l 
köttetett e hóban s ezek közül 27-ben a meny­
asszony, 24-ben pedig a vőlegény tartozóit a 
zsidó felekezeíhez. Az anyaországban kötött l.48l 
vegyes házasság közül 407 esetben (27'48<i <>) tör­
tént megegyezés a gyermekek vallása iránt, 189 
esetben az apa, 218 esetben pedig az anya val­
lása javára. A legtöbb megegyezés a róm. kath. 
és a rcf. vallásnak kedvezett (222, ill. HO). Az 
5! keresztény-zsidó házasság közül 12 esetben 
történt megegyezés, 9 esetben a keresztény tél, 
3 esetben pedig a zsidó fél vallásának javára.

A Kagyar Általános Hitelbank szerdán, e hó 
18-án délután tartja meg félévi mérlegülését.

rolyóvizemkről. A íöldmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
a Duna közepes vízállással Komáromig apad, 
lejebb emelkedik. Budapesten a vízállás ma 340 
cm., tegnap óta változatlan. A l isza alacsony viz­
ái lásu és apadó jellegű. A Dráva vízállása közepes, 
Barcsig apad, lejebb emelkedik. A Száva közepes 
vízállással Jaszenováczig apad, lejebb emelkedik.

Hajózás. Az Adiia ni. kir. tengerhajózási rész- 
vény tát saság gőzösei közül hétfőn a „Tisza“ Hiú­
méból Marscüleba, a „3. Kemény“ RouenbÖ! Fiú­
méba érkezett.
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Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 10.

A készárupiaczon ma kifejezetten és erősen 
lanyha volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal szem­
ben, a malmok tartózkodók voltak és rossz árakat 
Ígértek, amelyeket az árubirtokosok nem voltak 
hajlandók elfogadni. Mivel ezenfelül idegen búzá­
ból csak nagyon csekély volt a kínálat, korlátolt 
maradt a forgalom, amelynek a folyamán mint­
egy 18.000 q búza kelt el, e közt csak 4000 q 
szerb és csupán 600 q román áru, a tegnapiaknál 
30 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 
ár 29.30 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáéit, 
a legolcsóbb pedig 27.45 korona 78 kilós szerb 
búzáért.

Egyéb gabonanemück közül a rozs 20 fil­
lérrel,"a zab 30 fillérrel olcsóbb, a tengeri bá­
gyadt, az árpa csendes. Forgalomba került : 500 q 
rozs 19.20-l9.30 koronás árakon, I960 q árpa 
14.80-l4.85 koronás árakon és 100 q zab 15,— 
koronás áion.

Tengeri aucusztusra 15.18—15.22—15.12.
Ujtengeri májusra 13.98—13 92—14.-----13 94.
Zab októberre 15.00—14,98—15.06—14.98 K.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 27.04—27.C«
Búza áprilisra 27.40—27.42
Rozs októberre 19.54—19.56
Zab októberre 13.94—13.96
Tengeri augusztusra —.--------- .—
Ujtengeri májusra 14.98—15,—
Repcze augusztusra 27.60—27.80

Budapesti gabonaforgalom.
1909, augusztus 8-íól 1909 augusztus 9-ig.

Érkezett Elszállittatotí
méter mázsa

Búza 45737 5400
Rozs 7011 3011
Árpa 14774 3015
Zab 4188 —
Tengeri 26951 20991
Liszt J02 11655
Korpa — 605

VlLLARYGYÓQYiTÓ ÉS RÖNTOEM-INTÉZETI
Elektromágneses gyógyítás*

Budapest, I?., Károly-körut 24, Lem. Lili
Telefon 108—3S).

A határidőüzletben az októberi búza 1 fillér­
rel a tegnapi zárlaton alul, 27.18 koronán indult, 
27.08-ig tovább gyöngült, aztán lassan 27 24-ig 
javult és zárlatkor 27.04 koronán maradt.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredmény­
képpen ma az októberi búza harmincz fillérrel, 
az áprilisi búza szintén harmincz fillérrel, az ok­
tóberi rozs tiz fillérrel, az októberi zab nyolez 
fillérrel, az ujtengeri négy fillérrel csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezö volt:
Bnsta. kiló3 Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki 75 — t.———. —— 79 28.30-28 85

70 —_-------- 1— 80 28.35-28.75
77 28.05—27.45 81 -- .-------- .---
78 28.15 — 2^.55 82 -- .-------- .---

Fcjérmcsgc; 75 —.-------- 79 25.----- 28.30
, 80 28.20—28.80

77 27.80—28.20 81 -- .-------- . —
7S 28.-----28.30 82 -- .---------.--

Pesividéki 7 ij —— 79 28:20-28.50
76 —.------- .— 80 28.30—28.80

V) 77 29.90—28.20 SÍ
78 2S.05-2S.40 82

Bánsági 75 —.--------,— 79 23.25—28.60
7 6 —.-------- . —- 80 28.45—28,95
77 27.90—28 30 81 -- %-------- .--
78 28.10—2845 82 -- .-------- .---

Bácskai 75 —.--------.— 79 28.25-28.70
78 26.75-27.85 80 28.45—29.—
77 27.90—28.40 81
78 28.10—28.4'J 82 --.-------- ----

Rozs 1-rendii Uj — —.--------— — 19.30-19.45
. középmincségü .uj___ __ — 19.10—19.35

Árpa takarmány l-rendii............... — 15.40—15.60
il-rcndii............... — 14.80 -15.20

Köles ......... —
Zab l-rendii — 15.40-16—

ll-ronriii
Tengeri belföldi uj..._...__ — 15.50—15.70
Korpa ......... — ---.----- — .--

Eladatott
Euza : Tiszavidéki : 100 q 80 k, 20. 10 K, 100 q

K, too q 79,
29 K, 750 q 78

k, 79 k.
100 q 79 k
28.80 K.

í’estvidéki: 7C0 q 77 k 200 q 78.5 k, 28.10 kevert, 
100 b 77 k 28 60 K, 200 q 76.8 k 28.20 K, 100 q 76 
k 28,20 K.

Bácskai : 3Cn q 80.5 k, 29.30 K,
29 K. ICO q 77 k 28.50 K, 100 q 77.5 k 
q 76.8 k 150 q 77 I; 18.40 K, 200 q 
ICO t\ 76 k 28,50 K.

O kanizsai :.0C0 q 76.5 k 23.50 K.
Bánsági: 1000 q 79 5 k “9 K.

le 28.50 K, 7C0 q 77 k

30CO q 79 k, 
28.60 K, 100 

76 k 28.70 K,

) k,l ejéi megyei; 200 q 80.3 k 29.30 K, 300 q 79.
29 K, 500 q‘79.5 k 29 K.

Szerémscgi : 100 q 76.5 k 27.70 K, 930 q 76 k, 
7.720 K.

Szerb: 3C0 q 79 k 28 K, 1C00 q 78 k 27,70 K, 
aug. 3000 q 78 k 27 43 K aug. üszökvegii.

Román : • C0 ej 78.5 k 28.20 K.
Rosa: 100 q 19.20 K, kpf par, 400 q 19.30 kpf. 

par.
Árpa : 1200 q 14.80 K, kpf par, 500 q 14.85 K 

kpf par, 200. q 24.80 K kpf par.
Zab: 100 q 15 K, kpl par.
A lialaridőpiaczon elkelt:

Délelőtt:
Elöíorduló kötések (1(0 kg.-kint) 1909-re;

EyógytényezSk i
Flnsen-féle Ívlámpa fürdők 

szívbaj és veredényol- 
meszedés ellen. 

Elektremágnesesgyőgyltás
Bönigs» tagarakkal «alá 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kazaléi (Arson-
valisatlo).

Kik fénynyel való kezelés.
Villamos hofürdök (Elek-

trotherm).
Vlllaeiss fényfiirdők. 
Vlllamoa massage (Vlb-

ratio).
Balvén. Farad és Franklin 

irammal való kezelés. 
Piamos vízfürdők. 
Szénsavét fürdők.
— Rendelés d. e. 8- 
Sexeié a égés* napén át

Főbb javallatoké 
Általános Idegesség (ne»

rasthenia, hystérla).
Idaggyengoségl állapotok/ 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Ködösek (Paralysis). 
Idegfájdaimak, Idegzsébtt

(Nenralgiák, isohiás).
Gerlnezvsfmrvsdáe

bes).
Szlrbefegségek« 
Véradényalmesiesedéa. 
Részvény és esuz, ream» 

Izületi ét essntbajek. 
Székrekedés. Daganatok« 
ányageserebajek (Elhízó 
czúkorbaj, vérszegénység) 
Bcreajek, Bervlezketeg- 

Luput.
Hajhullás, kopaszság. 
Szörtelenltás (nőknél 8* 

arozon).
Aranyerei esomék.

Il-ig, d. u. S-6-lf. « 
Kívánatra pr$3j3t$R&

Értéktőzsde.
A krétai kérdés kedvezőbb felfogására és ki­

elégítő külföldi jegyzésekre, szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel nyílt 
meg a mai előtőzsde. A forgalom folyamán azon­
ban, amely különben is igen jelentéktelen maradt, 
nagyon gyönge volt a vélelkedv és igy nemhogy 
javultak volna, hanem inkább gyöngültek csekély­
séggel az árfolyamok. A hangulat nyugodt maradt 
az egész előtőzsde folyamán és a két hitelrész­
vényen és az Államvasuton kívül egyéb értékben 
egyáltalában nem fordult elő üzletkötés.

A déli tőzsde szintén nagymértékben üzlet­
iden volt. A Berlinből várt ösztönzés kimaradt, 
amennyiben onnan is változatlan helyzetet jelez­
tek, igy tehát a spekuláczió tartózkodó volt és 
semmiféle tevékenységre nem mulatott hajlandó­
ságot. Ezért csak szórványosan fordultak elő üzlet­
kötések változatlan jegyzések melleit.

Forgalomba került a mai üzlet folyamán : 
Osztrák hitel 646.75 - 647.-646.75 koronán, 
Magyar hitel 757—756 —755.50 koronán, Állam- 
vasút 732 - 732.25 koronán, Leszámifolóbank 
480.50 koronán, Jelzálog 443 koronán, Rima 501 
koronán. Közúti 570 75 koronán, Magyar korona- 
járadék 92.62 és fél koronái?, Salgó 579- 580—579 
koronán, Danubius 332 — 333 koronán, Draschc 
540 koronán, Magyar villamossági 344 koronán.

A etötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 646.75—647—646,75, Magyar hitel 

757—756—756.25, Osztrák-magyar államvasut 732 — 
782 25 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 6Í7, Magyar hitel 756.50, Leszállít- 

tolóbank 480.50, Jelzálogbank 443, Rimannirányi 591, 
Közúti vaspálya 1)70.75, Magyar koronajáradék 92.62 
és fél koronán.

Búza októberre 27.18—27.22—27.08-• 27.24 —27.04, 
Búza áprilisra 27.58 —27.60— 27,40—27.54 —27.40. 
Rozs októberre 19.55—19.50—19,60 -19,52,

Dijbiztosdások Osztrák liitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyoicz napra 6—8 korona, aug. hónap 
végére 18—20 korona.



/

Szerda, augusztus II.

Ulófözsde délután 4 órakor:
7<n -<sSZ|tr£k i1'4-*1 cMagVar hitel 756, Allamvasut 
591.25' K 016 480'50' iclzál°R 442. Rimamurányi

EGYETEKTEB

Bécsi gabonatőzsde.
. augusztus 10. (Saját tudősitónktól.) A 

mai piaczon magyar származású búzát majdnem 
egyáltalán nem kínáltak, ellenben romániai és 
orosz búza nagy mértékben volt a piaczon, de 
mivel a konzum tartózkodást mutatott, a forgalom 
egészen jelentéktelen maradt. Búza 10 fillért vesz­
tett, rozs és tengeri 5 fillérrel lett olcsóbb, zab 
pedig a nagy áruhiány következtében tartott. A 
külföldi reflektánsok árpa iránt nem érdeklődtek.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 14.90—15.30, bánáti 
14.60—14.95, tótfelvidéki 14.40—14.90 délivasuti 
14;20—14.70, romániai 14.50—14.80.

fíozs-. tótfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 
10.25, pestmegyei 10.20-10.35 délivasuti 10.15—10 30, 
különféle magyar 10.10—10.20, osztrák 10.10—10.25 
korona.

Magyar tengeri 8.15—8.35. Cinquantin 10.10-10.35.
Árpa 8.50—9.25.
Magyar zab 10------ 10.40, válogatott 10.40—10.60,

ui 8^0-9:10 korona.

047, Magyar hitel 757.—, Anglo 209.—, Laenderbank 
455.50, Allamvasut 731 25, Déli vasút 108.50, Duna- 
gőzhajózás 995, Fegyvergyár 663, Prágai vasmű 2683, 
Májusi járadék 95.25, Török sorsjegy 185.—, Márka 
117.36, Nyugatcsehországi kőszénbánya 474.50 K.

Bécs, aup. 10. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-jaradék , 113.35, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 756.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—, Rima- 
murányi 590.75, Magyar czukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
92.75, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.25, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvcny —, Magyar Jelzálogbank 442-50 Magy. 
kereskedelmi bank —.

Becs, aug. 10. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 119.35, 1860-as sorsjegy 160.75, Osztrák hitel­
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 298.—, 
Becsi Bankverein 530.25, Osztrák magyar bank 1757, 
Déli vasút 108.S0, Dunagőzhajózási társ!" 995.—, Dohány 
részv. 320.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.33, Osztr. Lloyd 496.—, 4.2 száz. ezüst jár. 96.80, 
Osztr. koronajáradék 95.70, 1864-es sorsj. 292.— , 
Osztrák hitelintézeti részvény 646.50, Union-Bank 553,—, 
Osztrák Landerbank 454.75, Osztrák-magyar államvasut 
731.—, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 660.40 
20 frankos 19.07, Londoni váltóár 239.87, Lipótkohó 
465.—. Török sorsjegyek 184.75 K, Nyugodt.

Bécsi értéktőzsde.
Béns, augusztus 10. Az előtözsde irányzata 

barátságos, mert a piacz nyugodtabban ítélte meg 
a krétai fejleményeket és a newyorki árjegyzések 
is kielégítők voltak. Az árfolyamok tartottak, ér­
deklődés mutatkozott államvasuti, alpesi és Laen- 
derhankrészvények iránt. Korlátértékek irányzata 
nyugodt. A déli tőzsde megnyitásakor alpesi rész­
vény ismét emelkedett, egyébként a piacz nyugodt 
volt és a forgalom későbbi során csendes irány­
zat mellett az árfolyamok tartottak. Korlátértékek 
közül nyngatcsehországi kőszénbánya részvényei 
lényegesen javultak. Berlin szilárd irányzatot je­
lentett :

11 órakor zárult: Osztrák hitel 646.75, Laender­
bank 454. Allamvasut 732.—, Déli vasút 108.50, 
Alpesi 657.25, Rimamurányi 591.—, prágai vasmű 
2685.—, Fegyvergyár 663.50, Török sorjegy" 185 K.

1 óra 30 perczkor jegyeztek: Osztrák hitel

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, (Zárlat.) aug. 10. (Saját tudósítónktól.) 

Zártaikor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80, osztrák 
hitelrészvény 204 —, Déli vasút 20.60, orosz bankjegyek 
216.30, 4 százalékos ui orosz kölcsön 86.—, Disconto 
Commandit 188.70, Dinamitíruszt —.—, ilarpeni 195.90, 
Unifikált török járadék 92.50- 4.2 százalékos ezüst jár.
95.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék —Magyar 
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar államvasut 156.40, 
Bécsi váltóár 85.15, Olasz járadék 101.80, Ált. villamos- 
sági Edison 233,50, Gelsenkirchen! 186.20, Laurakohó
182.90. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. lO. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.90, Magy. ar.-jár. 
95.45, Osztrák hitelint. részv. 204.—. Osztrák-magyar 
államvasut 156.25, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank­
verein 134.40, Villamos részvény —.— 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.10, 4.2 százalékos ezüsfjáradék 
99.25, Osztrák koronajáradék 96.10, Magyar korona- 
járadék 92.85, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 20.70, Elbevölgyi vasút—, Bécsi váltóár 
85.75 Párisi váltóár 811.73, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 10. 
járadék 09.—, 1860. sorsjegy 163 
4 százalékos aranyjáradék 88.60,

4.2 százalékos ezüst 
—, Déli vasút 20.40,

-------- -----—w„ —.—, Osztrák hiteirészvény
204,25, Osztrák-magyar államvasut 156.25, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.50. 
Szilárd.

London, aug. 10. Angol consol 84Vi.
Páris, (Zárlat) aug. to. 3 százalékos francma já­

radék 98.07, Osztr. aranyjáradék 101.75, Magyar aranv- 
járadék 97.20, 5 százalékos bolgár, kötvény 1896., évről 
514 —, 33/i százalékos Olasz" járadék 103.90, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 281.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 519.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93,25. 4 
százalékos a mórt. román járadék -----, 5 százalékos 
orosz járadék 102.90. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 66.75, 4 százalékos spanyol jár. 96.57 
4 százalékos unifikált török jár. 94.—, Török sorsjegy 
174.20, Török dohány részvény 394.— Osztrák földhitel- 
intézet 1205, Osztr Länderbank 480.—, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 16.35, Banqúe Ottomane 
714.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
—•.—, Meridionalvasut —.—.Hartmann gépgyár 543.—, 
Rio Tinto 1933.—, Sucreriere d'Egypte "34, Tula 335, 
Urikányi kőszén 162.— Chartered 47.75, De Beers 391.50 
East Rand 135.—, Jagersfontein 174.—, Trans. Land 
Cop 81.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208 25, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 1/4, Olasz aranyváltö 
(rövid) 'At, Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251,75. Magánkamatláb l'/t. Szilárd,

Üzleti tudósítások-

Seríéslionzumvásái'i jelentés;
(A székesfővárost állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 10-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 956 drb sertés, 19 drb süldő, 0 drb malacz." 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő. — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 725 drb sertés, — drb süldő, — 
drb malacz, összesen 16S1 drb sertés, 19 drb süldő, 
— drb malacz. Eladatott 1214 drb sertés. 3 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 467 drb: sertés, 
16 drb süldő, — drb malacz.

Következő árak jegyeztettek-: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 104—112 fill, 
életsulylevonással — fillér. If-odrendü 280—350 kilo­
grammig 102—106 fill., életsulylevonással---------fillér,
silány ---------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.-------- fillérig, életsulylevonással 1SŰ—144
fillérig, fiatal közép 220 - 300 klg.-ig----- -------fill, élet­
sulylevonással 132—144 fill.-ig, fiattal könnyű 220
kilogrammig----------- fillérig," levonással 13)—143.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon, felül--------- fii—

Búza -

1 tiszKVídékt u| 75
y* ,, 76 !
»• H 77 1

íeh érmegyei rf
78
75

,7 7 76
77 !
78 !

1 peBtndéki nj 75
76
77

M-Dtáji Jj 78

76
77

Ej b<ak>U 75
% 76

77
78

,1 go kilogramm 
ára

K.-t0l I l<yU’

27.95
28.05

27 80
28.—

27 90 
28.05

27.90
28.05
27 .’GO 
27.99 
28.05

28.35 
28.45

28.29 
28.S0

28.50 
28 40

28 JO 
28.45

27,95
28.36
28.75

28.35 
28..vő

28.20
28.30

28.30
28.50

28.35
28.55

28 36 
28.85

28.80
29.05

•28.50 
28. SO

28.60
2S.90

28 80 
29 Có

2.8.80

Egyéb gaíjonaraemüek
üli kilogra:!.;

ára
K '

Róza elsőrendű uj__ ... ........ ................
„ elsöreadü ó _ ..._____ __ __ ...
„ k'izépmiittieógü nj_______________
,, középútinősécfl 6 ____ _

Árpa takarmány, elFŐréndfi___________ __
„ takarmány, másodrendű —____

sörfőzésre, tiszavidéki.^________ ...
Zub elsőrendű.............. .....__.....  _ ____ _

,, középminősóSü____ _____ __  _
Tengeri r7.n7yar.__ ..._... ____    _
Repoze kápo/nrtarencze ___ ..._____ __ ...

1.7.3 o

15.20
I5Í60

15.60
27.—

19.35

16.70
27.40

! Fehér Rózsa ö»tSa
isurtjonyn

Koronától—koronáig

[funántuli____ _______ ... — —

t1 elsőmagyarorEzági------- ... II —

k rdéiyi _____________ _____ 1 —
Bin-.-ígi----------- -------------... —
Pesti______ ... __ — — ... M —

Külön .'élő 
termények

disznózsír ... .. 

«zalonna ...

szilva készáru

szitv.rir

hercmag — —

Faj

budapesti... ................... -.........
vidéki___ ... ... ... ... ... —
prima, lógenszáritott vidéki ... 
v.írom légcnszáritott 4darabos

füstölt..
bosznia, 1908. évi usance-mitt.

1008. „ „ 100
1908. „ 85

szerbiai, i: ,v. usancn-miu.
1908, ” „ 100 „

" 1908. ’ ,, .
pziavé i. 1908. — — -
Izcrbiai, JVví., * — — — -

luezerna magyar 190S ... ...
vöa-s apróa: emu 1901...........—

u kÖzépBzcmli lf,u8 ... ... - 
.. n.'v’vszemtl 1!,08 ... ---

nr-'-FfwtrfW

Am 
Koronanliint

— jjioR

AHamatfősságkázkölcsönök
Magyar aranyjáradék — 4a/o 

m koronajáiadék 3l/2°/o 
„ koronajáradúk_. 4°/o 

Átl.köl.Vaskapuc6lj.ar.é.30/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. l1/2°/o 
M. földtehcrmenL kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. . „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.oaztr. adóm.koronaj. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V2°/o 

„ 9 9 ezüst 4l/2°/o
Osztrák aranyj aradék — 4% 

r koronajáiadék— 4°,'o 
. áll.*sors. 1S60. 10C0K 4°/o 
. _ 1860-ból 20<)K4°/o
„ „1S64-ÜŐ1 200 K —
. e18G4-bÖl IC0K -

Bősz.-here. orsz. k. 1S95. 4<>/o 
- „ vasúti 1698. 41/a°/a
„ „ „ 1902. 4V2°/ó

Bpest. Bzókos-töv. köles. 4°,'o 
Rpcst ezókes-főv. köles. íp/o 
Orosz államkölcsön «rúg r.50/o

Záloglevelek. Elsőbbségeit.
Belvár. tkpt. r.-t._— 41/8°/o
Hazai bank vt. kam.kötv.4V2°/o 
Egyesült, tőv. takpt— 4Va°/o 

„ korona crt. — 4°/o
Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 6°,o

m ÖOVa évre___ 5°/o
w 501/* évre kor. ért. 41'a°/o 

M. agrár-jár.-b. szólökőtv 4°/o 
9 . järftd'kjcgy vt. 41/a%
„ 9 záloglevél köles. 4V2°/o

M. ólt. takpt. r.-L 60 évre 4% 
9 M . 65 évro 4°/o

m 9 M 65 évre 4Va°/o 
Magy. íöldhitelint. 41 évro 4%

. e 50 évro 4°/o
e 9 63 évre 3Vaü/o

szab. és talajjav. 4°/o 
M. jelz. nitclb. írt.-ban 4,'a°/c 

B ug^'anaz 50 évro 4Va°/c 
e forint értékben 4% 

60 évTO kor, ó. 4°/o 
e közs. kötv. 50 uvre 41/a°/t' 
_ ugvanaz 50 évre 4°/o
" 60 öv vf. 110 fit.
_ nyer. kötv. Irt é. 4°/o 
e oszlr. íoililb. ... 4%
9 nyer. külv. kor ó. 3°/c 

M. le szám, pzvltbk 50 évre 4n,x
M. tkpt. közp. jelzb. *41/2°,'o 

„ közs. Kötv. 60 óvrodW/ó 
„ közs.kötv. 70óvre41) 2°(o 

Orsz. közu. tiitclsz. kötv. 4°/o 
Os/.tr.-rn.bauköOév o. ó. 4°/o 

, 9 w kor. ó. -l°/c
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 41/a°/o 

r . . . . írt. ó. 40,'c
IÄ . , 100 K n. o. nykötv.

Beüti m. keresk. bank 4j, j0/c 
m . „ K. c. 4°,c

9 kozs.kötv.vf.l KUrt 4,;a0/c 
„ közs. kötv. vl. 105 k. 4°/o 
Adria tcngerliajóz. r.-U 4,';°/(

d ISpesti közúti Viispáiva-------
j Bpest vár- si villamos vasút 

J L»ou vasút loO márka ért. 4°/«

J 2
v

1I.J.75
82 •- 8*?.ő0
92-60 93.-
78 50 79,—

203.—
203. -

93- — 93.50
94.60 95.-

146 — 147.-
95.75 9tt.-r*
93-7:7 93 2.'
98.77 99,2.7

117.5^ 118.-
96. of, 50

165— 166.—

296.—
94. .79 94.—
99.59 100.—
99.50 160.-

92.—
91,50 92. -
99.6'V 100 —

98.50 99. • -
93.50 99.-
99.50 190.—
93.-

lot.- ín-i.-
lot.— 10-?.-
os — 99.56
95.— e-.sc
93.50 en. •

nn.-

92.70 0^ •
99 50 íno.-

nnAn
M.isn
s

92.- 90 50
99. *>0 160.-
99.50 ion.
93.— 93.50
99.— 93.50
09.50 lOt).
93.— 93.50
09.50 1,90.“

1 >0, — 1M.-
12!.- 122.-

93,— 9.3.50
9't,— 9.3.5'
99 — 9 ..60
99.50 K»0.—
03..79 09.~

lí’O.r.o 10!.^
98.— 98.50
98,60 99.—
93*.— 93.50

104.— 106.50
tor.-

93.- 93.50
1C3, - J 04. —

93 öC
100.— 100.50
93.- 94.—
91 — 92. —
Hl.- 113.

Kassa* c derb.r. 18Sd.trf.é4e/s 
„ 18h9 arany márka ért 
M 1891 ezüst trL ért

Bankok résményeL
Angol-osztrák bank — __
Budapesti bankegyesttletr.- 
Első magyar iparnank 5° 
Hazai bank aug v. w 5°

M. alt. nitelbark aug. k. 5°/o 
M. jelzáloghitelb. aug. v.5% 
Magy. kereskedelmi r.-t, 5°/o 
Magy. k. sz. osztály*orsj, ö^o 
M. iesz.-es p.-b. aug v. 5°/o 
M. pónzint. k. p. h. be r.-t. 
M. tkp. közp.Jeizb.-ja 

gyár telepítő es pare. 
Osz’rak-hiteiint, aug. 5

Uuionnans------ -------- 6'

Takarékpénztárak.
,!városi takarókoénztár 5', 

Budapest ül. kor. takarékp. 
tiudapcst-Erzsébewárosi tan. 
Budauesl-Lipótváu'űsiöaakr.t 
Bpesti lak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkn. 
Magy. alt takarójqiénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Festi hazai olsu UtKuickp. w

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító w 
Fonciero pesti bizt int. 6°/o 
Magy. jég- cs viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Bannonia viszontbizt, intézőt

Gőzmalmok.
B. rsod-Miakolczi gczin* r.-t
Concordia _ w w w „
Első nudapcsti w w w 
Erzsébet M M M ^
Lujza ___ __ __ __ _____
Festi hengermalom 
Festi molnárok és sütők „ 
Festi Viktoria«. *.*.*■„

Különféle vállalatok.
ßpest-szt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5ft/o 
Eszakm. egy. kösz.-batiya5°/o 
V elsőm, banya cskohöniUj^o 
Kőbányai gőzlég.agyar 
Köszön bánya cs t-. ^iagyár —
Magyar asz 1 alt r.-t. ... ____
Magyar alt koszénb. r.*t. 5°/o 
Ma fi var koramia gyár ... 5°/o 
Salgótarj am köszenbanyao°/o

24

95.— 96,—
208.— 109.—
95.— 96.—

108. - 10?.-
05.— 96.-
99.— 1U0

299.— 800.—
25.— 26.—

398__ 399.—
279.5O

860.— 361.-
421.- 422.-
7.7G.20 755 V
442,7.7 448.27
582.- 58?.Lf

1:750.-- 156).-
439,50 481,—

tojO.— 1015.-
210.- 2tl.—
850.- 356.-
647.25 647,76

1760.- 1767,-
3465.— 3470.-
5h3,— Ö53.—

604.— 605.-
209.— 221.-
206.—
159.- 160.-
420— 421.-

2245.-
604.- 603.—

164.1 — 1630.—
iS330.- IS 100.—

10261).— 10280.-
239,— 290.—
9,90.— 291.-
203.— 210.—

2400.— 3410.-

410,— 411.-
256 — 257,—

15?/).— Í52ö,—
375.— 8S0.—
3« O.- 310,-
STO.— 880.—
33U,— 340.—
579,- 080.—

421.— 422.-
2 ____ 22?!-
305.— 366.
540,- 54).-

1390.— 1400,—
542.— t>43.-
168.— 109. •
(i85.— 63O.—-
579*— 1 dV9*.;> :

f

Ufl&ti té^a és mészégető _ 
Első in. gazdasági gépgyár 30/o
Danubius-hajógyár____ 5°/o
F'egyver- és gépgyár r.-t 5^0
Ganz es társa vasöntŐ____
Magyarbeiga fómipargyárr.4. 
Wicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű aug. b. ó°Jo 
Schlick-féle vasőmőde _ w 
Weitzer J. gépgyár r.-t^.
Franki in-társ u!at T__ . ,
Könyves Kálmán m. r. t. 
Brassói coüulose gyár r.-t. 4°/e 
Bpesti ált. villamossági ri, 5°/o
Első magyar betűöntődé __
Első magyar gyapjumoeó 
EJső m. részv.-set íősődo w 
Első m. sertéshizlaló _ w 
Első magyar száilodar.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár ^.
„Hungária* mtürágyagyár_
Kőbanyai polgári serfőző _
Magyar czukoripar ____ 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/o 
Magyar vilamossági rvt 5°/o 
Royal-szálloda részv.-társ.^^ 
Szegeiti kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r»-t 5^ 
Bpesii közúti vasút aug;

» m élvez. iegy. 
Bpesti vilL városi vasul' 50/0 

» • • élvez jeg^y.
bpeswjpcstrrákosp, vilLvas.
Deli vasút aug.v ^.  
Dunagőzhajózási társ» ő°/o
Kassa- derbeigi vasút b°/o 
Magyar h. é. vasutak ... 
Magyar nyűgöti vasút _ ,
Usztr.-magy. államv# aug. 
Pócs-barcsi vasút _ ^ ,

Sf -jegyek.
ka sorsjegy w ^ , 

osztráK felüJh.
--------ka sorsjegy nyer -je
Bécsv. nyer. köles. 18*4. év 
Erzsébet szanatórium sorsi. 
„Jósziv* sorsjegy... _ w w 

„ osztr. feltllb. _ , 
Magyar vöröskereszt eorsj.

osztr, leiül b. ___
------- ib vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitelint. sorsjegy ,

Fénznemok és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

1* 1» »-
2() frankos _______

„ 20 márkás ...___
Német b* bankjegy (100mk.) 
E’ranczia bj. (100 iranb) w
Olasz bankj. (100 lira) _
Fapirrubcl daiabonkint... 
Román bankjegy (100 lei) ... 
Amsterdam (100 hol!, forint.) 
Vallók London (100 font st) 

New-York 100 dollár 
némot bankp, 100 in. 
olasz bankp. ICO lira- 
Paris 100 frankért ...

342.— 
362.— 
332.— 
332 —•^0?5_
279.—1 
199.
590.50"
457, _ 
4t6._
502. _ 
204 _
229.—
370__
349.—,' 
795__

345.—8 
360.—i
3iT\ 
333.- 

3030.. , 
280.-i 
2tX).- 
591.- 
458.- 
<17.- n 
<03.—§ 
205 -g 
2R0.- [ 
371.-1 
350.- 
800.-^ooö__jr öono_

665__570_____
,"45.— -50.-p7840._, 2Sr,o.-|
í3r> 1340.—B
379— 387. — §
7*SS— 389.-1

4 966 1969.-1
370. 3^0.-
344.— 344.50
143__ 14?.—
947__ 050.—
329.—- 390.-«
776.50 771. -
343.- 850.-
2H.Ö0
75.- 76.—

179.- 180. -
109__ 109 íf
995.—. ÍOCO.-
369,— 370.-
329« — HSO.—
404 - 405.-
731.75 732 2 '
411.- 412.-

It.35 
11.27
19.05 
19.05 
23.47 

117.3;*- 
95.20 • 
95.10- 
2.54— 
1.25 — 

198 40

ll.d.Sfe 
n.39t
19.1(1 
19.1(1 
-3.538 117.62-T 

tiS.oü-.L
2.! 557

05.75---  *98.n(J
i’OddSO. 240,20-

190*! 49;__
J 1.7,32— |ílT,ft2—K 
•"'"'.lO-

Í.UO1, 9 ..



:-V

lérig, könnyű 140—300 kilogrammig ----- fill.-ig,
életsulylevoriással —---------fillérig, belföldi süldő
120.— fill.-ig. külföldi süldő ——— fillér, malacz 
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-

frammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
özepes.

Budapest! ssnrómarharásár,
Budapest, aug. 10. Felhajtatott 089 darab élő 

borjú, (közte — rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért S6—93 fillérig, kivételesen 98—100 fillér, kő- 
zépminőségü élő borjukért 74—S4 fillérig, leölt bor­
jukért -------- fillér, silány és rúgott borjukért 48—70
fillérig, növendék-marháért--------"fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Az irányzat lanyhább volt, gyengébb 
minőségek árai 3—4 fillérrel kg.-ként csökkentek-

EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, aug. 10. Bejelen letett 13ü7á drb sertés, mely­

ből a vásár kezdetéig fel hajtat ott 3820 hízóit és 7975 
fiatal sertés. Árjegyzések : T. rend. sertésekért 125—12S 
fillérig, kivételesen — fillérig. Középnehéz 113—124 ; 
idős 105—120 fill.; könnyű 110—134 fill.; fiatal sertés 
110—134 fillér, kivételesen 140 fillér kilogrammonként 
élősúlyban, levonás nélkül.

VÍZÁLLÁS.
aug. 10. au;.!). aug. 10. au£. 9.
méter méter

Inn S charing 1 S6 1 93 Tisza M.-Sziget 0.06 0X9
Duna Pasu 2 84 Tekeháza 0 02 C.04

0-20 0.36 V.-Namény 0.86 0.S6
0.55 1.16 Tokaj 0.62

Pozsonv 2 70 fiOS Tiszaföied 0.46 0.46
Komárom 3.S3 Szolnok 0 52 0.48
Budapest 3.40 3.40 Csongrád 0.10 1 03
Paks 2.96 2 80 Szeged 046 0 38
Mohács 3.81 3 46 T.-Bccso 0 55 0 67
(lombos 4 10 0.— Tit<ü 2 56 2 55
Újvidék 6 IS 3 17 Ondava Hoór 1.19 1.18
Pancsova 1.61 1.55 Tapoly Birtfa 0.4 • 0 88

2.12 2.14 Bodrog Ladmocz 0 10 0.18
Mfltra Morvafalu 1 so 1.— Sajó Zsolcza 1.50 1.68
Vág Zsolna (US 0.34 Némád H.-Németi 0.15 0.17

Trcncsén 0.34 0.18 Berettyó Margittá 0 03 0.15
0.43 0 51 B.-Djfalu 0.16 0.24

Rába Szt.-Gotthard 0.14 0.— Körös Csúcsa 0.— 0.48
Sárvár O 42 0.61 N.-Várad 0.20 0 16
Győr 3 12 0.16 Rclényos C.25 0.25

Dráva Tarasd 1.78 2,02 Tcnke C.22 0.10
Zákány 0.68 0.80 Gurahonc 0.3S 0.38

1.77 1.68 Korosjenö 0.48 C.40
Fszck 2.45 2.30 Békés 0.38 0.48

Móra W.-Szerdati. O.— 1.S0 Maros Gyom a 0.10 0.58
Száva 0 33 0.60 Gy.-Fehérvár 0.24 0.30

Sziszek 2.23 2.74 Branyicska 0-30 0.00
Mitrovicza 1.36 Soborsin 0.— 0. 0

Szamos 0 42 0.40 Arad 0 — 026
Szalmár 0.C6 0.10 Makó 0.20

Kraszna N.-Majtcny 0.40 0.— Teraes K,-Kostély 0 38 0 84
Latorcza Munkács 00-1 0.10 Eega Kiszóló 0 76 O.S6
Laborer Homonna 0.12 0.15 Temesvár 0 30 0.38
üng Perecscnv 0.— 0.— Becskerek 0.86 1.20

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban tegnap helyenkint Erdély dél­
nyugati részein és ma reggel a Dunántúl nyugati 
határán fordult elő kisebb nagyobb zivataros eső 
(Gyulafehérvárott 34 mm.); Nagyenyedről kevés 
jégesőt is jelentettek. A hőmérséklet többnyire 
-kissé emelkedett és jórészt elérte a 30 C n-ot, a 
maximum Csáktornyán meg Eszéken 33 C° és a 
minimum Árvaváralján 7Cq volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és elvétve zivataros 

eső várható. (Silrgöny-prog: Meleg, elvétve csa­
padék, zivatarok.)

1 £ 2

Szélirány ét
5

Hőmér­
séklet

Állomás
£.+
Sg

||

-<•5

ereje 1

'J E
i

A.-Szia tin a — 64 2 16.4 NF 3 0 20 14
Lngvár _ w 62.6 16.2 NE 0 32 15
Késmárk _ ... 63.7 13.8 l 1 1 i7 12
1-oson ez____ 63.7 17.6 0 28 16
Ogvalla _ _. 61.6 20.4 8W 1 3 28 17
Budapest—. ... 6.\0 20.0 1 31 19
Harénv ... _ 62.4 19.0 0 1 -0 18
Keszthely _ 62.0 20.0 3 30 iS
Pécs —. ____ 62.5 20.8 0 29 i7
Zágráb _ 62.0 20.7 1 80 19
iiume __ 61.6 .1.3 1 81 19
.Szeged — — 62,0 21.2 NL 1 1 31 19
Temesvár _ 62.6 20.8 E 1 0 30 18
Nagyvárad __ 00.0 0
Kolozsvár_ 63.5 18.8 0 29 15
▼a>d ahunva cl 63 9 20.0 F.NE fi 24 17
Nagyszeben 68.3 17.7 E 1 0 28 15
hzaJkraáx ... _ 20.4 NW 1 28 16
í gér .............. 20.6 F l 1 32 18
ArravAralja ... 11.4 1 1 0 •2 t
Selmeczbánya 18.0 N 3 0 M
Komárom — 28,0 W 1 25 17
M agya r-O vár 19.5 MV 1 4 27 18
bo|>ron   —. 18.8 NW U 0 28 18
Eszékw__ 21.4 3 38 16
r.irkvenica .... 0 31 19
Debrecen... _ 21.2 26 15
Kecskemet ... 21.S 0 30 17
Orosháza— _ -1.4 NW 0 0 EO 17

25.9 SF 3 0 30 20
Zsombolya — — 21.1 NW 1 0 81
\ ersorz ... _ 1
Orsóra___ __ — 21.0 SE 1 0 - 32 18

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR RÄTtÄfc

— Augusztus 10 —
Kinevezéseit A belügyminiszter Gundelfinger Jó­

zsef miniszteri segédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá, 
Németh József belügyminisztériumi segcdszolgát hi­
vatalszolgává ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízóit mi­
niszterelnök Würth József budapesti lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a pénz­
ügyminiszteri számvevőséghez;

líávraagyarofdtasoK. A belügyminiszter Brauner 
Géza budapesti lakos „BálinH-ra, Trájer Adorján szol­
noki lakos, valamint Adorján és Mária Paula nevű 

, kiskorú gyermekei „Sopronyi“-ra, Schehian Ferencz 
kalocsai lakos „Szepesi“-re. Fischer Jolán budapesti 
lakos „$zemere“-re, Volk Herman budapesti lakos 
valamint Miklós nevű kiskorú gyermeke „Pap”-ra, 
Kohn Adolf kolozsvári lakos „K uti“-ra, Neumann 
Mária Hedvig (Regina) budapesti lakos „Nemesire, 

i Grünberger László kisezigándi lakos „Gábor-ra, kis- 
I korú Kőim Gizella palánkai lakos „Korda“-ra, Moizer 
I Karolina pozsonyi lakos Mézes“-re, Boka Fercncz
i nyírbátori lakos „Vasira, kiskorú Kohn Béla^ és
! Antal aradi lakosok „Kemény“-re, kiskorú Weisz 

lózsef budapesti lakos „Veresére, Denches Móricz 
Ede budapesti lakos „'reményire, kiskorú Bland 
Béla toroczkó/ lakos „Mihályfálvi“-ra, kiskorú Róih 
Margit és Erzsébet ráczkevei lakosok .Zoltán“-ra, 
kiskorú Kóhn Róbert szempezi lakos „Kozma“-ra, 
Szünder Ágoston nagytétényi lakos saját, valamint 
József, János, Mária és Anna nevű kiskorú gyerme­
kei „Szigeti “-re, Schwartz Irén budapesti lakos
„Csál:“-ra, Grünwald Áron fiumei lakos „Gero“-re.

I kiskorú Goldberger Jozefa debreczeni lakos „Gcrő“-re 
Weichherz Izidor zsolnai lakos saját, valamint Jenő 
és Gyula nevű kiskorú fiuk csaczai lakosok „Xoltán“- 
ra, kiskorú Weisz Sándor aradi lakos „Fehérére 
Haluska Bálint hanvai lakos saját, valamint Anna,

: Bertalan, Vilma, István, Lajos és Julianna kiskorú 
gyermekei „Halászi'-ra, kiskorú Lőwy Gyula wien 
lakos „Loránd“-ra, Sommer Antal beréttyóujfalu lakos 
„Andahdzi“-ra. Lép János kunszigeli lakos saját, vala­
mint Rozália, Lajos, Márton és József nevű kiskorú 
gyermekei „Varga'-ra, kiskorú Lőwy József pilinyi 
lakos „Török"-re, kiskorú Weisz Herman és Károly 
sarkad! lakosok „Vámos“-ra, Schwarcz Leó budapesti 
lakos „Szenrere“-re, Nechvátel Antónia budapesti lakos 
„Nádasdi"-ra, Weinberger Jakab budapesti lakos 
családi nevének „Vidor*-ra kért megmagyarositását 
megengedte.

Pályázatok. A vukovári pánzügyigazgatósághoz

nőkéhez telekkönyvvezetöi állásra két hét alatt ; 
a beregszászi törvényszék elnökéhez a munkácsi járás­
bíróságnál betöltendő telekkönyvvezetöi állásra két hét 
alatt; a fiumei kormányzóság elnöki osztályához hi­
vatalszolgai állásra szeptember hó Jő-éig: a Csíksze­
redái törvényszék elnökéhez a gyergyószentnriklósi 
járásbíróságnál betöltendő hivatalszolgai állásra hat 
hét alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓNA
ti butoráruhása it

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássy-ut sarok.) ::

Lekésett!
mert sine« Jó ói*)«, pedig megbízható, peatoa Járása órát

POLGÁR KÁLMÁN
müórásnAl

BUDAPEST, vn„ ERZSÉBET KÖBUT 29. szám 
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Javítások és vidéki aegrendelésekre kfllénds ßgyelen I
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Copper János Bde Wifherneoben a Í2237, számú

.Djiíások antomoMi-járműveken1
erimtt magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártása czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést 
keres. Szabadalmai esetleg rl is adja vagy gyártás’ 
cngedélvt ad. Érdeklődőknek szívesen szo'gal bővebb 

felvilágosítással

Kelemen I. István mérnök, hites ssabs- 
dalmi flgyvjyö irodája

BUDAPESTEN, Royal - sarálIo«5a B.

Hardcastle Prank Hawes Fraters Alexander & Pas/mtr 
John, Londonban a 3384. számú

„Újítások öHialicianioi! efóallifásárn“
ezimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártása czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést 
keres: szabadalmát esetleg el is adja, vagy gyártási 
engedélyt ad. Firdeklödóknek szívesen szolgál bővebb 

felvilágosítással

Kelemen E István ti'ÄÄÄ
BUDAPESTEN, Royal - szálloda b.

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetöség Kolozsvárit,

21951, száta,
1909-11.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletve- 

zelősége nyilvános versenyt hirdet a magyar trirálvi 
államvasutak Tövis állomásán létesítendő felvételi épü­
let egyik két emeletes pavilonjának, valamint a hozzá 
csatlakozó földszintes toldalék épületnek előállítása 
czéljából szükséges munkák végrehajtására.

A torvok, a költségvetés, az ajánlati minta ég a 
szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzletvezetősége pAlyafeni.artási és építési osztályá­
nál (Bocskai-tér 4. szám, II. emelet 52. a;tó sz.) vaja- 
mint a nagyenyedi osztály mérnökségnél a hivatalos 
é-rák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattétel­
hez szükséges nyomtatványok diita'anul megszerez­
hetők.

Az alánlatot, valamint az hozátaríozó mellékleteket 
szabályszerű onmánybélycggel kell ellátni, ez ajánlatot 
és mellékleteit két farm einttemeiése mellett ala kell 
irni és az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott fo­
nállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit 
pecséttel lezárt sértetlen borítékban kc’l elhelyezni és 
legkésőbben 1909. évi augusztus hó 28-án déli 12 óráig 
a magy=r királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősé­
gének titkárságánál közvetlenül vagy posta utján bc- 
kü doni

Az egyes munkanemekre külün-külön is lehet aján­
latot tenni.

Az ajánlat boritékát kővetkező felírással kell ellátni
Ajánlat a 21951 II. számú versenytárgyalási hirde­

tésben kiirt munkálatokra.
Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa 

ajánlott végösszeg 0 százalékát készpénzben, vagy biz- 
tositékképen éríekpapirokban hivatkozással a jelen hir­
detés szamára legkésőbben az ajánlat benyújtását meg­
előző napon, vagyis 1909. évi augj.ztus hó 27-én dél­
után 1 óráig a n-.agvar királyi alkirnvasétak kolozsvári 
üzlet vezetőségének gyű j főpénztárába (Bocskay-rer 4 
s-ám földszint) letenni.

A bánatpénzről ez<>ló lefétiegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és értéktőzsdén 
legutóbb jegyzett, do a névértéket meg nem haladó ár- 
lolvam szerint számítjuk.

Csak szabályszer jen kiállított, pecséttel leiárt, sér­
tetlen borítékban elhelyezett ajánlatokat fogunk tárgya­
lás alá vonni.

Bánatpénz né kill vagy elkésve benyújtott, valamint 
az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon 
tesznek, vagy a melyből valanely melléklet hiányzik, 
nem vesszük figyelembe.

A beérkezet: ajánlatokat 1909, évi augusztus hó 
2S-án déli 12 órakor fogjuk felbontani, a mikor az a j in- 
lattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok lelett 1909. évi szeptember hó 30-’g 
történik döntés és ajánlattevők aján!ata;kkal ezen idő­
pontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari mun­
kálat teljesítésére ti rrvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlatokban ily ipari képesítésiéi bíró meg­
bízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának ipari képe­
sítésire és a ezég bejegyzésére vonatkozó adatok 
az ajánlatokban lelemiitendős és igazolandők.

Az ajánlattevők, kik a magvar királyi államvasutak 
kolozsvári üzsetvezelőségével ezideig üzleti összeköti»- 
lésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, 
tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
amelyhez vállalatuk telepe szerint tartóztuk.

Alólirott üzletvezetöség fon tartja maginak azt A 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati 
árakra való tekintet nélkül szabadó í választhasson.

Kolozsvár, 1909. augusztus hő.
Az ttzletvezetőeeq,

(Utánnyomás nem dijáztatik.)
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Fásultan.
' Mire megöregedtünk,

>■ ,Rtank annyi baj szakadt,
Hogy szivünk meg se rendül *
Újabb csapás alatt.

Tütjük már megadással,
Fásultan, csöndesen.

Nem sajg szivünk s nem is hull ~ 
bzemünk egy könye sem.

De minden uj csapásnál 
Az arczon uj redő,
Mint temetőn a sirdomb,
A számuk egyre nő.

Akárcsak az öreg fa,
Melyet érhet vihar,
Vagy a kérgébe véshet 
Késsel a férfikar.

■ Nem érzi már, közömbös 
' S a nyitott sebeken 

1 öbbé már nem szivárog 
A köny egy cseppje sem.

Legszánandóbb, ki többé 
Nem tud szenvedni már 
S nem csordul köny szeméből,
Reá akármi vár.

felein Sándor

(Hápsedésüak jtminn hóban.) A „Statisztikai Havi 
Közleménye.-:" most megjelent junius havi füzete 
szerint junms liavában 59.500 gyermek született 
?Lvl‘T‘as:yarorszáSon- az ^haltak száma pedig 

yb-414, úgy, hogy a természetes szaporodás 
23.08r;-ot tett. A közölt számokból a társországokra 
esett 7.99 ’4 élvcszületés, 4.163 halálozás és 3.826 
főnyi szaporodás. Az 1908. év junius havi ered­
ményeivel szemben az 1901 évi május kedvezőbb 
eredménynyel zárult. A születések száma több volt 
9^0-el az 1908. évi junius havához képest, viszont 
a halálozás csökkent 1.265-tel, úgy, hogy a sza­
porodás száma 2.255-el növekedett. Még kedve­
zőbb az eredmény, ha az 1908. hat első hónap­

ijának adatait hasonlítjuk össze az 1909. év hat 
:eisö hónapjának adataival. A születések száma

több volt 2.568-al, inig- a halálozás 5.320-al csök­
kent, a szaporodás tehát 7.888-al több a múlt év 
megfelelő szakának szaporodásához képest. Leg­
több születés történt aránylag a Tisza bal­
partján (ezerre 40'5), legkevesebb a Duna 
jobb partján (3L5). A halálozás aránya a 
Tisza bal partján (22'8) volt a legmagasabb, 
míg a legkedvezőbb arányszámot e tekintetben a 
Tisza jobb partja (20'5) tünteti fel. A vármegyei 
törvényhatóságok közül legmagasabb volt a szü­
letés arányszáma az anyaországban : Ugocsa vár­
megyének (47-2) és Szilágy vármegyének (44'9), 
a társországokban pedig Varasd vármegyének 
(40-8). Legalacsonyabb volt a születések aránya 
Baranya (27'5) és Szeben (27-8), vármegyékben. 
A városok közül a szélsőségeket egyrészt Sza­
badka (40-0), másrészt Pécs (20 0) képviselték, A 
halálozás legnagyobb mérvű volt Heves (28 3> és 
Ugocsa (28-1) vármegyében, a városok közül Ma­
ros-Vásárhelyt (42 0), legkedvezőbb volt a halálo­
zás aránya Árva (16-7) és Nagy-Küküllő (17 0) 
varmegyékben, a városok közül Sejmeczbányán 
(14-8). A társországokban a szélsőségeket Zimony 
t]v. (29-8) és Modrus—Fiume vármegye (14-3) 
képviselték. A természetes szaporodás legnagyobb 
volt Szilágy (24-8) és Máramaros (230) várme­
gyékben, a társországokban pedig Varasd (25-1) 
és Zágráb (22-5) vármegyékben. Ezzel szemben 
azonban az anyaországban 4 tjv„ a társországok­
ban pedig 3 tjv. veszteséggel zárta le az 1909. 
évi junius havi népesedési mérlegét, legérzéke­
nyebb volt a fogyás Maros-Vásárhelyt (1P3) és 
Pécsett (4-5).

(Szórakozott operaénekes.) Luigi Lablache, a je* 
les operaénekes nemcsak művészetéről, hanem 
szórakozottságáról is fölötte hires volt. Amikor 
egy ízben szülővárosában, Nápolyban vendégsze­
repelt, egy délelőtt meghívót kapott II. Ferdinánd 
királyhoz. Ez gyakran megtörténi, valahányszor 
Lablache Nápolyban időzött, mert a király 
szeretett kaczagni a művész bohó ötletein és 
kimerithetetlenül vig kedélyén. Az említett al­
kalommal Lablachenak több ur társaságában 
hosszabb ideig kellett várakoznia az előszobá­
ban. Minthogy a jelenvoltakat mind ismerte és 
azok is őt, megkérte az urakat, hogy tekintettel 
makacs reumájára, engedjék meg neki, hogy kar­
lapját a fején tarthassa. A következő pilla­
natban megjelent a szolgálatot teljesítő kamarás 
és jelentette, hogy a király azonnal beszélni ki­
van Lablache úrral. A művész sietségében nem 
gondolt arra, hogy kalapja a fején van és hama- 
rosstí felkapta a legelső kezeügyébe eső czilindert

és belépett a király szobájába. Ferdinánd Lab- 
lache láttára hangosan felkaczagott. A művész 
természetesen elképedt és végül is bátorkodott 
megkérdezni, hogy mi indította ily jóiztl nevetésre 
a felséget.

_ — Mondja csak kedves Lablache, — felelt 
a király, — a két kalap közül melyik az öné: 
az-e, amelyik a fején van, vagy amelyiket kezé­
ben tart ?

— Teremtettét! — dörmögött Lablache ko­
mikus arezfintoritás kíséretében, mert észrevette, 
hogy micsoda neveletlenséget követett el szórako­
zottsága folytán.

Aztán hangosan Így folytatta :
— Felség, olyan embernek, aki elvesztette a 

fejét, két kalap bizony sok !
(Aki köveket köpköd.) Egy berlini kórházban 

nemrégiben egy 35 éves nő jelentkezett felvételre. 
Kezében egy kis üvegecske volt, melyben spiri­
tuszban több mint három tuczat apró, gom­
bostűfejtől borsó-nagyságig menő kövecskéket 
hozott magával, melyeket állítólag ő köpkö­
dött volna ki. Az eset akkoriban nagy port 
vert fel a tudományos világban, mert az ilyen 
„kőköpés“ „Steinhusten“ elég ritka eset. A ma­
gyarázata azonban nagyon egyszerű. Mint tud­
juk, a tüdővészes beteg akárhányszor gyógyul­
hat is. Még pedig rendesen úgy, hogy a meg­
betegedett lüdőrészek rendszerint elmeszesed- 
nek. így volt a berlini asszonynyal is. Hét év­
vel ezelőtt mellhártyalobot állott ki, utánna hosz- 
szabb ideig betegeskedett, de végül is meggyó­
gyult. Azonban egy kellemetlen utóbetegsége 
maradt vissza. A kőköpés. Ugyanis időközön­
ként, különösen őszszel és tavaszszal erős kö­
högési inger lepi meg, melynek következtében 
egy homokos tömeget köp ki — mely nem egyéb, 
mint az elmeszesedett és levált, meggyógyult tü­
dőrészecskék. A Röngíen-sugarakkal történt át­
vizsgálás teljes mértékben megerősítette a különös 
esetnek ezt a magyarázatát. Mint érdekes esetet 
akarjuk itt konstatálni azt is, hogy az asszony —' 
— félvén az előtte ismeretlen betegségtől, melyről 
még soha sem hallott — eleinte kuntzslókhoz 
fordult segítségért. Sőt — saját bevallása szerint 
-- még az ismeretes budai vénasszonynál is volt, 
kit egy Berlinben lakó magyar ismerőse kommen- 
dait neki. Persze hogy azt a bizonyos teát kapta, 
melyet mindenki kap, legyen az szív, tüdő, vese 
vagy gyomorbajos. t

ne.ri&'UsÁT
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— A kisasszony kétségkívül tévedésben 
van, mert itt aligha történt párbaj. A szo­
bában csak egy pisztolyt találtam a padlón, 
ez az, amelyikből Du Charras lőtt. Ha itt 
párbaj történt volna, a holttest kezében vagy 
közelében is lenni kellene egy pisztolynak, de 
nincsen !

A jelenlevők valamennyien lehajoltak s a 
holttest közelében a padlón keresgélni kezdtek, 
A pisztoly párját azonban nem talállak meg.

Az ügynök ezalatt körülnézett s egyszerre 
! fölkiáltott :

— Már megvan: ott csüng rendes helyén 
a fegyvertarló állványon !

S csakugyan a földön talált pisztoly 
párja ott volt.

— Ez azt jelenti, kisasszony — szólt a 
■ rendőrtiszt, levéve a pisztolyt — hogy kegyed 
nagyfokú izgatottságában álomképeket látott, 
ki nem ejlelt szavakat hallott. Ezt ngy hívják, 
hogy halluczináczió. Gyönge idegzetű nőknél 
gyakran megtörténik.

Helénnel forogni kezdett a világ. Fe­
jéhez kapott, hogy el ne szédüljön s min­

iden erejét összeszedve rákiáltott a rendőr­
tisztre.

— Én, uram, két lövést hallottam egy­
másután, ez nem lehet tévedés, s beléptem kor 
láttam bátyám kezében a füstölgő pisztolyt, ez 
sem lehet tévedés.

— Akkor legfeljebb a hatóság szán­
dékos félrevezetésének minősíthetném, vála­
szolt a rendőrtiszt, hiszen méltózlassék meg­
nézni : a pisztoly még azon módon meg is 

;Van töltve!

Ideién és Laroche ur megnézték a pisz­
tolyt s az valóban töltve volt; a gyutacs is 
rajta.

Belén most Lorrain grófhoz lépett.
— De hiszen uram, ön is itt volt ve­

lem s látnia kellett, hogy a pisztoly csak­
ugyan ott feküdt fivérem kezében s tudnia 
kell, hogy itt azóta senki sem járt — szól­
jon tehát az istenért, mert eszemet vesztem — 
én nyúltam volna ahhoz a pisztolyhoz ?

Lorrain kenetes hangon igyekezett őt meg­
nyugtatni.

— Nem nyúlt ahhoz kisasszony senki 
sem, se más, se kegyed'! Hanem az köny- 
nyen megtörténhetett, hogy abban az iszo­
nyatos perezben, mikor fivérét itt meggyilkolva 
találta, kegyed egy pillanatra talán érzékcsa­
lódásba esett.. . amint a rendőrtiszt mondta.

Alig hangzottak el szavai, midőn az ajtó 
megnyílt s a másik rendőrügynek a szobába 
lépett.

— A gyilkos a helyszínéről elmenekült, 
szólt a rendőrtiszthez; szükséges, hogy a 
további intézkedéseket megtegyük. Ha bele­
egyezik, azonnal megkezdem a nyomozást a 
városban.

— Bizonyos ön abban, hogy a kertből ki­
ment ? — kórdé a rendőrtiszt.

— Kétségkívül — válaszolt az ügynök.
— Es hol ment ki ?
— Hát az ajtón. A hátuiső ajtón. Friss 

nyomokat találtam a fölázott homokos ta­
lajban, amelyek egyenesen ahhoz az ajtó­
hoz vezetnek. Délben eső esett, ha a nyomok 
korábbiak ^volnának, viznek kellene bennök 
lenni, de nincs, s ez azt jelenti, hogy akitől 
származnak, az ma déli egy óra óta" ment ott 
ki. A cselédség pedig azt mondja, hogy arra 
senki sem szokott járni.

— Fel van törve az ajtó ? kórdé Laroche 
Theodor izgatottan,

— Dehogy van kegyelmes uram! vá­
laszolt a rendőr, — a gyilkos birtokában

volt a kulcsnak s azzal nyitotta ki, sőt be te 
zárta maga után.

— Belén! szólott most Laroche Theodor 
reszketve a felindulástól — az az ember itt 
sohasem járt, azt az utat te mutattad, a kul­
csot te adtad neki...

— Én adtam 1 válaszolt Belén emelt fővel 
— én adtam, mert tudom, hogy ártatlan í s 
leborult atyja lába elé.

— Mert szereted, nyomorult! — kiáltott 
föl Laroche tajtékzó ajkai közül hörögve ejtvén 
ki a szavakat. i

— Óh, irgalmazz, atyám 1 — esdekelt 
most Belén atyja előtt térdelve — vétkeztem 
meghalt bátyám ellen, de nem tehettem más­
kép .. . ártatlannak tudja őt szivem s ti ha­
lálra kerestétek.

— El szemeimtől, becstelen i — kiáltott 
föl Laroche, — leánya összekulcsolt kezeit 
durván eltaszltva. Nem vagy gyermekem 
többé, testvéred gyilkosának bűntársa vagy, 
menj utána s vidd magaddal átkomat 1

Aztán leroskadt egy székre.
Gróf Lorrain összefont karokkal nézte a 

háttér félhomályából e rémes jelenetet, amelyre 
egy lobogó gyertya gyér világa vetett elmo­
sódó kísérteties fényt. ■*

S a mint szemei végigjártatá a deli 
ifjú vérében fekvő holttestén, az ősz atyja 
őrült fájdalomtól eltorzított sápadt arczán s a 
letört liliomként előtte térdelő ifjú leányon, kit 
a lesújtó atyaálok hajléktalan földönfutóvá telt 
s úgy lehet a törvény kezének szolgáltatott át 
— Lorrain gróf vállat vont s ezt gondolta ma­
gában :

— Hálátlanság volna tőlem, ha e napot 
az elveszettek közé jegyezném föl. . .

(Folyt, köv.)
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8Z1H HAZAK

Szerdán, 1909 augusztus 11-éu

Király Színház Főv. Városligeti Színház
ajánl szép és finom

teteacíslMuü 
L és Jacobi Viktor. 
A'jMwrvmama ; ü^OrieyFléra 

* Hannáth I, 
Horváth G. 
Szirmai 

■Kényes A, 
Botosa B. . 
i-airos Vilma 

J ötvös G, * 
" Papír ti,

CsSér”1 -

a^8™8
Bfleke
iLáexiő-
Jáooak»
Kármér .
■Róraáka
MSgda
JkrTOZtű&Viláló 
'A tatsár. ar 
Kovács Döme

Kezdete fél 8 órakor
Mfisor «

Csütörtök; Jánoska,
Pántok: Jánoska.
Szombat: Jánoska, 
VasArnap: Jánoska.

Nemzeti Színház

Zárva

H Smokk család
Bóhozat 3 felvonásban.

Kezdete Vs 8 étakor
IfflCsori

Csütörtök: A Smokk-család. 
Péntek: As crdészleAny.

„ Szombat: A Smokk-család. 
Vasárnap d. «. Az erdószlezmy. 

eztO'; A-Smokk-család.

Táv. nyári szánház 
JtIGOLETTO

Opera 4 felvonásban. Zonéjó 
^f/sserzaite VerdSzövagőt* irta 
Piave. Fordi tolta N ádaska i Lej os

Kezdete UaS érakor
Miisor i

Csütörtök: Romeo és Júlia, 
Péntek: A riollárkiráiyno. 
Szombat: Pillangó kisasszony. 
Vasárnap d.u.: Felhő Klári 

Esto: A eomevilloi harangok.

A 1HU w. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy L Z. fo"város 
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. s=. alá„
Zi*Se fosok meggyógryttísa I SsíjpadlAe nélküli müfoffnJt 

Tartós foirtömések, I aranyhiclak, koronák, ***»*•<* «MtM» Is., |

Jd tállá* mellett mérsékelt szabott áron. 
,Vidékien félnap alatt megkapjak marosaikat«

Főváros 6

Waldmann Imre igazgató. VI, Nagymezö-n. 17.

Szombaton, 1909, augusztus 14-én

megnyitó^ e/ffaáás
- Az összes, fényesen újjáalakított helyiségek 

ugyancsak megnyílnak,

Nagyszabású uj műsor1
Az előadás kezdete 8 érakor.

A télikertben tegseli ót óráig VÖRÖS ELEK czJgány- 
rcnekara hengversenyoz.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig, péntektő!, augusztus 13-tól 
kezdve, a nappali pénztárnál.

(tg

bútorok
perzsa*

szőnyegek

©süléről«

FölDES-VflSfiS Ki V/l 10 6Y0QYVSZ!
legcsöhuröt ellen
7 íz POt.fit.KOT MAR HÓZHOZ S Z. fi L L170 N K. j 

FÖLE H.WKRT:

MAGyflRföVÄNWIZ FORGALMI ésKIl/ITEU KI
e«THORV-U 5- TCLEFOM: l6S •

1 legnagyobb alkalmi lakásbarendemi 
áruház

VI», Lázár*™ist©^a 3»
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vétsikényszei* aél« 
küí mindenkinek msgüekifiietii ajánlatos,

I --rrz.^z.'« i'jmtü' a .t-rroaa;« eeaexi

LUSÉR L.-íéle turista-tapasz

AMERIKAI PARK
Igazgató a FRIEDMANN A. Telefon 4—49. 

d« u. 6 órától reggel 4 óráig,

Ma a szenzácziós uj augusztusi műsor.
A nagy varieté színpadon:

fFREO MARION “ÄÄ**

Biztosan ds pyorsan baló sz er 
tyúkszem szemölcs és a tcíp, 
a.dämmt a jrrok bőrke 
mémedései, továbbá 
mindennemű fcßref*
Brarusodés eilen« ^ v 
/> hatásért Jói- ,.NV

* .v- v 
xV>A 

Csak
akkor valódi, ha minden ba»z 

fcv1 jr náia i u.usüas és minden tapasz

Kczpcr.tl 
széík. raktár;

SCHWENK L.
gyónsz. Ksidllnj—-3ÓCS

állás vallói

a roollettes véd orygycl ó- aláírat**! 
el van Iáivá, azért Is erre Ügyelni hell. 

F^y doboz ára I kor ?0 fill., vidéTO I kor 
fill előzetes bsk-j déso melleit tar mentve

Magyarországi főraktár;

Tőrök József nvónysz. Budspest, Air"Äi”i4‘

Bl©s& JeBerat: megS

a

Zongora-telep: Bitest, TeréZ-kÖrilt 1. Telelőn 4-Sl,

egyetlen szabadalmazott, valóban tölcsórnólküli be­
szélőgép (grammofon), mely mentes minden fém- 
recsegéstől, nem llilsértő, a tölcsér hiánya folytán 
dísze az otthonnak cs művészi szórakoztatója min. 

den családnak.

m~ Nyaralóban élvezetes mulattató.
Bővebb leírást, árjegyzőket és minden grammofonra 
alkalmas müvészlemezckröl jegyzéket kívánatra Lüld

jutott a hang tökéletes visszaadásában, legyen az 
próza, dal vagy zene, a legkényesebb nemes művészi 

zenei igényeket kielégítő, az

The Maisa I Dims cs Car’jctb
diótkötéluuivúszefc I komikus zsou£tvrük.

és & többi 15 világhírű altrakczió,

Ä Táborin Moulin Rouoehan:
álüvöeTct a mez- ffi ^MeghoaszaW.ott
I I teleuseg jea I i Li. X» eA ia vendég-szereplée !
i6S Deíys, A. do Barcy és-a többi lő elsőrendű táncmulatvány. 
A konvrsdzenokar hangversenye BACHO karmester vezetésével. 
“ &n-elöadások kedvezőtlen többen is meg tartatnak. — 
A területre szótő belépőjegy ara 60 lilt, V or» man 1 korona. Kedvez- 
menyes jegyek az Cssze. dohány tőzsdékben kaphatóit - A 
Tanaim Moulin Hongéba és a Nagy Varietébe váltott 

jegyek a területre is érvénye«!!

öimntaió a Eagas Tátrába ca a tátraidéin tilr- 
dökbe. — A Magyarországi Kárpátegvcsület 
közreműködésével szerkesztette dr. Saoaiagtl 
Hiklós, átnézte dr. lármay László Térképpel. 
Negyedik kiadás, éra 2 kor. 40 till Singer Ó8 
Vvolíüer kiadása Breiten, VI, Anörássy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a K-issa-Oderbergi Vasút
Bzcmályszálli ó vonatainak

2seS8B3ieMs^ii»ewgS]©
Érvényes 1909. májas 1-töl. — Ára Í2 fillér,

Bteílcn Usnyvkureskctlérben knptiató

iiiijíti*--i v A.- *>1 * i

KÉRJÜK mindenütt, divat keres­
kedésben és szabónál, helyben 
és vidó- p'jf^rfjpf-félc szabad- 
kon a vsj&Ji mozgást meg­
engedő minden Államban szaba­
dal mázott tolikönny ü, vízmentes

o r dsíz YL7 W *£9 tsz# Q

L Ahol nem kapható, kérjük dirskt 
K0GI1 TESTVÉREK Budapest, 

I IV., Károly-körut 26. s z. alatti 
5 szabóczéghez fordulni. Mintát 
H és árjegyzéket liérmcntve kü 1-
1d ti n k. Arak: 25 koronától 48 k o-

=-17-;--—;.- rónái

fi ERCMBonr» 2LTjwaaacXT-

wäais 4

Városliget. Telefon 107-46
Ma cs R kövúlkczö napúkon

m

csle 7«8
-5 Lri-nyos fciocoos

változatos mnssrrgl
CryöimyÖ5?űá <íp3

fc- és ’
eOBÖLLÉB

iPlilBr
200—400 □-öl nagyság-1 
ban . 2, 0 korona és föl- 
jobb, G évi kényelmes 

lefizetésre kaphatók. Orszá-.rut, vasúti állomás és 
2 épülő villamos vasat mellett. VíllamosvilAgitási 
kábel » telepen. Bővebbet Budaposton, Küirges és I 
Révész, imzatlanforgalmi iroda, József-körut ti3. sz. | 
és Qödöllön, a holyszincn. Telefon JGT—U8. |

m$BH6B6HHI

o ■ ii m
m-i'-íT

Sít. atólö.rocpih.

miW’r-ry

-yr-v

’'4*SC2SSlv7

£íB \’/V7 • jlílv- §!yv V.7

UA B öSiilá M. ,a£
Fi óz és vasbutor, kertlsátcr, pad, szák és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, papi. n matraca stb. nagy 

választókban ítész:caánzés’i, valamint

m3 F V1 "i tiff{ w fi ö m vf ## tt»®’.
A u,j.- " á ,-.í .d. ‘...-g. 1 -k. l„,g..-ijí. úíél.V ti v' vS

r^. ?.\1'9

kapható.

ü äößä'viMlSim ute-űa
GYÁRÁBÓL

Bií'Japest, Uií., Kcrtcsz-u'ícza fi3.
Arj.yy-iliü L ái iti:,tl< kívánatra ingyen 6$ berni öntve küld.

ri-r.ieBk
VeeLtb- .okbau.

I Zp-s- -.'ff; ^Ty

r ■' - -f
■ítsi

^odrouyou íocf.íüIós 
«linden méretben..

***** ^ L;
összeGaukhntő vefágyalc 

legjobb minőségben.

/ V . >

m

dtiál
Sodrony ágybetétek bár- 

•yialy nagységbüxi.
RolettáJr, JnnlortElnok
és nádvoletldk minden

méxetb»« 1: atilla tők.

ÍT
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Egyik üzlethelyiségünk fel 
hagyása folytán a drágáit 
minőségű vadássfegy 
Tereket, mig a kést

létünk tart

leszállított ar* 
ban szállítjuk.
Erre vonatkozó jegyzékünk 
most megjelent s kireje« 

zetten

QjSy* leszállított ara 
vadászfegyver • jegyzék
kérendő, mely bérmenlve 

küldetik.

Aufrecht és 
Goldschmied
l évi angusítus havától 

kizárólag csakis

Bpe;iíVI!,,Rákóczi-uí30'

könnyű mellékjövedelmet ad 
a fa-faragás háti ipara. 

Most jelent megs

A FA-FARAGÁS
unni Mzi művészet,

Útmutatás kezdők és haladók 
számára.
Isme/te ti

KARDOS ÁRPÁD.

Második bővített kiadás.

& szövegbe nyomott számos 
ábrával.

Ára 1 kor. 20 fin. 
Kapható t

LAMPEL R. könyvkereskedést
(Wodianer V. és Kai) r. t.-cél, 
Dadapest, VI. Ándrássy-ét 21 

valamint
minden könyvkorc-jkedéebon,

Téthy.......
név látható a valódi pe­
metefű czukorka minden 
egyes darabkáján. 26798

Hsa Som és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kír. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemlt fa- és 
vaatallcskát, kő- és kézko­
csit, Bzorssámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
mlfafilrésmetalokat kerti 
és looonjobilfeoskendöket 

stb. stb.
Budapesti raktár és Iroda:
Vi>, Syár-utcza 28.
• Telefon: 161-27.
• Hó?jón íealdnlntoU s»

:i> 233es mim awz* mwí ásásai mássz mm mm. m&ac ssm sa*ó*

HOíEL
Elsőrangú szállód,I, kávéh'iz és étterem. Szobák naponta 2 márkától, központi gőzfűtés, villamos 
\i!ágitís, lift és minden modern kényelem, omnibusz a vonathoz. Nagy Cafe KesSauraíif német 

J zenekarral és Bus* czigány zenivel.

m Tulajdonos KOB8S6I iCÖHR&O.

SyrAji«- 2c;o: assr® smm. mssx ssssz sstx rsmssmmi 23SK KI 2BS

i

öYELMEBe!
dl

IgQELÖMYÖSEBBEPf

Ékszeebsz-ö Röón is*
{tetőiében szerezáefök&e*

, „ _ ___ 4j5^»BtiDflPE3T.Enmébehk5irúr 29.,,
VIDÉK! ME0RENDc3sBKRK KÜLÖNÖS OOMDOTFOítDlTOK, I'
jjeffiirttK SOÓO R5JZZAL INGYENésBÉÍlMENTVBJ

l| .. _ ,  .......................... ........... -itt- .,.j. n-in-.-.ii mu-w-i—   w.wminiwin »■ - n «»■mmn »i»# ■ ”

Sérvkötők 
Haskötők 
Egyenestartók

fflúkarok és műlábak, mankólábakat mérték szerint 
legolcsóbb és legpontosabb kivitelben készit;

Scftottola Ernő
Éöfész és sérvkőfőggydra,

Budapest, I?áczí«ftőnitő3'
Ezen speczialista legjobban ajánl) 
gazdag tapasztalatai alapján, mely 
konszern és bnjakóros osztályán

legjobban ajánlható szerteleti 
" melyeket a kórház

.......- --.ályán való möködóae
alatt számos éven át szerzett

B& FABIMYI
epecsslaÜBta nemi bajokban 
emerit&It kórházi orvom

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a renden 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
öníertö»(hngyeeáíolyáet, sebeket, syphlllst va 

sósból támadt idegbajokat.)
Mégíepfi as eredmény férfiul gyen» 
geségnéi Cimpoíesttia) még öregebb 

egi’éneknél Is.
elites I - -
levelek
Becfielég "déleiéti

Honorárium utólag li űzethet«. 
vÁlísz, Kívánatra gyógyszere*.

9—S»fg, este 6—8-ig,
Baáspslen, Eátáed-at gá. szí

^su:ss-j,stisisi

Titkos betegségek
gyógyításira legjobban ajánlható 18 éven *t szerzet* kódlázi 

tapasztalatai alapján

Ir. KÄJDÄCSY
w, es, es ídr, ezrsderves és kórházi főorvos,

Biztoi sikerrel, rövid idd alatt gvdgyit hngycsdfolyást, bélyeg- 
bajt, sebeket, bujákért (syphilist), börbajokat, eloeagnM 
tértiéről, idősebbeknél is, önfertőzést és annak ntóbajau, Ideg­

es hátgerinezbejt. valamint minden női bajokat.
Bendel d. e. 8 órától d. a. 4-ig és este V—«-lg-

Budapest, ¥13!., Jázsef-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. *■ Levél 

ut}áu is biztos gyóoyslker.

MOST
JELENT
MEQI

A MAGYAR 
BÜNTETŐ

TÖRVÉNYKÖNYV
a böntetíekről és 
L-cz.) Kiegészítve

Ára I kor, 
60 fillér.

Külön Is kapható
az eme törvény- 
könyvetkíegósziíö

Ára SO f.

vétségekről. (1878 :V. és 1879: XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikkel,
(a büntetőtörvények 6a »bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításéról, valamint a fiatal* 
korú terheltek bűnügyeinek ellő* 
fása tárgyában 1908. évben ki* 
adn^t miniszteri rendelettel) és a 
vonatkozó törvényekkel és betű* 
■■a rendes tárgymutatóval# Bea

FÜGGELÉK
■ magyar büntető törvényköny­
vekhez, amely az 1908: XXXVI. 
t.-clkket és a m. klr. Igazságügy- 
miniszter 20.003/1908. ezámu 
■■■ rendeletét tartalmazz«. ■■■

Megjelent az Athenaeum Irodalmi ée nyomdai re* 
könyvkladöhlvataléban (VII., Rákóczl-út 64.) 4« 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben-

tíKMwiiiianmii

1
I
I
I
I
I
I

\
I

I

I
I
I
I
1

«I

Az Et) Újságon)
előfizetést árai

egyedóvre 2.60, félévre 6.—, egész éve 10.—kor
Slr.ner <t, Welfn-r, Andrésey-nt lé.

na»
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6 hirdietés! rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
fcetiiKből szedve Gill.-rel fizetendő.

has.Tnáltak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszckróny- 
ralctárban, Budapest, V., 
Báfwány-utca 6—C. 28

Föszerkeüssketíóknek
bizoniánybaiszállit naponta 
3—i>—ló kilós postakosár 
friss kecskeméti csemege- 
ssőllót, Szó'iosy imre Kecs­
kemét VIII. lr#r„ !85, ez.

o ?/ruá k3> Ej í\
15 hirdetést rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve GtlL-rolfizotoiidő.

„Mária inwiaoulata“
ictemátns és szanatórium 

Fímwe.
Müveit családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is ront'cs. Az inter- 
natus vezetősége nagy' 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
van, A rendes tantárgya­
kon kívül kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, rranczia, angol) van­
nak kuttiválva. Az intézet 
tulajdonosa cs fönöknője 
Scrczegh Teréz, akinek 
neve tefjestgarancziát nyújt 
az intézetbleli rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

JégsztíÍTéayek,
teljes vendéglői berendezé­
sek, sörapparatusok, fagy- 
laitgép- és tartályok 'az 
előrehalad ott'idény folvtán 
jutányosán kapható Stiller 
József jégszekrény gyárá­
ban Budapest, Nagydiófa­
utca 22. Árjegyzék bér­
mentve és ingyen Tele­
fon 12—SS

PÄienü
gyorsírók ‘.'.áltat vezetett 
rnsgyer-nérzet gyorsiró-is- 
Irola. Gépírás és magyar- 
rémet levelezés - oktatás. 
Kereekedetrat akadémia 
tanáeotcáital oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
■agyar Qyemró-Egyosiilet 
bivaktlos tanfolyama. Alá- 
pttefta Sarkovits Iván 
ises-íen. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szept. 1 - töl 
jul. l-ig. Tájékoztatót küld 
a eabslsberger szakiskola 
(Csak Liszt Ferenc-tér 10. 
előbb Gyár-utea 4.) Czimre 
vígyjázMink t As egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégoktöl s 
más hirdetésünket ntánző 
Ejabb tanfolyamoktól füg- 
gátién. Ingymitanitástnom 
fcirdetfiak. Telefon 64-68, 
BetratáEok egész napon át.

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkoimány-ntcza 10. sz.

U R A PC
fölösleges a gummi

VIRGO TM
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákccit- 
üt 19. bejárat a Szent­
király! utczáből. Késs- 
poazctőieggel berakta- 
ros bárminemű ingó­
ságokat, berendezésű- 
két mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
órtékosités czóljából 
vagy onélküL Telefon 
110—OS. 0984

gyógyszerész,
Budapest, Bohány-ntcza 84.

Kápossiár-ak száza
haltül 8 forintig, görög­
dinnye hattol 10 forintig, 
ezukordiunye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká- 
nak száza llaimincztől 69 
krajezárig, paradicsom má­
zsája 6 forint. Almának, 
körtereit, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postakosorankent 1 fo­
rintjává.! előleg beküldés­
sel.' Gyümölcs' ivitel Csöng- 
rádról.

véíole

Réz és vssbutor
gyári ára1..,?, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári arakban ajánl Wcicz 
Jakab, Budapest," Andrása? 
Ut 77. (bejárat Rózsa utcá­
ban.) 27t>44

KS öleji 
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lis:$ Feroacz-iát 
8. ssám, ezelőtt Gyár-siez* 

Telefon 14—03.

eo
a k © 1$

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kertkeritések, 
beramiilapok, keblheimt 
lapok olcsón kaphatók

E.if'flfliíh Dflüíos tcsl- 
jes levélcsisne ess- 
szcs hirdetéseimnek

motorgyára
BUDAPEST.
flyár-utcza 28. sz

Legújabb rendszerű
beaiZ!fir$soe®i*o5tróll
tossék tíls.-órjp^yzéket kérni.

íű.aümíiiwáGztieéaaB

Kocsi ániosardOE
VII., Eákáczi-nt 72. sz. 
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzők tegyen
bérmentvo. 2(1898

KI 3 $■ |

► r «= «

a,

Brllliantot,
irányát ezGztut, ékizort 
6a régiséget veszok és 
eladok. ka/iCsz ókarerész 
faudajifcsi, VII., Király» 

utója 05. szám. 
•-Ttiefonsiám 85-43.-*

imon mi
éotilct-bonióa vállalkozónál 
Budapest, Hador-u. 72—7-1. 
Fiók-üzlet Visográdl-u. 27.

RelieSfség
biztos kellemes orvos­
sága a Rí-thy-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap- 
ható. 2ö7ö0

5iQ3

V/t, 48/«, 6 és 8J/o alapos 
földbirtokra, jövedelmeié, 
fővárosi, rideki, városi ós 
Budapest környékén levő 
bsrkasakrn I., 15., Hl, hú- 
lyea 15—89 évig foils hi­
hető. Siemélyizitelt tisztvt- 
selőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
HCFfeiÄRKi JMÍR3 

bankbizományi iroda, Bu 
dnpest, Teréz-kőrút l/a.

TasSntor.
Eézágy 35 fit, gyerritok. 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskoretü 
5.50, fakorctii 3.50, réz- 
garr.is 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nya! 8.—, sodronyfonat 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít HjckerGy. 
gyára Ilolló-utcza 3/13. 
Telefon. 22—66. 26076

EfBSreatíUiínJaziaCííí

áló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Hsier
VII., Király-utca 23,

Kttrinoxy-utcza sarok.

Pótvizsgádra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. 1;. 12/a.

Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok^ mindenféle kutszivattwik
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKQVICS AÍTQLF

Budapest, \ II., WesFolónyi-u. 
M|L. Telefon 113—46. Árjegyzék 
:: ingyen és bennentve.

Most jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára

Irta és száz ábrával ellátta

MONOSTORI KÁROLY
illatom»*, a m. kir. állatorvosi 
főiskolán az ál!ntenyésztés cy. r.

Szerző 3000 ik szakmunkája.
Ara 4 K ŐO f.

Az első magyar ebtenyésztési 
— ... - kézikönyv ! —-rr-_-r

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. 6a Fiai) r.-t.-nál, 
UndapcstjVI., Andrássy-út 21, 

valamint
mindon könyvkercskedósben.

IS,
Kedvezményes magyar, né­
met gyorslrás-oktstás, fi 
„SfsncgraUa“ Orczágac 6a- 
fcelsberjer magyar, német 
Qyorsiró- és gépirólskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthaven- 
ként uj gyorsírást, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak, Ksreckedel i! 
tanfolsamok : egyszerű és 
kettős könyevlfel kcrcsko- 
dolmi számtan, lovolozés, 
fogalmazás, helyesírás ós 
ezépims. Díjtalan ós biz­
tos állásközvetítés, 'Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy htirap 
elatt Ie megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
miseid Iroda. Irásmtmkék 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvezményosobb fel­
tételek mellett. koiratésolc 
naponta vaunak az intézet 
helyiségeiben kizárólag t 
Rákóczl-iit 60. I, cm. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­tói szívesen kiild az Igáit- 

gsíúság.

05^ forintár* 
Ä B linrili»- 
hajóst40foriG#. 
ért. centmlbc 

blnt 45 forintéi). áparosgépcUel 
Igen olcsón 6 Avi jótitllásE&l 
ez.illitok, vidéltro ftrjegyzik in­
gyen. Krausz Henrik v;av 
rőgóf gyári raktára Budapout, 
XV., Verosa FAlnó-u. őG.flds-j 
Oh Yiszonieludvkuak áreiiürcdui

Légszcs és yfUamss
esliiár©lc
logeiőnyösobbea szerezhe­
tők be íiiifcsárSámfop 
bronzáru- ós csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. ker^ 

Dessewüy-u, 8—11.

suhSÜEíUíIÍ,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben cs alakban, igezj. ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
Budapest, üllői üt 123.

Tdoíoa G2—89.

Mag seüfirészletfizstisra
•á

“í

Főbbé
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, lm azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink 
be bizományba berakta- 

rozza.
TÄUBER és "ikim
csakis VI.. Sagymezö-n. 42.
Telefon 162—57. 27-177

6t63npóii7.boni árakon a len- újabb loadß/erti

banBehüfiel
inján lilzárfilM cevki«

REMÉNYI
»m magyar hanuaieneiepón 

rreeprkius é. <í.itiWr«éfc 
li-uyeo. cu

Biidaflas?, Király-ü. 5ti,

307* mesiaiiaritás!
Eéiji liiíorszaloii
Badjpc'il, Ferencziok leró 3 
félemelet. Vétel és cladíf 
EiaszcsáSS é$2 uj 
polgári, nrcaágl lekberou- 
űszaBSiiaelt Kaliagoa és 
fvilit’au'ler bátorok, mT 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
éa szalonbuíorok, keleij 
— szőnyegek, csiliárok. — 

Telefon 82—51

SopánpsáBa-a
-~h--vr 1 (5

Az egyedüli eredmény- 
t 1 kísért háziszer a 
dr. William Hartley taaS? 
enorikaí crőiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. E:,t bot alatt 29 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak néiktiiözlict'et- 
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köcsvnö 
lévaiak minden ország- 

1 bél. Dobozonként 1 frt 
ÍO kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Bc- 

! iázs tiéí 2. Bíidspeol, 
VH-, Istx-áu-ut 11, HA.

Eladó
ceereptsmdelyes ház, fólhclyfOlO- 
ciel Csákvár, Fchérmen*e, SÖOO 
In kosu város, ház a piaczUren 
o 11 7 szoba, 1 előszoba, 3 konyha 
éléskamra, kocsiszín, istállópin- 
cze, az udvarban 18 nemes ryú- 
mi lesfa, nagy kert ^-ylimólcsfás 
cs öntöző kuttal, a félhely föld 
ifi hold szántó, primatennő, 2 
holdnyi fiatal termő szőlő, a 
töí ld hozzátartozó r-dekhől áll.
Aií 13.M0 forint, CiaXI forinttá 
Átvehető. Tulajdonosi özvegy 
Schtnidtné, Budapest, Szív-utca 
83. I. fO. ^ ________ ^

Jakab Ödön könyvei,
Költői miivel i

A>fr. Költemények. Díszkő 
fősben 4.—

Hangok as ifjúságból. Költő 
ménvelr. íjiszkótósben 6.fu 

Biilági/i h Hajmást, Költi 
beszélj 4 őnekbon. Neográdi 
Antal művészi rajzaivni. 

f Diszlíötósben 2.C;
Argims. Tündérmese 4 énei: 

ben. Nyolca íénynvomatu 
képpel óa BzÁmos szövi.;- 
képpel. Diszkötóabec 10.— 

Pásstortiisek. Vorsgynjtrménv.
Pompás diszkötúsben 4.-- 

fiósa. Költemények. Neogrndy 
Antal képeivel, Dísze» bőr­
kötésben

Prózai muiütáls
fjet. 14 elbeszélés egy kötet- 

ben 2.—
A k't hn poszt or. Elbeszélés 

gyermekeknek. NeogrAdy 
Antal rajzaivni. Bzines disz- 
kötésben 4.-—

b'alv. jÜbcKzélések Kimnnch 
I.úszló rajzaival. Spines disz- 
Kötésben 6.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön művészi 
rnji'.aival. Pompéa diszkö- 
téhben O.bO

Vi h c 77 y. E1 b oszMésok.
Neográilv Antal rftjzaival. 
bziucs diszk illésben 6.00 

A j>'‘vrvcn\n'k. Dráma 3 íolvo 
násban. Kutve

Megrendelhetők \
Í-AMPKL K. könyvkereeko-
iústi (Wodianor F. és Fiai) 
f- t. niti, Undapost, VI. kor., i 
éndrássy-ut L’l. sz. ós mindon ‘ 

kuayvkerobkodtitibvn. 1

ipáiig!
veszek. Ebálogoaltott 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.OüO 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kiUaotosa. fEa

SCHILLER IZIDOR
<S 1-ez aívIí creaked ű 

Í3 TL1 'tií TTL jő «2. £3 £-, 
Sip-utcza ö. acá.'.t.I LZ

Zál0gezé4?ilát
h r i lliá ns-kö ve t, a rá ny n t, 
ezüstöt, ékszert veszek 

Riioa, Tcróz-kőrut •
11. 14. 5797

Nevclöiaőkef
német, angol, franczi.ik.il, 
zene és nyelvismerettől 
minden nemzetségii 'honun­
kat belépésre, ajánlok ma­
gyar zene cs nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Ssegiicőüó 
S. I-riza. Budapest, Vi., 
Dessewify-uícza 22. 27697

Koporsó asstaloÉOzZ
részére mindennemű ko­
porsók <ii;.nil<>::ci ö&azca 
t.cmctkez'- i czikkek képes 
ér jegyzékéti kiváiuit-ra in- 
P)*en küldi a Budapesti 
Havatalg3rilr Részvényt-ávs. 
Nagynicző-utcza L\ 40. az.

toEsisezesi
rAllalkozők, intézetek, ety/- 
letek, iá ufók részero 
képes nagy árjegyzőket 
kiiánatra ingyen küld a 

Jiudupesti Ravatalgyflr 
Részv.-t-árs. Magymező-u. 
E. 40.

rTsrlgsiábr. i
őj z.-1. li uüiú ttfiLíSUit2 E-i,

veszek. Elzálogosított
S briUiár,sokat, gyüogyö-
[li két. aranyak ezüstöt és 
ti ékszerekét Uiü.OOO ko­
st rónáig költségmente- 
ji’ zen kiváltok és teljes 
íj érteket kifizetem.

I Singer Ma!)
P éHtoxecfceresketfö 
|i ESüDAPEäT,
P "tídly-atcza 91. síita.
|j le'.aboiJa • utoza Barkán. I 
S 27663 j

„ I-I TŰM fj ÉLE'Í£L M

beszél gépek
kizárólag eredőit első- 
rutiL'.i gyártmány, rész-
letíizytcr.-.'o is olcsón 

kaplmtók,
" Rl ’

es m

Nyomatott a «Globus» műintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8.

ßntlapcst, VI., Eirály-n. 75.
íkés-Jvn úvjvgyzvkcfc


